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LEGENDA

Nel presente manuale e sulla macchina sono utilizzati i seguenti simboli, che possono trovarsi singolarmente o
combinati.

Indica un’avvertenza o una nota su funzioni chiave o su funzioni utili.
Prestare la massima attenzione ai blocchi di testo indicati da questo simbolo.

Indica una nota su funzioni chiave o su funzioni utili.

Indica la necessita di consultare il manuale d’uso e manutenzione prima di eseguire qualsiasi
operazione

= B® B>

Indica che le informazioni ove il simbolo & apposto riguardano la manutenzione.

Si rimanda ai manuali specifici delle parti della macchina (es. motore, batterie ecc...) per ulteriori simboli non
riportati nel presente documento.

CAPITOLO 1 - NORME GENERALI

PRIMA DI UTILIZZARE LA MACCHINA LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
D'ISTRUZIONI.

LA DITTA DECLINA QUALSIASI RESPONSABILITA’ PER DANNI A COSE E/O PERSONE DERIVANTI DALLA
MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME ELENCATE IN QUESTO MANUALE O DA UN USO IRREGOLARE E/O
IMPROPRIO DELLA MACCHINA.

LA MACCHINA NON E DESTINATA ALL'USO DA PARTE DI PERSONE (BAMBINI INCLUSI) CON RIDOTTE
CAPACITA FISICHE, SENSORIALI E PSICHICHE O CHE NON ABBIAMO APPRESO E COMPRESO APPIENO TUTTI I
CONTENUTI DEL PRESENTE MANUALE.

L'UTILIZZO DELLA MACCHINA DEVE ESSERE SORVEGLIATO PER EVITARNE L'USO DA PARTE DEI BAMBINI.

LA MACCHINA E STATA CONCEPITA PER USO COMMERCIALE, AD ESEMPIO NEGLI HOTELS, OSPEDALI,
ESERCIZI COMMERCIALI, NEGOZI, UFFICI, LOCALI IN LOCAZIONE ED AMPI SPAZI IN GENERE.
INOLTRE, LA MACCHINA:
® NON DEVE ESSERE USATA O TENUTA ALLESTERNO IN CONDIZIONI DI UMIDITA’ O ESPOSTA
DIRETTAMENTE ALLA PIOGGIA;
® DEVE ESSERE STOCCATA OBBLIGATORIAMENTE AL COPERTO.

TUTTI GLI STRUMENTI CHE SI RENDERANNO NECESSARI PER LA PROTEZIONE PERSONALE (GUANTI,
MASCHERINE, OCCHIALI, LENTI BIANCHE, CHIAVI E UTENSILI) SONO DI FORNITURA DELL'UTILIZZATORE.
PER VOSTRA COMODITA’ CONSULTATE L'INDICE DEGLI ARGOMENTI.

PER ULTERIORI CONSULTAZIONI TENETE SEMPRE CON VOI QUESTO MANUALE (IN CASO DI SMARRIMENTO
RICHIEDETE SUBITO UNA COPIA AL VOSTRO RIVENDITORE).

LA DITTA SI RISERVA IL DIRITTO DI EFFETTUARE MODIFICHE O PERFEZIONAMENTI ALLE MACCHINE
DI PROPRIA PRODUZIONE, SENZA L'OBBLIGO DA PARTE SUA DI FARNE BENEFICIARE LE MACCHINE
PRECEDENTEMENTE VENDUTE.

TUTTE LE MOTOSCOPE SONO CONFORMI ALLE DIRETTIVE UE E SONO ETICHETTATE:
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CAPITOLO 2 - SCOPI / INTENZIONI
La ditta ¢ lieta di poterVi annoverare fra i possessori di una motoscopa.

AttenendoVi alle istruzioni di seguito riportate, siamo sicuri apprezzerete pienamente le possibilita di lavoro
della motoscopa.

Questo manuale di istruzioni viene fornito per istruire e definire il piu chiaramente possibile, gli scopi e le
intenzioni per cui & stata costruita la macchina e per I'utilizzo nell’ambito della massima sicurezza.
Troverete inoltre elencate tutte quelle piccole operazioni necessarie per mantenere la motoscopa efficiente e
sicura, interventi di facile attuazione alla portata di chiunque.

RivolgeteVi sempre a personale specializzato per interventi di manutenzione straordinaria.

Troverete informazioni sui pericoli o rischi residui, cioé tutti quei rischi che non possono essere eliminati, con
le istruzioni adeguate ai singoli casi. Vi saranno informazioni su gli usi consentiti e non consentiti, indicazioni
sulla messa in servizio della motoscopa, indicazioni tecniche e prestazioni consentite, indicazioni sull’uso della
sua manutenzione, indicazioni per la messa fuori servizio e per lo smantellamento o demolizione.

CAPITOLO 3 - PREPARAZIONE (SBALLAGGIO)

Dopo aver tolto I'imballo esterno, togliere la macchina dal bancale; questa operazione puo essere eseguita in
due modi:

1) Munirsi di un gancio a 3 tiranti di portata idonea alla massa della macchina (indicata sulla targhetta
CE). Sollevare il cofano motore fino ad appoggiare il cofano allo sterzo, ad apertura completa. Avvitare
a fondo il golfaro nell’apposita sede filettata nella pedana togliendo prima il carter copri motore (Part.
7 Fig. 4). Agganciare i tiranti agli appositi ganci di sollevamento (tutti e tre) indicati con A/B/C in
Fig. 1 e con l'ausilio di un carrello elevatore o di un carro ponte (di portata idonea alla massa della
macchina), sollevarla dal bancale e portarla a terra appoggiandola molto lentamente.

LA MACCHINA PUO ESSERE SOLLEVATA SOLO QUANDO TUTTE E TRE LE FASCE SONO
AGGANCIATE AI RISPETTIVI GANCI DI SOLLEVAMENTO.

2) Prendere le apposite rampe per il pallet e posizionarle, avvitandole con le apposite viti in dotazione,
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come illustrato in Fig. 2; togliere i legni che circondano le ruote e disinserire il freno di stazionamento
Fig. 3, premendolo in modo da far scattare la leva di blocco. A questo punto, € sufficiente spingere

la macchina sullo scivolo (operazione da eseguirsi senza persone davanti alla macchina e in un‘ampia
superficie piana).

A fine operazione di sballaggio, smontare e conservare i ganci (golfari), e montare le spazzole laterali
destra e sinistra, come illustrato nel paragrafo “sostituzione spazzola laterale” del "CAPITOLO 13 -
MANUTENZIONE ORDINARIA”.

Fig. 2

Fig. 3

: J“IJ’L»;U Az

dovranno essere smaltiti a cura dell’utilizzatore, seguendo le specifiche norme per lo

IMPORTANTE: Tutti i materiali di scarto risultanti dopo I'operazione di sballaggio,
smaltimento attualmente in vigore.

MONTATE; IN CASO DI DIFETTI O MANCANZE NON PROCEDERE ALLA MESSA IN

f CONTROLLATE CHE LE PROTEZIONI SIANO PERFETTAMENTE INTEGRE E BEN
MOTO E FARNE SUBITO RICHIESTA AL RIVENDITORE O ALLA CASA MADRE.

CAPITOLO 4 - CONDIZIONI AMBIENTALI CONSENTITE

Consultare il libretto di istruzioni motore allegato, comunque:

Temperatura minima di utilizzo: - 20 °C (-4°F)

Temperatura massima di utilizzo: + 38 °C (+100,4 °F)

IMPORTANTE: Non utilizzare e non lasciare in sosta con temperature al di sopra di + 40
°C (+ 104 °F ).

CAPITOLO 5 - CONDIZIONI DI USO CONSENTITE E NON CONSENTITE

>

Le motoscope sono state create per pulire residui di lavorazione, polvere, sporcizia in genere, tutte le superfici
piane, dure, non eccessivamente sconnesse come: cemento, asfalto, gres, ceramica, legno, lamiera, marmo,
tappeti in gomma o in materiali plastici in genere, bugnati o lisci, moquette sintetiche o di fibra a pelo raso.

»CONDIZIONI DI USO NON CONSENTITE

Le motoscope non possono essere usate in pendenze superiori al 18% con centralina standard.

Non possono essere usate in ambienti dove sono presenti materiali esplosivi o inflammabili.

Non possono essere usate su superfici sterrate, ghiaiate, o molto sconnesse.

Non possono raccogliere olii, veleni, e materiali chimici in genere, (dovendo usare la macchina in
stabilimenti chimici richiedere specifico nulla osta che sara prodotto dal rivenditore o dalla casa madre).
Non possono essere usate in strade urbane, extraurbane, non possono circolare per qualsiasi strada
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pubblica.

Non possono essere usate in ambienti scarsi di illuminazione, in quanto esse non dispongono di impianto
di illuminazione propria.

Non possono essere trainate in nessun modo, né in luoghi privati, né tanto meno in strade o luoghi
pubblici.

Non possono essere usate per spazzare neve, non puo essere utilizzata per lavare o sgrassare superfici
in genere, bagnate o molto umide.

Non possono operare in presenza di filature o costruzione di materie filiformi, perché la natura del
materiale da raccogliere &€ incompatibile con la rotazione delle spazzole.

Non possono essere utilizzate in alcun modo da appoggio per cose o per servirsene come piano rialzato
per cose e persone.

Non fare mai avvicinare persone nel raggio d’azione della macchina.

Non eseguire modifiche di nessun genere se non autorizzate dal costruttore.

CAPITOLO 6 - CARATTERISTICHE TECNICHE E LIVELLI DI RUMORE

CARATTERISTICHE TECNICHE U.M.

Alimentazione // Diesel (Gasolio)

Motore Diesel (Yanmar L70N) (EVF\,I) (2:2)
Larghezza spazzola centrale mm 780
Larghezza spazzola centrale + nr. 1 spazzola laterale
destra mm 980
Larghezza spazzola centrale + nr. 2 spazzole laterali mm 1.260
Velocita max avanzamento m/s 2,08
Velocita max retromarcia m/s 1,04
Capacita massima di pulizia (con nr. 2 spazzole laterali) mqg/h 9.000
Pendenza massima in condizioni operative % 18
Trazione // Anteriore
Trasmissione // Idraulica
Distanza minima per inversione di marcia tra due muri cm 200
Superficie filtrante (nr. 1 filtro a tasche) mq 5,5
Superficie filtrante (nr. 8 filtri a cartuccia in poliestere) mq 6,4
Capacita contenitore L 108
Altezza massima scarico idraulico BIN-UP mm 1430
Lunghezza massima con contenitore mm 1630
Larghezza massima mm 1270
Altezza mm 1300
Peso! kg 434 (497 BIN-UP)
Livello di potenza sonora misurato LwA dB 104
Livello di potenza sonora garantito LwWA dB 106
Livello di pressione sonora L , dB(A) 93
Vibrazione, corpo intero (incertezza K=0.18)? m/s? 0.90
Vibrazione, mano-braccio (incertezza K=1.08)3 m/s? 9.34
1 Peso di batterie, cabina operatore (eventuale), rifiuti raccolti: non incluso.

Peso batterie: rivolgersi al fabbricante/rivenditore; Peso cabina operatore (eventuale): 36kg.

2 Valore ricavato da prove condotte secondo EN 60335-2-72

3 Valore ricavato da prove condotte secondo EN 60335-2-72
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CAPITOLO 7 - DESCRIZIONE DELLA MACCHINA

PROTEZIONI DI SICUREZZA

Fig. 4 Come illustrato in Fig. 4 € possibile vedere
le protezioni di sicurezza che devono essere
accuratamente montate ed integre. Non &
possibile usare la macchina con una o piu
protezioni mancanti o danneggiate.

1) Carter chiusura vano filtro

2) Micron di sicurezza uomo presente
(sotto sedile)

5 3) Flash lampeggiante

4) Cofano motore

5) Ruota paracolpi

6) Carter spazzola laterale

7) Carter motore trazione

8) Fiancata protezione spazzola
centrale

9) Fiancata DX e SX

SPAZZOLA CENTRALE E LATERALI

Fig. 5 : La spazzola laterale, Part. 1 Fig. 5,

funge da convogliatore della polvere e dei
detriti e serve esclusivamente per la pulizia
di bordi, angoli, profili, dopo la pulizia dei
quali deve essere disinserita (alzata) per
evitare di sollevare inutile polvere e perché,
I'effetto pulito della spazzola laterale &
minore di quello ottenuto con la spazzola
centrale.

La spazzola centrale Part. 2 Fig. 5 &
I'organo principale della macchina, che
permette il caricamento della polvere e dei
detriti nel cassetto di raccolta; puo essere
richiesta in diverse durezze e natura delle
setole, a seconda del tipo di materiale

da raccogliere o della pavimentazione; €
regolabile in altezza quando si consuma
(vedi “"CAPITOLO 13 - MANUTENZIONE
ORDINARIA").

di 25 cm perché si potrebbero avvolgere alla spazzola centrale e laterale, quindi

IMPORTANTE: non raccogliere corde, fili, regge per imballaggi, bastoni, ecc. lunghi pit
danneggiarla.




SISTEMA FILTRANTE

Fig. 5A

Durante il lavoro, il sistema filtrante fa in modo che la macchina non sollevi polvere nell’'ambiente circostante
ed & ottenuto per mezzo di un filtro a tasche Part. 2 Fig. 5/A (versione standard) o per mezzo di nr. 8 filtri
a cartuccia (Optional) Part. 3 Fig. 5/A.

GUARNIZIONI ANTIPOLVERE

Vedi Part. 3 Fig. 5. Le guarnizioni circondano la spazzola centrale e sono importantissime per il buon
funzionamento della macchina, in quanto permettono I'effetto aspirante; & importante quindi verificarne
spesso la condizione.

CASSETTO DI RACCOLTA

Il contenitore o cassetto di raccolta Part. 1 Fig. 6 in lamiera serve a contenere tutto il materiale raccolto
dalla spazzola centrale e la polvere dei filtri: al suo interno vi sono nr. 3 cassetti di plastica che ne facilitano lo
scarico.

IMPORTANTE: L’operazione di svuotamento del contenitore deve sempre essere
eseguita a motore spento, munendosi di guanti ed eventualmente mascherina per
proteggere le vie respiratorie dalla polvere (sempre presente in questa operazione).




DESCRIZIONE DEI COMANDI MANUALI

;-fr.'i
‘Q\}v \

»PEDALE ALZAFLAP:

L'alzaflap, Part. 2 Fig. 7, permette, premendo il pedale, di alzare la guarnizione anteriore Part. 3 Fig. 5,
rendendo possibile la raccolta di oggetti voluminosi. Indicato quindi per foglie, pacchetti di sigarette, ecc...

»PEDALE AZIONAMENTO FRENO:

Premendo questo pedale Part. 1 Fig. 7 la macchina rallenta e si ferma (fino al suo rilascio).

»ERENO DI STAZIONAMENTO:

Volendo lasciare la macchina in posizione frenata (Parking) occorre agire come segue: premere con il piede
SX il pedale freno fino in fondo e arretrare leggermente il piede verso sé stessi per bloccarlo. Per disinserire il

freno di stazionamento, basta premere di nuovo il pedale Part. 1 Fig. 8.

Fig. 8




»PEDALE AVANZAMENTO E RETROMARCIA:

Part. 3 Fig. 7. Questo pedale ha la funzione di far avanzare o retrocedere la macchina una volta
avviata. Premere con gradualita e mai con movimenti bruschi per avere partenze dolci e velocita
graduali. In posizione di retromarcia la velocita & molto ridotta per motivi di sicurezza. In posizione
di folle la macchina puo essere spinta sia in avanti che in indietro.

»LEVA INSERIMENT PAZZOLA LATERALE:

La leva di inserimento, Part. 1 Fig. 9, fa in modo di poter abbassare la spazzola dal posto di guida; ricordiamo
che la spazzola laterale deve essere utilizzata solo per la pulizia dei bordi, profili, angoli. Per abbassare e
quindi azionare la spazzola laterale, alzare la leva Part. 1 Fig. 9; per disinserirla riportare la leva nella
posizione iniziale posizione bassa.

Fig. 9

NON TOCCARE MAI CON LE MANI, DURANTE LA ROTAZIONE, LA SPAZZOLA LATERALE E
NON RACCOGLIERE MATERIALI FILACCIOSI.

»LEVA INSERIMENT PAZZOLA CENTRALE

Questa leva, Fig. 10, permette di alzare e abbassare la spazzola centrale dal pavimento.
In Fig.10-1 siamo con spazzola abbassata in posizione di lavoro, in pos. 2 siamo con spazzola
alzata in posizione di riposo. La spazzola centrale gira comunque nelle due posizioni.

OFF

Fig. 10
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»ASPIRAZIONE

Il pomello mostrato in Fig. 10/B permette di agire sulla valvola a farfalla aprendo o chiudendo |'aspirazione
delle polveri. Per attivare |'aspirazione girare il pomello in senso orario (Pos.1 Fig.10/B), mentre per
disinserirla girare il senso antiorario (Pos.2 Fig.10/B). Non sono possibili posizioni intermedie.
L'aspirazione va disinserita quando si vogliano scuotere i filtri.

Fig.10/B

NON UTILIZZARE L'ASPIRAZIONE PER ASPIRARE LIQUIDI E DISINSERILA QUANDO SI
CONDUCA LA MACCHINA SOPRA SUPERFICI UMIDE O BAGNATE (A MOTORE ACCESO)
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DOTAZIONE QUADRO COMANDI (FIG. 11)

1) PULSANTE SCUOTIMENTO FILTRO
2) PULSANTE AVVISATORE ACUSTICO
3) INTERRUTTORE LUCE LAVORO

4) LED BATTERIA

5) CONTAORE

6) CHIAVE AVVIAMENTO

7) ACCELERATORE

>
Serve per vibrare (pulire) elettricamente i filtri aspirazione, per mezzo di un motovibratore; deve essere

premuto almeno 5/6 volte per una durata di 4/5 secondi ciascuna (operazione da eseguirsi prima di iniziare il
lavoro, prima di vuotare il cassetto di raccolta e a motore spento).

>
Premendo questo pulsante si attiva I'avvisatore acustico (Claxon).

>
Serve per accendere le luci lavoro.

> .
Indica la presenza di corrente in batteria. In condizioni normali di funzionamento, il LED € acceso
prima dell’avviamento del motore ed & spento durante la marcia dello stesso; vice versa, indica che

la batteria & scarica.

> .
Strumento che visualizza il numero delle ore di lavoro effettuate dalla macchina.
»CHIAVE AVVIAMENTO (Part. 6):

Si aziona girandola in senso orario. Nel primo scatto azioneremo i servizi: flash, luci, claxon,
vibratore elettrico filtri e start elettrico; girando ulteriormente in senso orario avvieremo il motore.
Vedi avviamento e stop.

>
Azionandolo aumentiamo o diminuiamo i giri del motore.
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CAPITOLO 8 - POSTO DI COMANDO E ARRESTO DI EMERGENZA

»POSTO DI LAVORO:

Il posto di lavoro che deve essere occupato dall'operatore durante I'uso della macchina, € solamente quello
riportato in Fig. 12.

@ IMPORTANTE: La macchina, per motivi di sicurezza, si spegne automaticamente se

l'operatore si alza dal posto di guida.

»ARRESTO DI EMERGENZA:

Girare in senso antiorario la chiave avviamento Part. 6 Fig. 11.

CAPITOLO 9 - NORME DI SICUREZZA

RISCHI RESIDUI NON ELIMINABILI

possono essere tolti, ma che per ognuno dei quali riportiamo le indicazioni per operare

@ DEFINIZIONE: I rischi residui non eliminabili, sono tutti quelli che per diverse ragioni, non

nell'ambito della massima sicurezza.

Rischio di lesioni alle mani al corpo e alla vista, usando la macchina senza tutte le protezioni di sicurezza
correttamente montate ed integre.

Rischio di lesioni alle mani volendo toccare per qualsiasi ragione la spazzola laterale o la spazzola
centrale durante la rotazione, le spazzole possono essere toccate solo a motore spento e con l'ausilio di
guanti di protezione, per evitare di pungersi o tagliarsi se eventualmente nelle setole fossero presenti
schegge appuntite di detriti in genere.

Rischio di inalazione di sostanze nocive, abrasioni alle mani, effettuando lo svuotamento del contenitore
(cassetto), senza utilizzare guanti di protezione e mascherina per proteggere le vie respiratorie.
Rischio di non controllare la macchina usandola in pendenze superiori a quelle indicate nel capitolo 5 o
di non fermata lasciandola parcheggiata.

Rischio di scoppio o incendio effettuando rifornimento a motore acceso o a motore spento non
completamente freddo.

Rischio di gravi ustioni, eseguendo qualsiasi manutenzione a motore acceso o a motore spento non
completamente freddo.

Rischio di inalazione di gas di scarico nel caso di utilizzo in ambiente non adeguatamente ventilato.

RISCHI GENERALI PER LE BATTERIE

Prima della carica verificare che il locale sia ben ventilato o effettuare la carica nei locali eventualmente
preposti a tale scopo.
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® Non fumare, non avvicinare fiamme libere, non usare mole smeriglio e saldatrici; comunque non
provocare scintille in prossimita delle batterie.

Non effettuare prelievi di corrente dalla batteria con pinze, prese e contatti provvisori.

Assicurarsi che tutti i collegamenti (capicorda, prese, spine, ecc.) siano sempre ben serrati ed in buono
stato.

Non appoggiare utensili metallici sulla batteria.
Mantenere la batteria pulita e asciutta utilizzando possibilmente panni antistatici.

Effettuare il rabbocco con acqua distillata ogni qualvolta il livello dell’elettrolito scende a 5 - 10 mm dal
paraspruzzi.

Evitare sovraccariche e mantenere la temperatura della batteria al di sotto di 45° C.

Mantenere gli eventuali sistemi di rabbocco centralizzato in perfetta efficienza curandone la manutenzione
periodica.

® Rischio di folgorazione e corto circuito; per sicurezza, prima di effettuare qualsiasi operazione di
manutenzione o riparazione alla batteria (o alla macchina), staccare i morsetti +/- dai poli della batteria.

@ Rischio di esplosioni durante la carica; pud verificarsi quando si effettua la ricarica con un carica batterie
non adatto (in base agli Ampere della batteria).

@ Durante l'operazione di ricarica delle batterie, 0 comunque quando la spina del carica batterie & inserita,
€ vietato accendere la macchina ed € vietato spostarla (anche manualmente).

® In caso di sversamenti accidentali di liquido dalle batterie dovuto a qualsivoglia motivo, arginare le
perdite con materiale assorbente utilizzando guanti e abbigliamento antiacido e occhiali di sicurezza,
consultando il manuale della batteria.

CAPITOLO 10 - CONTROLLI PRIMA DELL'AVVIAMENTO

Leggere attentamente il libretto istruzioni del motore allegato al qui
presente libretto, ma comunque:

1 - Controllare il livello olio motore, se & basso rabboccare.

2 - Fare rifornimento di carburante.

pulito, questo vi assicurera il filtro carburante e il carburatore sempre pulito. Tenere

IMPORTANTE: il contenitore del carburante deve essere adatto a tale scopo e ben
fuori dalla portata dei bambini.

CAPITOLO 11 - AVVIAMENTO E STOP

fjf PRIMA DI PROCEDERE E NECESSARIO AVER LETTO TUTTI I CAPITOLI PRECEDENTI.

IMPORTANTE: Per avviare la macchina occorre essere seduti al posto di guida. Se
I'operatore non é seduto, o si alza dopo I'avviamento, la macchina si spegne.
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»AVVIAMENTO:

® Spostare in posizione max (lepre) la leva acceleratore Part.7 Fig.11.

® Girare in senso orario la chiave avviamento Part.6 Fig.11 oltre il primo scatto. Al primo scatto il LED
batteria Part.4 Fig.11 si accende (diversamente la batteria non €& sufficientemente carica).

® Una volta avviato il motore, lasciare la chiave avviamento e regolare i giri motore agendo sulla leva
acceleratore. E consigliabile lasciare scaldare il motore al minimo per alcuni minuti prima di iniziare a
lavorare.

® Una volta scaldato il motore abbassare la leva della spazzola centrale in pos. 1 come da Fig.10.

»AVANZAMENTO:
® Premere con il piede destro la leva avanzamento Part.3 Fig.7 nel senso di marcia avanti (vedi freccia
sul pedale). Premere con gradualita e mai con movimenti bruschi per avere partenze dolci e velocita
graduali.

»RETROMARCIA:
® Premere con il piede destro la leva avanzamento Part.3 Fig.7 nel senso di marcia indietro (vedi freccia
sul pedale). Premere con gradualita e mai con movimenti bruschi per avere partenze dolci e velocita
graduali. La velocita di retromarcia & molto ridotta per piu sicurezza.

»FOLLE:
® Togliere il piede dalla leva avanzamento.

»EFERMATA:
® |asciare il pedale avanzamento Part. 3 Fig. 7; noterete che la macchina tende a fermarsi in breve
spazio, se si vuole fermarsi bruscamente azionare il pedale del freno Part. 1 Fig. 7.

»ARRESTO OPERATIVO:
® Ruotare in senso antiorario la chiave di accensione Part. 6 Fig. 11.
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CAPITOLO 12 - USO CORRETTO E CONSIGLI

corde, fili plastici o di metallo o stracci lunghi, bastoni, fili di corrente ecc; questi sono
pericolosi e potrebbero danneggiare le guarnizioni antipolvere e le spazzole. Occorre

@ IMPORTANTE: Prima di iniziare il lavoro, controllare se sulla superficie, sono presenti

quindi eliminarli prima di iniziare il lavoro con la macchina.

Fare molta attenzione quando si passa sopra a rotaie, o guide di portoni ecc. questi sono la fonte di
maggior danno per le guarnizioni antipolvere, dovendole passare, procedere molto lentamente.
Evitate di passare sopra a pozzanghere.

In presenza di oggetti da raccogliere voluminosi o leggeri (foglie, pacchetti di sigarette, ecc.) sollevare
il flap anteriore premendo con il piede SX il pedale alzaflap Part. 2 Fig. 7.

Se la superficie da pulire & molto sporca per quantita o qualita del materiale o polvere da raccogliere, si
consiglia di effettuare una prima passata di “sgrossatura” senza curarsi troppo del risultato ottenuto,
quindi con il cassetto pulito ed i filtri ben vibrati, ripetere i passaggi; si otterra cosi I'effetto desiderato.
In seguito usando metodicamente ed opportunamente la macchina non si avra pil bisogno di effettuare
la “sgrossatura”.

La spazzola laterale deve essere utilizzata solo per la pulizia di bordi, profili, angoli ecc., deve essere
alzata (disinserita) subito dopo, per non sollevare inutile polvere, e perché il risultato ottenuto con la
spazzola laterale inserita & sempre inferiore a quello della sola spazzola centrale.

Per un buon risultato vuotate spesso il contenitore e tenete puliti i filtri vibrandoli con gli appositi
strumenti.

CAPITOLO 13 - MANUTENZIONE ORDINARIA

DISINSERITA ED A MOTORE SPENTO E FREDDO, PER I MODELLI A MOTORE, E CON LA

f TUTTE LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE E PULIZIA, SONO DA ESEGUIRSI A CHIAVE

BATTERIA SCOLLEGATA, PER I MODELLI FUNZIONANTI A BATTERIA.

PULIZIA FILTRO POLVERE A TASCHE (versione standard)

Vibrare il filtro premendo il
pulsante Part.1 Fig.11 prima
di iniziare a lavorare e
prima di svuotare il cassetto
rifiuti, per 5/6 cicli da 3/4
sec cadauno.

Ogni 60/100 ore di lavoro o
quando necessita, controllare
il filtro polvere Part. C Fig.
13, togliendolo dalla sua
sede, estraendo il cassetto

di raccolta, scollegando il
connettore Part. A Fig. 13,
svitando le quattro viti delle
staffe di fissaggio Part. B Fig.
13. Il filtro (sempre insieme
al moto vibratore) in questo
modo puo essere estratto
dalla macchina e pulito con
aria compressa soffiando
dall'interno verso |'esterno.
Nel rimontarlo, assicurarsi
che vi sia appoggiato bene
sulla guarnizione nera di
tenuta. Assicurarsi che il filtro
sia sempre in ottimo stato e
all’occorrenza sostituirlo.
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PULIZIA FILTRI POLVERE A CARTUCCIA (Optional)

Vibrare i filtri premendo il pulsante

Part.1 Fig.11 prima di iniziare a lavorare
e prima di svuotare il cassetto rifiuti, Y
per 5/6 cicli da 4/5 sec cadauno.

Ogni 50/70 ore di lavoro o quando \
necessita, controllare i filtri polvere Part.
1 Fig. 13/A, togliendoli dalla loro sede, L_J
allentando i pomoli Part. 2 Fig. 13/A e
togliendo la staffa premi filtri Part. 3 Fig.
13/A, pulendoli, dapprima, battendoli a
terra (non violentemente) tenendo la parte
forata verso il pavimento quindi per pulirli

a fondo, con un aspiratore potete aspirare
I'interno di essi o con aria compressa,
soffiate dall’esterno all’interno. Nel
rimontarli, assicurarsi che vi sia sempre la
guarnizione nera di tenuta circolare sul fondo
del filtro. Assicurarsi che i filtri siano sempre
in ottimo stato e all'occorrenza sostituirli.

P,

-t
./

Fig. 13/A

GUARNIZIONI ANTIPOLVERE

Ogni 90/120 ore di lavoro, verificare la
condizione delle guarnizioni antipolvere Part.
1 (mobile) e Part. 2 e 3 (n. 3 fisse) Fig.

14 che circondano la spazzola centrale ed
all’occorrenza sostituirle.

essere regolati in altezza
facendoli scorrere lungo

le asole. Nel caso debbano
essere sostituiti accertarsi,
una volta montati, che siano
alzati da terra di circa 2 mm.

IMPORTANTE: I flap laterali
@ Part. 2 Fig. 14 possono

SPAZZOLA CENTRALE

Part. 2 Fig. 5. Ogni 60/90 ore di lavoro o quando necessita, verificare la buona condizione della spazzola
centrale, in particolare se si presume di aver inavvertitamente raccolto corde, fili, ecc.
Dovendo togliere detti materiali dalla spazzola, occorre:

® Togliere il cassetto Part. 1 Fig. 6.

® Abbassarsi e guardare sotto la macchina la spazzola centrale; muniti di guanti e mascherina per
proteggere le vie respiratorie togliere eventuali corde o fili che si possono essere avvolte alla spazzola
centrale. E possibile usare anche i 3 ganci (golfari) in dotazione per sollevare la macchina (vedi Fig. 1)
ed eseguire detta operazione facendo attenzione a non sostate al di sotto della macchina.
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REGOLAZIONI

»REGOLAZIONE SPAZZOLA CENTRALE:
Riscontrando che la macchina non pulisce pilu
perfettamente o tralascia sporco, occorrera
effettuare una registrazione, abbassandola in
questo modo:

Fig. 15

® Posizionare la leva raffigurata nella Fig. \
10 in posizione tale che la spazzola

centrale sia alzata.

Allentare la vite del registro Part. 1

Fig. 15.

Abbassare il registro di 4/5 mm o della

misura desiderata.

Bloccare il registro stringendo la vite.

Posizionare la leva raffigurata nella Fig.
10 sopra il registro Part. 1 Fig 15.
E possibile registrare la spazzola

centrale fino a quando il registro Part.
1 Fig. 15 arriva a fine corsa; a I
questo punto la spazzola va sostituita.

IMPORTANTE: Per assicurarsi che la spazzola centrale sia correttamente registrata
occorre misurare la sua “"Traccia” come segue:

® Dopo aver fatto le regolazioni mettere in moto la macchina e, senza avanzare ne retrocedere, lasciarla
ferma nello stesso punto per almeno 10/15 sec. con la spazzola centrale abbassata.

® Spegnere il motore, sollevare la spazzola centrale e far avanzare manualmente la macchina, fino a che
sul pavimento sara visibile la traccia che ha lasciato la spazzola centrale nella rotazione, come mostrato
in Fig. 16.
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»REGOLAZIONE SPAZZOLA LATERALE:

Riscontrando che la spazzola laterale non riesce piu a convogliare lo sporco verso la spazzola centrale, &
necessario provvedere alla regolazione dell’altezza nel seguente modo:

Mantenendo la spazzola laterale sollevata svitare la brugola interna ad uno dei fori di regolazione Part. 2 Fig.
9 e posizionarla nel foro sottostante.

»CASSETTO DI RACCOLTA:

Ogni 50/60 ore di lavoro o quando necessita, lavare il cassetto di raccolta Part. 1 Fig. 6 e i nr. 3 contenitori
di plastica con acqua calda ed eventualmente con comune detersivo per ovviare ad eventuali formazioni
batteriche (munirsi di guanti di gomma).

carrozzeria esterna, che linterno della macchina, sotto i cofani soffiando con aria compressa
operazione da eseguire a motore spento e freddo).

@ NORMA GENERALE: Per un buon funzionamento e durata della macchina tenete pulito sia la

SOSTITUZIONI

> TITUZIONE SPAZZOLA CENTRALE:
operazione da eseguirsi muniti di guanti, mascherina per prote

motore spento).

1 - Smontare la lamiera sinistra (relativamente al posto di guida) Part. 1 (SX) Fig. 17, semplicemente
sollevandola rimuovendola dagli incastri a baionetta.

2 - Svitare le due viti di fissaggio del semibraccio Part. 3 Fig. 17.

3 - Svitare le tre viti che circondando il carter laterale Part. 2-4-5 Fig. 17.

4 - Sfilare la spazzola centrale Part. 6 Fig. 17 e procedere alla sostituzione, facendo attenzione al verso
delle setole della spazzola che devono essere orientate come in Figura 17.

5 - Per ultimare il montaggio ripetere le operazioni in senso inverso.

6 - Effettuare la regolazione dell’altezza della spazzola nuova (vedi paragrafo “Regolazione Spazzola
Centrale”).

Fig. 17
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»SOSTITUZIONE SPAZZOLA LATERALE:

Operazione da effettuare a motore spento.

1 - Svitare la ghiera Part. 1 Fig. 18 posta centralmente e sotto la spazzola laterale, questa scendera

2 -

automaticamente.
Sostituire la spazzola consumata con quella nuova, serrando forte la ghiera.

Fig. 18

MANUTENZIONI SPECIFICHE PER MOTORI A COMBUSTIONE INTERNA

PER CONTROLLARE O SOSTITUIRE L'OLIO MOTORE E NECESSARIO INDOSSARE I
GOMMA DI NITRILE. NON SMALTIRE L'OLIO ESAUSTO COME RIFIUTO DOMESTICO IN

c GUANTI DI SICUREZZA A PROTEZIONE DAGLI AGENTI CHIMICI, POSSIBILMENTE IN

QUANTO ALTAMENTE INQUINANTE. SMALTIRE L'OLIO ESAUSTO CONFORMEMENTE ALLE
DISPOSIZIONI DI LEGGE.

1)

2)

3)

4)

u Leggere attentamente il manuale del motore allegato, e:

Controllare il livello dell’olio motore ogni 20 ore di operativita della macchina;

Il primo cambio dell’olio motore deve avvenire dopo 10 ore di operativita, riempire con circa 6 hg di
olio; l'olio raccomandato per climi temperati & 10W-30 multi-grade per motori funzionanti a benzina.
Quando si opera in zone dal clima non temperato, indentificare il tipo di olio adatto dal manuale di
istruzioni del motore. Utilizzare il tubo di scarico dedicato per il cambio dell’olio.

Cambiare I'olio dopo ogni 40/50 ore di operativita.

Pulire il filtro dell’aria ogni 25 ore di operativita, o prima se necessario, e rimpiazzarlo quanto
necessario (vedi manuale di istruzioni del motore).

MANUTENZIONI SPECIFICHE PER BATTERIE

SICUREZZA". UTILIZZARE SEMPRE OCCHIALI DI SICUREZZA, GUANTI E INDUMENTI
ANTIACIDO.

f ATTENERSI ALLE REGOLE E PRECAUZIONI IMPARTITE NEL “"CAPITOLO 9 - NORME DI

PuN

Per una buona durata delle batterie, sia esse a piastre piane o tubolari, non scaricarle mai
completamente. LE BATTERIE (ANCHE QUELLE NUOVE) COMPLETAMENTE SCARICHE NON
SONO PIU’' RICARICABILI.

Verificare spesso il livello di soluzione della batteria ed all’ occorrenza aggiungere solo acqua distillata.
Fare compiere sempre il ciclo di carica ininterrottamente.

SMALTIRE LE BATTERIE ESAUSTE SEGUENDO LE NORMATIVE VIGENTI IN MATERIA.
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PULIZIA DELLA MACCHINA

Provvedere alla pulizia delle parti esterne della macchina utilizzando panni o spazzole morbidi inumiditi.

NON E CONSENTITA LA PULIZIA DI TUTTE LE PARTI ESTERNE DELLA MACCHINA
TRAMITE GETTO D'ACQUA DIRETTO

NON UTILIZZARE DETERGENTI O SOSTANZE CHIMICHE IN GENERE TROPPO
AGGRESSIVE, POLVERI ABRASIVE O SIMILARI PER PULIRE IL PANNELLO COMANDI
E LADDOVE VI SIANO ETICHETTE O PARTI STAMPATE IN GENERE PER EVITARE DI
DANNEGGIARLE RENDENDOLE INCOMPRENSIBILI ED ILLEGGIBILI

CAPITOLO 14 - MANUTENZIONE STRAORDINARIA

LE MANUTENZIONI STRAORDINARIE SONO TUTTE QUELLE CHE NON SONO STATE,
NEL QUI PRESENTE LIBRETTO MENZIONATE; PERTANTO ESSE DOVRANNO ESSERE
ESEGUITE DA PERSONALE SPECIALIZZATO PER L'ASSISTENZA, PREPOSTO A TALE
SCOPO (VEDI COPERTINA DEL LIBRETTO).

CAPITOLO 15 - MESSA FUORI SERVIZIO

Togliere la batteria dal suo alloggiamento e conservarla in un luogo asciutto e ben areato. Per una buona
durata della batteria inutilizzata occorre provvedere alla carica ed eventualmente al rabbocco con acqua
distillata ogni 30/40 giorni.

Pulite i filtri polvere e il cassetto; se necessario, lavare il cassetto, attenendovi alle istruzioni riportate nel
paragrafo “Cassetto di raccolta” del "CAPITOLO 13 - MANUTENZIONE ORDINARIA”.

CAPITOLO 16 - SMANTELLAMENTO E DEMOLIZIONE

IN TOTALE OSSERVANZA DELLE NORME VIGENTI IN MATERIA, CONFERENDO L'INTERA

LO SMANTELLAMENTO O DEMOLIZIONE DEVE ESSERE ESEGUITO A CURA DEL CLIENTE,
MACCHINA O I PEZZI CHE LA COMPONGONO A DITTE PREPOSTE PER TALI SERVIZI.

Quale proprietario di un apparecchio elettrico o elettronico, la legge (conformemente alla direttiva UE
2012/19/EU sui rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche e alle legislazioni
nazionali degli Stati membri UE che hanno messo in atto tale direttiva) le vieta di smaltire questo prodotto o i
suoi accessori elettrici / elettronici come rifiuto domestico solido urbano e le impone invece di smaltirlo negli
appositi centri di raccolta.
E’ possibile smaltire il prodotto direttamente dal distributore mediante I'acquisto di un prodotto nuovo,
equivalente a quello da smaltire.
Abbandonando il prodotto nell’ambiente si potrebbero creare gravi danni all'ambiente stesso e alla salute
umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti urbani ed & tassativamente vietato riporre I'apparecchio
in questi contenitori. La non ottemperanza alle indicazioni della direttiva 2012/19/EU e ai decreti attuativi

_dei vari Stati comunitari &€ sanzionabile amministrativamente.

ROTTAMAZIONE DELLA MACCHINA

Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si raccomanda di asportare le batterie e di smaltirle in modo
eco compatibile secondo quanto previsto dalla norma europea 2013/56/EU o depositarle in un centro di raccolta
autorizzato.
Per lo smaltimento della macchina agire secondo la legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

-la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da liquidi e pulita;

-la macchina va quindi scomposta in gruppi di materiali omogenei (plastiche in accordo a quanto

indicato dal simbolo di riciclabilita, metalli, gomma, imballi).

In caso di componenti contenenti materiali diversi, rivolgersi a enti competenti; ciascun gruppo omogeneo va
smaltito in accordo alla legge in materia di riciclo.
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Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti della macchina suscettibili di pericolo, specialmente per i
bambini.

CAPITOLO 17 - SITUAZIONI DI EMERGENZA

IN QUALSIASI SITUAZIONE DI EMERGENZA VI POSSIATE TROVARE, QUALI AD ESEMPIO: SI E PASSATI
INAVVERTITAMENTE CON LA MACCHINA IN MOTO SU CAVI DI CORRENTE PRESENTI SUL PAVIMENTO, CHE
SI SONO POI ATTORCIGLIATI ALLA SPAZZOLA CENTRALE O A QUELLA LATERALE, OPPURE SI PERCEPISCE
UN RUMORE INSOLITO PROVENIENTE DALLINTERNO DELLA MACCHINA O DEL MOTORE, SI E RACCOLTO
MATERIALI INCANDESCENTI O LIQUIDI INFIAMMABILI, MATERIALI CHIMICI IN GENERE, VELENI, ECC.
OCCORRE:

Procedere all’arresto di emergenza come descritto al paragrafo "CAPITOLO 8 - POSTO DI COMANDO E
ARRESTO DI EMERGENZA".

CAPITOLO 18 - DIFETTI / CAUSE / RIMEDI

I difetti delle motoscope fondamentalmente possono essere due, cioé: la macchina fa polvere durante I'uso, o
tralascia sporco a terra; le cause possono essere tante, ma con |'uso accorto e con una buona manutenzione
ordinaria non si verificheranno; quindi:

DIFETTI CAUSE RIMEDI
Pulirlo, "scuoterlo" con gli appositi
La macchina fa polvere. Filtro intasato. strumenti e all'occorrenza estrarlo e

pulirlo a fondo.

Filtro danneggiato Sostituirlo.

Montarlo con I'apposita guarnizione, e
La polvere esce dal vano motore Filtro inserito male. assicurarsi che sia ben inserito e stretto
con forza uniformemente.

Guarnizioni laterali danneggiate. Registrarle o sostituirle.
La spazzola centrale non & regolata al | Regolate la spazzola centrale verificando
meglio, o si € consumata. la " traccia ".
La macchina tralascia sporco a Avete raccolto fili, corde, ecc.. Toglierle.
terra. Guarnizioni laterali danneggiate. Sostituirle/a.
Cassetto di raccolta pieno. Vuotarlo.

Batteria scarica (spia LED
batteria non si accende al
primo scatto della chiave di
avviamento)

Sostituire/caricare batteria.

L'alternatore non carica la
Il motore non parte o tende a batteria (spia LED batteria accesa
spegnersi durante la marcia del motore)

Sostituire/riparare l'alternatore
(vedi libretto manutenzione motore)

Verificare livello olio motore,
deve essere sempre al livello
massimo

Rabboccare olio (vedi libretto
manutenzione motore)

Verificare se c’é carburante Fare rifornimento

CAPITOLO 19 - GARANZIA

Questa macchina € garantita contro difetti di fabbricazione o di montaggio per 12 mesi dalla data di vendita.
La garanzia comprende solo ed esclusivamente la sostituzione o la riparazione delle parti che dovessero
risultare difettose. Ogni altra richiesta non verra accolta.

Non sono compresi danni dovuti a normale usura, uso diverso da quello riportato su questo manuale, danni
causati da regolazioni sbagliate, interventi tecnici non eseguiti correttamente, atti di vandalismo.
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CAPITOLO 20 - ISTRUZIONI SCARICO IDRAULICO "“"BIN-UP”

DOTAZIONE QUADRO COMANDI VERSIONE BIN-UP (FIG. 19)

1) PULSANTE SCUOTIMENTO FILTRO

2) PULSANTE AVVISATORE ACUSTICO

3) INTERRUTTORE LUCE LAVORO

4) LED BATTERIA

5) CONTAORE

6) CHIAVE AVVIAMENTO

7) ACCELERATORE

8) PULSANTE DI SICUREZZA SCARICO IDRAULICO

9) PULSANTE APERTURA SPORTELLO CASSETTO DI RACCOLTA
10) PULSANTE SOLLEVAMENTO CASSETTO DI RACCOLTA

»PULSANTE SCUOTIMENTO FILTRI (Part. 1):
Serve per vibrare (pulire) elettricamente i filtri aspirazione, per mezzo di un vibratore elettrico; deve essere
premuto almeno 5/6 volte per una durata di 4/5 secondi ciascuna (operazione da eseguirsi prima di iniziare il

lavoro, prima di vuotare il cassetto di raccolta e a motore spento).
»PULSANTE AVVISATORE ACUSTICO (Part. 2):

Premendo questo pulsante si attiva I'avvisatore acustico (Claxon).

>
Serve per accendere le luci lavoro.

»LED BATTERIA (Part. 4):

Indica la presenza di corrente in batteria. In condizioni normali di funzionamento, il LED € acceso
prima dell’avviamento del motore ed & spento durante la marcia dello stesso; vice versa, indica che
la batteria e scarica.

> .
Strumento che visualizza il numero delle ore di lavoro effettuate dalla macchina.
»CHIAVE AVVIAMENTO (Part. 6):

Si aziona girandola in senso orario. Nel primo scatto azioneremo i servizi: flash, luci, claxon,
vibratore elettrico filtri e start elettrico; girando ulteriormente in senso orario avvieremo il motore
(Vedi "CAPITOLO 11 - AVVIAMENTO E STOP").
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»ACCELERATORE (Part. 7):
Azionandolo aumentiamo o diminuiamo i giri del motore_

»PULSANTE DI SICUREZZA SCARICO IDRAULICO (Part. 8):

Attivato contemporaneamente al pulsante Part. 10 permette la salita e discesa del cassetto di raccolta.
Azionando questo pulsante si & costretti ad operare con 2 mani dal posto di guida per eliminare
rischi di schiacciamento durante le operazioni di scarico e chiusura cassetto.

»PULSANTE APERTURA CASSETTO DI RACCOLTA (Part. 9):

Premendo questo pulsante lo sportello del cassetto di raccolta si aprira e rimarra aperto fino al suo rilascio,
dopo di che si richiudera automaticamente.

> .
Attivato contemporaneamente al pulsante Part. 8, il cassetto di raccolta si sollevera o abbassera.

ISTRUZIONI SCARICO IDRAULICO "BIN-UP”

Fig. A

Fig. A: Posizione di partenza.

Fig. B: Premere il pulsante (1) e contemporaneamente il pulsante di conferma (2). Il contenitore si sollevera
(3). Proseguire fino ad aver sollevato all’altezza desiderata.
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Fig. E: Premendo il pulsante (1) e contemporaneamente il pulsante di conferma (2), il contenitore si
abbassera. Proseguire fino ad abbassamento completo.
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SICUREZZA CASSETTO SOLLEVATO

E OBBLIGATORIO UTILIZZARE I DISPOSITIVI DI SICUREZZA OGNI VOLTA CHE SI
DEBBANO COMPIERE OPERAZIONI SULLA MACCHINA CON CASSETTO SOLLEVATO.

1) In posizione di cassetto chiuso, i dispositivi di sicurezza sono fissati alla macchina Part. 1 Fig. 20/A.

2) Se si debbono compiere operazioni sulla macchina con cassetto sollevato, il cassetto deve essere
sollevato alla MASSIMA ALTEZZA.

3) Quando il cassetto & sollevato alla MASSIMA ALTEZZA, staccare ENTRAMBI i dispositivi di sicurezza
Part. 1 Fig. 20/B e fissarli sui rispettivi cilindri Part. 1 Fig. 20/B.

4) Alla fine della operazione, staccare i dispositivi di sicurezza dai cilindri, fissarli di nuovo alla macchina
ed abbassare il cassetto dei rifiuti.

Fig. 20

—h _%‘V

o
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REGOLAZIONE VELOCITA SALITA CONTENITORE RIFIUTI / VELOCITA DISCESA CONTENITORE
RIFIUTI (BIN-UP)

Per regolare la velocita di discesa del contenitore rifiuti (condotto C1 / V1), allentare il dado Part.1 Fig. 21,
regolare il grano Part.2 Fig. 21 avvitandolo per rallentare la velocita di discesa del contenitore o svitandolo
per aumentare la velocita di discesa del contenitore. Dopo aver ottenuto la giusta regolazione, stringere il dado
Part.1 Fig. 21 per bloccare il grano Part.2 Fig. 21.

Per regolare la velocita di salita del contenitore rifiuti (condotto C2 / V2), allentare il dado Part.3 Fig. 21,
regolare il grano Part.4 Fig. 21 avvitandolo per rallentare la velocita di discesa del contenitore o svitandolo
per aumentare la velocita di discesa del contenitore. Dopo aver ottenuto la giusta regolazione, stringere il dado
Part.3 Fig. 21 per bloccare il grano Part.4 Fig. 21.
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TABLE OF SYMBOLS

In the present manual and on the machine, the followings symbols are used, that could be found singularly or
combined.

Nel presente manuale e sulla macchina sono utilizzati i seguenti simboli, che possono trovarsi singolarmente o
combinati.

It indicates a caution or a remark related to important or useful functions.
Pay careful attention to the text blocks marked by this symbol.

It indicates a remark related to important or useful functions.

It indicates the necessity to refer to the operating and maintenance Manual before
performing any procedure.

Identify information that relates to the servicing instructions for the equipment.

BEC

See the specific manuals related to the other parts of the machine (ex. Engine, batteries, etc...) for further
symbols not listed in the present document.
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CHAPTER 1 - GENERAL STANDARDS

A READ THIS INSTRUCTIONS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.

THE MANUFACTURER WILL NOT BE HELD LIABLE FOR DAMAGE TO PROPERTY AND/OR PEOPLE DERIVING
FROM FAILURE TO OBSERVE THE STANDARDS LISTED IN THIS MANUAL OR BY IRREGULAR AND/OR
IMPROPER USE OF THE MACHINE.

THE MACHINE IS NOT INTENDED FOR USE BY PERSONS (INCLUDING CHILDREN) WITH REDUCED PHYSICAL,
SENSORY OR MENTAL CAPABILITIES, OR LACK OF EXPERIENCE AND KNOWLEDGE.

CHILDREN BEING SUPERVISED NOT TO PLAY WITH THE APPLIANCE.

THIS MACHINE IS INTENDED FOR COMMERCIAL USE, FOR EXAMPLE IN HOTELS, SCHOOLS, HOSPITALS,
FACTORIES, SHOPS, OFFICES, RENTAL BUSINESSES AND LARGE SPACES IN GENERAL.
FUTHERMORE, THE MACHINE:

® MUST NOT BE USED OR KEPT OUTDOORS, IN DAMP CONDITIONS OR DIRECTLY EXPOSED TO RAIN;
® SHALL BE STORED INDOORS ONLY

ALL OF THE INSTRUMENTS REQUIRED FOR PERSONAL PROTECTION (GLOVES, MASKS, GLASSES, WHITE
LENSES, KEYS AND TOOLS) MUST BE SUPPLIED BY THE USER.

TO FIND A TOPIC, CONSULT THE TABLE OF CONTENTS

FOR FURTHER REFERENCE ALWAYS KEEP THIS MANUAL ON HAND (IF MISPLACED, PROMPTLY REQUEST A
COPY FROM YOUR RE-SELLER).
THE MANUFACTURER RESERVE THE RIGHT TO MAKE CHANGES OR IMPROVEMENTS TO MACHINES OF OUR
PRODUCTION, WITHOUT THE BEING REQUIRED TO UPDATE PREVIOUSLY-SOLD MACHINES.
ALL SWEEPERS COMPLY WITH EC DIRECTIVES AND ARE LABELLED:

C€

Made in Italy

— S
cop. | | ANNOCOSTR. [ ]
massake [ | kw [ |

VOLTS [] ob (LpA) }I
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CHAPTER 2 - PURPOSES / INTENTIONS
The manufacturer is pleased to make you the new owner of a sweeper.

By observing the instructions provided below, we are certain you will be able to fully appreciate the operating
possibilities offered by the sweeper.

This instructions manual is supplied to instruct and define the purposes and intentions that the machine was
designed for and its safe use, as clearly as possible.

You will also find a list of all of those minor operations required to keep the sweeper in good running order and
safe. Procedures that can easily be carried out by anyone.

Alwa eek the assistance of specialized staff for unscheduled maintenance.

You will find information on hazards and residual risks, i.e. all of those risks that cannot be eliminated, plus
adequate information on allowed and forbidden uses; instructions on how to commission sweeper’s, technical
instructions and allowed performance, instructions on how to operate and its maintenance, instructions on how
to decommission the machine, and dismantle or demolish it.

CHAPTER 3 - PREPARATION (UNPACKING)

Once the external packaging has been removed, take the machine off of its pallet; this operation can be
carried out in two ways:

1) Use a three-pronged hook with a suitable capacity for the weight of the machine (provided on the
CE plate). Lift the motor hood until it is resting on the steering wheel, all the way open. Screw the
eye-bolt all the way into the threaded hole on the platform by first of all taking the casing off of the
motor (Part. 7 Fig. 4). Hook all of the prongs onto the lifting hooks (all three) marked as A/B/C in
Fig. 1 and using a forklift or bridge crane (with a suitable capacity for the machine), lift it off of the
pallet and very slowly place it on the ground.

THE MACHINE CAN ONLY BE LIFTED WHEN ALL THREE STRAPS ARE HOOKED ONTO
THE RESPECTIVE LIFTING HOOKS.

2) Retrieve the relative ramps for the pallet and put them in position, screwing them on with the
supplied screws, as shown in Fig. 2; remove the pieces of wood that surround the wheels and
disengage the parking brake Fig. 3, pressing it to release the brake lever. It is now possible to
push the machine onto the slide (this must be carried out when no one is stationed in front of the

machine and on a spacious flat surface)
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At the end of the unpacking operation, take off and store the hooks (eye bolts), and install the right and
left side brooms, as shown in paragraph “side broom replacement” in "CHAPTER 13 - ROUTINE
MAINTENANCE".

-2 Fig. 3

IMPORTANT: All waste material from the unpacking operations must be disposed of by
the user, in accordance with the specific standards for disposal currently in force.

IN CASE OF FAULTS OR MISSING PARTS DO NOT PROCEED WITH COMMISSIONING
AND PROMPTLY ASK FOR SPARE PARTS FROM YOUR DEALER OR THE PARENT

2 MAKE SURE THAT THE GUARDS ARE PERFECTLY INTACT AND SECURELY INSTALLED;
COMPANY.

CHAPTER 4 - ALLOWED AMBIENT CONDITIONS

Consult the attached motor instructions booklet, and nevertheless:

Minimum operating temperature: - 20 °C (-4°F)

Maximum operating temperature: + 38 °C (+ 100.4 °F)

@ IMPORTANT: Do not use and do not leave at temperatures above + 40 ° C (+ 104 ° F).

CHAPTER 5 - ALLOWED AND FORBIDDEN OPERATING CONDITIONS

»ALLOWED OPERATIN NDITION

The sweepers are designed to clean processing residues, dust, debris in general, all flat, hard surfaces that are
not overly rough such as: cement, tarmac, stoneware, ceramic, wood, sheet metal, marble, rubber mats or
made with plastic materials in general, coarse or smooth, synthetic or flat fibre carpeting.

»FORBIDDEN OPERATIN NDITION

The sweepers with a standard control unit cannot be used on gradients greater than 18%.

They cannot be used in settings where there are explosive or flammable materials.

They cannot be used on dirt, gravel or very rough roads.

They cannot be used to collect oils, poisons and chemical materials in general, (if the machine is required
for use in chemical companies it will require a specific clearance issued by the dealer or the parent
company).

They cannot be used on urban and non-urban roads; they cannot transit on any public roads.

They cannot be used in facilities with poor lighting, as they are not equipped with head lights.

They cannot be towed in any way, not in private facilities, nor in public roads or locations.

They cannot be used to remove snow, or used to wash or de-grease wet or very damp surfaces in
general.
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people.

CHAPTER 6 - TECHNICAL CHARACTERISTICS AND NOISE LEVELS

TECHNICAL FEATURES
Power supply

Diesel Engine (Yanmar L70N)

Width of central broom

Width of central broom + 1 right side broom
Width of central broom + 2 side brooms

Max speed in forward drive

Max speed in reverse

Maximum cleaning capacity (with 2 side brooms)
Maximum acceptable operating gradient
Traction

Drive

Minimum distance to change direction between two
walls
Filtering surface (nr.1 bag filter)

Filtering surface (nr.8 polyester cartridge filters)
Container capacity

Maximum height of hydraulic discharge BIN-UP
Maximum length with container

Maximum width

Height

Weight!

Measured sound power level LWA

Guaranteed sound power level LWA

Sound pressure level L ,

Vibration, whole-body (uncertainty K=0.18)>
Vibration, hand-transmitted (uncertainty K=1.08)?

Never allow people near the range of action of the machine.
Do not make any changes of any kind unless authorized by the manufacturer.

U.M.
/1

kW
(HP)
Mm

dB(A)
m/s?
m/s?

1 Weight of: batteries, operator cabin (optional), material collected: not included.

They cannot operate where there are wires or wire-shaped elements, as the nature of the material to be
collected is incompatible with the rotating movement of the brooms.
They cannot be used in any way as a stand for objects or to be used as a raised platform for objects or

Diesel
4,9
(6,7)
780
980
1,260
2.08
1.04
9,000
18
Front
Hydraulic
200

5.5
6.4
108
1430
1630
1270
1300
434 (497 BIN-UP)

104
106
93
0.90
9.34

Batteries weight: refer to the manufacturer/seller; operator cabin (optional) weight: 36kg
2 Value derived from tests conducted according to EN 60335-2-72
3 Value derived from tests conducted according to EN 60335-2-72
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CHAPTER 7 - MACHINE DESCRIPTION

SAFETY GUARDS

Fig. 4

As illustrated in Fig. 4 it is possible to
see the safety guards that must be intact
and accurately installed. It is not possible
to use the machine with one or more
missing or damaged guards.

1) Casing to close the filter
compartment

2) Man on board safety micron
(under seat)

3) Flashing light

4) Motor hood

5) Bumper wheel

6) Side broom casing

7) Traction motor casing

8) Central broom guard side

9) RT and LT side

CENTRAL AND SIDE BROOM

Fig. 5

The side broom, Detail 1 Fig. 5, acts as
a conveyor for the dust and debris and
is used exclusively for cleaning edges,
corners, profiles, and must be disabled
(raised) once they have been cleaned

to avoid lifting unnecessary dust and
because the side broom cleans less
thoroughly than the central broom.

The central broom Detail 2 Fig. 5 is
the main part of the machine, which
allows dust and debris to be loaded

into the debris hopper; it is possible to
request different bristle stiffness and
type, depending on the type of material
will be collected or the type of floor; the
height can be adjusted as the bristle
length wears down (see “"CHAPTER 13 -
ROUTINE MAINTENANCE").

@

them.

IMPORTANT: do not collect cords, wires, packaging straps, sticks, etc that are longer
than 25 cm as they may get twisted around the central and side brooms and damage
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FILTERING SYSTEM

1

Fig. 5A

During operation, the filtering system works so that the machine does not lift dust into the surrounding
environment, and is obtained by a bag filter Detail 2 Fig. 5/A (standard version) or by nr. 8 cartridge filters
(Optional) Detail 3 Fig. 5/A.

DUST GASKETS

See Detail 3 Fig. 5. The gaskets surround the central broom and are essential to correct machine operation,
as they make the suction effect possible; it is therefore very important to check them very frequently.

DEBRIS HOPPER

The sheet metal container or debris hopper Detail 1 Fig. 6 is made to contain all of the material collected by
the central broom and the dust from the filters: there are 3 plastic trays in it that make it easy to empty out.

Fig. 6

motor off, using gloves and possibly a mask to protect the respiratory tract from dust

IMPORTANT: The container emptying operation must always be carried out with the
(which there always is during this operation).
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DESCRIPTION OF MANUAL CONTROLS

»ELAP-LIFT PEDAL:
Pressing the flap-lift pedal, Detail 2 Fig. 7, to lift the front gasket Detail 3 Fig. 5, to collect bulky objects.

Accordingly, it is possible to collect leaves, cigarette packs, etc...

»BRAKE PEDAL:

Press this pedal Part. 1 Fig. 7 to make the machine slow down and stop (until it is released).

»PARKING BRAKE:
If you wish to leave the machine with the Park brake on (Parking), it is necessary to do the following: using
your LT foot press the brake pedal all the way down and then slightly lift your foot to lock the brake. To release

the parking brake, simply press the pedal again Detail 1 Fig. 8.

Fig. 8
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»FORWARD AND REVERSE DRIVE:

Detail 3 Fig. 7. This pedal is used to place a running machine in forward or reverse drive. Press the
pedal gradually, never using abrupt movements, for a smooth start-up and to speed up gradually.

For safety reasons, the reverse drive speed is very slow. When the machine is in neutral, it can be
pushed forwards or in reverse.

»LEVER TO ENGAGE SIDE BROOM:
The lever to engage the side broom, Detail 1 Fig. 9, makes it possible to lower the broom from the driver’s

seat; please remember that the side broom must only be used to clean edges, profiles and corners. To lower

and operate the side broom, lift the lever Detail 1 Fig. 9; to disengage it, place the lever back in its initial
lowered position.

AS IT IS ROTATING, NEVER TOUCH THE SIDE BROOM WITH YOUR HANDS AND
DO NOT COLLECT STRINGY MATERIALS.

»LEVER TO ENGAGE CENTRAL BROOM

This lever, Fig. 10, this is used to lift and lower the central broom off and onto the floor.

In Fig.10-1 the broom is lowered in the working position, in pos. 2 the broom is raised in its resting
position. The central broom nevertheless turns in both positions.

OFF

Fig. 10
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»ASPIRATION

The pommel showed in Fig.10/B actuates the butterfly valve and opens or closes the dust aspiration.

To activate the aspiration, turn the pommel clockwise (Pos.1 Fig.10/B), and to disable it turn in
counter clockwise (Pos.2 Fig.10/B). Intermediate positions are not possible.

The aspiration has to be disabled when you want to shake the filters.

Fig.10/B

DO NOT USE THE ASPIRATION TO SUCK SOME LIQUID AND DISABLE IT WHEN YOU DRIVE
THE MACHINE ON DAMPEN OR WET SURFACES (AT ENGINE TURNED ON)
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EQUIPMENT ON THE SWEEPER CONTROL PANEL (FIG. 11)

1) FILTER SHAKE BUTTON
2) HORN BUTTON

3) WORK LIGHT SWITCH
4) BATTERY LED

5) HOUR METER

6) IGNITION KEY

7) ACCELERATOR

> .
This is used to make the suction filters vibrate electrically (to clean them), by means of an electric vibrator;

it must be pressed at least 5/6 times for 4/5 seconds every time (this procedure must be carried out before
operating the machine, before emptying out the debris hopper and the motor must be off).

> .
Press this button to sound the horn (Klaxon).

> .
This is used to turn the work lights on.

> .
This LED indicate the presence of the battery current. In normal operating conditions, the LED is turned on
before the startup of the engine and is turned off when the engine is running; visa versa it indicates the low
battery charge.

> .
An instrument that displays the number of hours of work carried out by the machine.

> .
This is used by turning it clockwise. At the first notch, the user turns on the services: hazard lights,
headlights, horn, electric filter vibrator and electric start; by turning it clockwise even further, the
engine will start. See ignition and stop.

>
This is used to increase or decrease motor rpm.
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CHAPTER 8 - CONTROL STATION AND EMERGENCY STOP
»WORK STATION:

The work station must be occupied by the operator during machine operation, and is illustrated in Fig. 12.

Fig. 12
B
I
\\ I‘
r -] E]
® @

IMPORTANT: For safety reasons the machine turns off automatically if the operator
leaves the driver’s seat.

»EMERGENCY STOP:

Turn the ignition key counter-clockwise Detail 6 fig.11.

CHAPTER 9 - SAFETY STANDARDS

RESIDUAL RISKS THAT CANNOT BE ELIMINATED

reasons, cannot be removed, and for each one we provide the instructions to operate in

DEFINITION: Residual risks that cannot be eliminated are all of those risks that, for several
maximum safety.

The risk of injury to hands, body and eyesight, by operating the machine without using safety protections

correctly assembled and fully intact.

The risk of injuries to hands if, for any reason, you touch the side broom or the central broom, as

they are spinning. The brooms can only be touched when the motor is switched off and with the aid of

protective gloves, to avoid poking or cutting yourself with sharp slivers of debris in the bristles.
without using protective gloves and mask to protect the respiratory tract.

not leaving it stopped in a parking position.

cooled down.

motor off but not completely cooled down.
Risk of inhalation of exhaust gas in case of use in not adequately aired spaces.

The risk of inhaling harmful substances, scratches to hands, when emptying out the container (hopper),
The risk of not controlling the machine by using it on gradients that exceed those stated in chapter 5 or
The risk of explosion or fire by filling it up with the motor running or with the motor off but not completely

The risk of serious burns by carrying out any form of maintenance with the motor running or with the

GENERAL RISKS FOR THE BATTERIES

@ Before re-charging the batteries make sure the room is well-ventilated or re-charge the batteries in

facilities set up specifically for this purpose.
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Do not smoke, do not approach open flames, do not use emery wheels and welding machines; in any
case, do not cause sparks near the batteries.

Do not draw current from the battery with clamps, plugs and provisional contacts.

Make sure that all connections (wire terminals, plugs, sockets, etc.) are tightened correctly and in good
working conditions.

Do not place metal tools on the battery.

Keep the battery clean and dry, possibly with the use of anti-static cloths.

Top-up with distilled water every time the electrolyte level drops to 5 - 10 mm from the splash-guard.
Avoid charging it too much it and keep the battery temperature below 45°C.

Keep any centralized topping-up systems in perfect working order by performing periodic maintenance.

The risk of electrocution and short circuiting; for safety, before carrying out any maintenance or repairs
on the batteries (or the machine), disconnect the +/- clamps from the battery poles.

The risk of explosion during charging; this may occur if you attempt to use an unsuitable battery charger
(based on the Amperes of the battery).

While charging the battery, or, nevertheless, when the battery charger plug is plugged in, it is forbidden
to turn the machine on and it is forbidden to move it (including manually).

In case of accidental liquid spill from the batteries due to any reason, stem the leakages with absorbent
material and wear acid-proof safety gloves, safety glasses and acid suit before having consulted battery
manual.

CHAPTER 10 - CHECKS BEFORE IGNITION

/'\ ﬂ]ﬂ] Read the instructions booklet, attached herein, for the motor carefully, and
° always:

1 - Check the motor oil level, and top up if low.

2 - Fill up with fuel.

ensure that the fuel filter and carburetor are always clean. Keep out of the reach of

@ IMPORTANT: the fuel container must be suitable for this purpose and clean. This will

children.

CHAPTER 11 - IGNITION AND STOP

CHAPTERS.

A BEFORE PROCEEDING IT IS NECESSARY TO HAVE READ ALL OF THE PREVIOUS

operator is not seated, or if he/she stands up once the machine has been switched on,
it will switch off.

@ IMPORTANT: To start up the machine you must be seated in the driver’s seat. If the

»IGNITION:

Place the accelerator lever in the middle position Detail 7 Fig. 11.

Turn the ignition key clockwise, past the first notch Detail 6 Fig.11. At the first notch, the battery LED
Detail 4 Fig. 11 is turned on (otherwise the battery is not sufficiently charged).

Once the motor is running, let go of the ignition key and adjust the rpm from the accelerator lever Detail
7 Fig. 11. It is advisable to let the motor warm up at minimum rpm for a few minutes before starting
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work.
@® Once the motor is warmed up, lower the central broom lever to pos. 1 as illustrated in Fig.10.

»EORWARD DRIVE:
@ Press the drive pedal with your right foot Detail 3 Fig. 7 in the forward drive direction (see arrow on
pedal). Press the pedal gradually, never using abrupt movements, for a smooth start-up and to speed

up gradually.

»REVERSE:
@ Press the drive pedal with your right foot Detail 3 Fig. 7 in the reverse drive direction (see arrow on
pedal). Press the pedal gradually, never using abrupt movements, for a smooth start-up and to speed
up gradually. For safety reasons, the reverse drive speed is very slow.

»NEUTRAL:
® Take your foot off the drive lever.

»STOP:
@ Release the drive pedal Detail 3 Fig. 7; you will notice that the machine tends to stop within a short
distance, if you wish to stop press the brake pedal abruptly Detail 1 Fig. 7.

»OPERATING SHUTDOWN:
® Turn the ignition key Detail 6 Fig. 11 counterclockwise.
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CHAPTER 12 - CORRECT USE AND TIPS

rags, sticks, power cords etc on the surface; these are dangerous and could damage
the dust washers and brooms. It is therefore necessary to remove them before

@ IMPORTANT: Before starting operation, check for cords, plastic or metal wires or long

operating the machine.

Be very careful when driving over rails, or door guides etc. as they are the greatest source of damage to
the dust washers, as they must pass over them, it is necessary to drive very slowly.

Avoid driving over puddiles.

When there are bulky or light objects to collect (leaves, cigarette packs, etc.) lift the front flap by
pressing the flap-lift pedal with your LT foot Detail 2 Fig. 7.

If the surface requiring cleaning is very dirty in terms of amount or type of material or dust to collect,
it is advisable to carry out an initial “rough” cleaning, without taking into account the final result, then,
with the hopper emptied out and the filters well-shaken, clean the surface again; accordingly, you will
obtain the required result.

Following this procedure, by using the machine at regularly and at the right times, it will no longer be
necessary to carry out the “rough” cleaning procedure.

The side broom must only be used to clean edges, profiles, corners, etc. It must be lifted (disabled)
immediately after use to avoid raised unnecessary dust, and also because the results obtained with the
side broom enabled is never as good as operation with the central broom only.

For good results, empty out the hopper often and keep the filters clean by shaking them with relative
tools.

CHAPTER 13 - ROUTINE MAINTENANCE

ANY MAINTENANCE AND CLEANING OPERATION MUST BE CARRIED OUT WITH

A THE START KEY REMOVED AND WITH THE ENGINE OFF AND COLD, IN THE

CASE OF ENDOTHERMIC VERSIONS OF THE MACHINE, AND WITH THE BATTERY
DISCONNECTED, IN THE BATTERY POWERED VERSIONS.

CLEANING BAG DUST FILTERS (standard version)

Press the button Detail 1
Fig.11 to make the filter

vibrate prior to operation
and prior to emptying out
the debris hopper, for 5/6
cycles of 3/4 seconds each.
Every 60/100 hours of
operation, or whenever
necessary, check the dust filter
Detail C Fig. 13, by removing
it from its casing, pulling out
the debris hopper, disconnecting
the connector Detail A Fig. 13,
unscrewing the four screws from
the clamping brackets Detail B
Fig. 13. Accordingly, the filter
(always in conjunction with

the vibrator) can be removed
from the machine and cleaned
with compressed air from the
inside out. When putting it back
in place, make sure it stands
firmly against the black sealing
washer. Make sure that the filter
is always in excellent conditions

and change it whenever
necessary.
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CLEANING CARTRIDGE DUST FILTERS (Optional)

Press the button Detail 1 Fig.11

to make the filters vibrate prior to
operation and prior to emptying out
the debris hopper, for 5/6 cycles of
4/5 seconds each.

Every 50/70 hours of operation, or
whenever necessary, check the dust
filters Detail 1 Fig. 13/A, by removing
them from their casing, loosening the
knobs Detail 2 Fig. 13 /A and taking

out the bracket that holds the filters in
place Detail 3 Fig. 13/A, cleaning them,
by beating them against the ground
(gently) with the holes facing downwards
towards the floor, and then cleaning them
thoroughly. With a vacuum cleaner it is
possible to clean them from the inside, or
by using compressed air blown from the
outside in. When you are re-assembling
them, make sure that the circular black
sealing washer is on the bottom of the
filter. Make sure that the filters are always
in excellent conditions and change them .
whenever necessary. Fig. 13/A

DUST GASKETS

Every 90/120 hours of operation, check
the conditions of the dust washers Detail
1 (mobile) and Detail 2 and 3 (3 fixed)
Fig. 14 that surround the central broom,
changing them when necessary.

the side flaps Detail 2 Fig.

14 can be adjusted by
sliding them along the
slots. If they need to be
replaced, once they have
been assembled, make sure
that they are raised
approximately 2 mm from
the ground.

: IMPORTANT: The height of

CENTRAL BROOM

Detail 2 Fig. 5. Every 60/90 hours of operation, or as needed, make sure the central broom is in good
condition, especially if you suspect that cords, wires, etc have been accidentally collected.
If it is necessary to remove these materials from the broom, you must:
® Remove the hopper Detail 1 Fig. 6.
® Get down on all fours and look at the central broom underneath the machine; wearing gloves and a mask
to protect your respiratory tract, remove any cords or wires that are tangled around the central broom.
It is also possible to use the 3 hooks included (eyebolts) to lift the machine (see Fig. 1) and perform
this operation being careful not to station yourself under the machine.

44



ADJUSTMENTS

»ADJUSTING THE CENTRAL BROOM:
If you notice that the machine no longer
cleans perfectly or leaves debris behind,
you will need to adjust it by lowering it as
follows:

Fig. 15

in a position where the central broom
is raised.

Loosen the register screw Detail 1
Fig. 15.

Lower the register by 4/5 mm or the
required amount.

Lock the register by tightening the
screw.

Place the lever illustrated in Fig. 10
above the register Detail 1 Fig 15.
It is possible to adjust the central

broom until the register Detail 1 Fig.
15 reaches the end run; at this point
it is necessary to change the broom.

® Pplace the lever illustrated in Fig. 10 \

IMPORTANT: To make sure the central broom is adjusted correctly, it is necessary to
measure its "Track”, as follows:

® Once the adjustments have been made, start the machine and, without travelling forwards or in
reverse, leave it on the spot for at least 10/15 sec. with the central broom lowered.

® Turn the motor off, raise the central broom and manually move the machine forwards, until you can see
a track left by the rotation of the central broom on the floor, as illustrated in Fig. 16.

@ IMPORTANT: The width of the track m m re no I han 4 cm.
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»ADJUSTING THE SIDE BROOM:

If you notice that the side broom no longer directs debris towards the central broom, it is necessary to adjust

its height as follows:
Holding the side broom in a raised position, unscrew the Allen key inside one of the adjusting holes Detail 2
Fig. 9 and place it inside the lower hole.

»DEBRIS HOPPER

Every 50/60 hours of operation, or whenever necessary, clean the debris hopper Detail 1 Fig. 6 and the
3 plastic containers using hot water and possibly common detergent to avoid any bacterial growth (wear
rubber gloves).

body clean, as well as the interior, under the hood by blowing compressed air (this operation
must be carried out with the motor off and cold).

@ GENERAL RULE: For the correct and long-lasting operation of the machine, keep the exterior

REPLACEMENTS

> .
this operation must be carried out using gloves, mask to protect the respiratory tract, 10/17 mm keys , with

the motor off).

1 - Disassemble the left side (on the driver’s side) Part. 1 (LT) Fig. 17, by simply lifting it out of the
bayonet joints.

2 - Unscrew the two clamping screws from the semi-arm Detail 4 Fig. 17.

3 - Unscrew the three screws that surround the side casing Detail 5 Fig. 17.

4 - Slide off the side broom Detail 6 Fig. 17 and replace it, being careful of the direction of the bristles,
which must be set up as in Figure 17.

5 - To complete assembly, repeat the operations in reverse order.

6 - Adjust the height of the new broom (see paragraph “Central Broom Adjustment”).

Fig. 17
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»REPLACING THE SIDE BROOM:

This operation must be carried out with the motor off.

1 - Unscrew the ring nut Detail 1 Fig. 18 located centrally and under the side broom, which will
automatically descend.
2 - Change the worn broom with the new one, tightening the ring nut firmly.

Fig. 18

SPECIFIC MAINTENANCE FOR INTERNAL COMBUSTION ENGINES

COTTON-LINED NITRILE RUBBER; DO NOT DISPOSE OF OIL AS HOUSEHOLD WASTE
AS IT IS HIGHLY POLLUTING; DISPOSE OF EXHAUSTED OIL IN ACCORDANCE OF

j TO CHECK OR CHANGE MOTOR OIL IT IS NECESSARY TO WEAR GLOVES, POSSIBLY
LEGISLATION IN FORCE.

ﬂ_ﬂ Read the attached instructions booklet for the motor carefully, and note:

1) Check the oil level every 20 hours of operation.

2) First oil change after 10 hours of operation, the sump contains approximately hg. 6 of oil; the
recommended oil for temperate climates is 10W-30 multi-grade for motors that run on petrol.
When operating the machine in non-temperate climate zones, identify the suitable type of oil from
the motor booklet. Use the designated oil discharge pipe for oil changes.

3) Change oil every 40/50 hours of operation thereafter.

4) Clean the motor air cartridge every 25 hours of operation, or sooner if necessary, and replace
when necessary (see motor booklet).

SPECIFIC MAINTENANCE OPERATIONS FOR THE BATTERIES

OBSERVE THE RULES AND PRECAUTIONS PROVIDED IN “"CHAPTER 9 - SAFETY
STANDARDS".

1. In order for the batteries to last for a suitable amount of time, whether they are flat or tubular, never
let them go completely flat. COMPLETELY FLAT BATTERIES (INCLUDING NEW ONES) CANNOT
BE RE-CHARGED.

Check the level of battery solution frequently, and add distilled water only, as needed.

Always re-charge the batteries without interrupting the cycle.

DISPOSE OF THE EXHAUST BATTERIES IN ACCORDANCE TO THE LAWS IN FORCE.

PUN

CLEANING OF THE MACHINE
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Use soft and dampen rags or brushes for the cleaning of the external parts of the machine.

A DO NOT CLEAN THE MACHINE BY JET OF WATER

DUSTS OR SIMILAR FOR THE CLEANING THE CONTROL PANEL AND PRINTED
LABELS TO AVOID ANY DAMAGE AND TO MAKE THEY INCOMPREHENSIBLE AND

j DO NOT USE CLEANSERS OR CHEMICAL SUBSTANCES AGGRESSIVE, ABRASIVE
ILLEGIBLE.

CHAPTER 14 - UNSCHEDULED MAINTENANCE

BEEN MENTIONED HEREIN; ACCORDINGLY, THEY MUST BE CARRIED OUT BY
SPECIALISED ASSISTANCE STAFF, APPOINTED FOR THIS PURPOSE (SEE BOOKLET

: UNSCHEDULED MAINTENANCE ARE ALL OF THOSE OPERATIONS THAT ARE NOT
COVER).

CHAPTER 15 - DECOMMISSIONING

Remove the battery from his seat and store it in a dry and ventilated place. For a good duration of the unused
battery it’s needs to charge it and eventually fill up with distilled water every 30 / 40 days.

Clean the dust filters and the hopper; if necessary, clean the hopper, observing the instructions
provided in paragraph “Debris hopper” in "CHAPTER 13 - ROUTINE MAINTENANCE".

CHAPTER 16 - DISMANTLING AND DEMOLITION

FULL OBSERVANCE OF STANDARDS IN FORCE, BY HANDING THE ENTIRE MACHINE

/_\ DISMANTLING OR DEMOLITION MUST BE CARRIED OUT BY THE CUSTOMER, IN
OR ITS PARTS OVER TO COMPANIES SPECIALISED IN THESE SERVICES.

As the owner of electrical or electronic equipment, the law (in accordance with the EU Directive 2012/19/EU on
waste from electrical and electronic equipment and the national laws of the EU Member States that have
implemented this Directive) prohibits you from disposing of this product or its electrical / electronic
accessories as municipal solid waste and obliges you to make use of the appropriate waste collection facilities.
The product can be disposed of by returning it to the distributor when a new product is purchased.

The new product must be equivalent to that being disposed of.

Disposing of the product in the environment can cause great harm to the environment itself and human health.

The symbol in the figure indicates the urban waste containers and it is strictly prohibited to dispose of
the equipment in these containers. Non-compliance with the regulations stipulated in the Directive

s 2012/19/EU and the decrees implemented in the various EU Member States is administratively punishable.

SCRAPPING OF THE MACHINE

If the machine will no longer be used, remove the batteries and dispose of them in accordance with the eco-
compatibility regulations as set forth in European standard 2013/56/EU or deposit them in an authorized
collection centre.
To dispose of the machine, comply with the current laws where it is used:

- disconnect the machine from the mains and clean it after emptying any liquids;

-separate the machine into groups of homogeneous materials (plastics in accordance with the recycling

symbol, metals, rubber, packing).

For parts containing different materials, contact the competent authorities; Each homogeneous group must be
disposed of in accordance with recycling laws. In addition, it is recommended to eliminate those parts of
the machine that may be dangerous, especially for children.
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CHAPTER 17 - EMERGENCY SITUATIONS

IN ANY EMERGENCY SITUATION YOU MAY FIND YOURSELF IN, FOR EXAMPLE: IF YOU HAVE INADVERTENTLY
DRIVEN THE MACHINE OVER POWER CABLES SET UP ALONG THE FLOOR, WHICH HAVE TANGLED AROUND
THE CENTRAL OR SIDE BROOM, OR IF YOU CAN HEAR AN UNUSUAL NOISE FROM INSIDE THE MACHINE OR
MOTOR, OR IF INCANDESCENT MATERIALS OR FLAMMABLE LIQUIDS, CHEMICAL MATERIALS IN GENERAL,
POISONS, ETC. HAVE BEEN COLLECTED.

YOU MUST:

Proceed at the emergency stop as described in "CHAPTER 8 - CONTROL STATION AND EMERGENCY STOP”.

CHAPTER 18 - TROUBLESHOOTING

There are essentially two problems that can happen with sweepers, i.e.: the machine produces dust during
operation, or it leaves debris on the floor; there can be many causes, but with careful use and good routine
maintenance these problems will not arise, therefore:

FAULTS

CAUSES

REMEDIES

The machine produces dust.

Clogged filter.

Clean it by 'shaking' it with relative tools
and remove it and clean it thoroughly, as
needed.

The debris comes out of the
motor compartment

Damaged filter.

Replace it.

Filter assembled incorrectly.

Assemble it with its washer and make
sure it is installed correctly and firmly with
even force.

Damaged side washers.

Adjust them or replace them.

The machine leaves debris on
the floor.

The central broom is not adjusted
accordingly, or it is worn.

Adjust the central broom and check its
'track’.

You have collected wires, cords
etc...

Remove them.

Damaged side washers.

Change it/them.

The hopper is full.

Empty it out.

The internal combustion motor
does not start up or it tends to
stop

Low charge battery (battery LED
don’t turn on at the firs notch of
the ignition key)

Change/charge the battery

The dynamo not charges the
battery (battery LED turned on
when the engine is running)

Change/repair the dynamo (see
engine instruction booklet)

Check the motor oil level, which
must always be at the maximum
level

Top up oil

Make sure there is fuel

Fill up with fuel

CHAPTER 19 - WARRANTY

This machine is guaranteed against factory or monitoring defects for 12 months from the date of sale.
The warranty only and exclusively covers the replacement or repair of parts that are faulty. Any other request

will not be accepted.

Damage due to normal wear, use that differs from any intended use reported herein, damage caused by
incorrect adjustments, technical actions that have been carried out incorrectly, acts of vandalism are not

included.
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CHAPTER 20 - "BIN-UP” HYDRAULIC DISCHARGE INSTRUCTIONS

EQUIPMENT ON THE BIN-UP VERSION CONTROL PANEL (FIG. 19)

1) FILTER SHAKE BUTTON

2) HORN BUTTON

3) WORK LIGHT SWITCH

4) BATTERY LED

5) HOUR METER

6) IGNITION KEY

7) ACCELERATOR

8) HYDRAULIC DISCHARGE SAFETY BUTTON
9) DEBRIS HOPPER DOOR OPEN BUTTON
10) DEBRIS HOPPER LIFT BUTTON

> .
This is used to make the suction filters vibrate electrically (to clean them), by means of an electric vibrator;

it must be pressed at least 5/6 times for 4/5 seconds every time (this procedure must be carried out before
operating the machine, before emptying out the debris hopper and the motor must be off).

> .
Press this button to sound the horn (Klaxon).

This is used to turn the work lights on.

> .
This LED indicate the presence of the battery current. In normal operating conditions, the LED is turned on
before the startup of the engine and is turned off when the engine is running; visa versa it indicates the low
battery charge.

> .
An instrument that displays the number of hours of work carried out by the machine.

> .
This is used by turning it clockwise. The first notch turns on the services: hazard lights, headlights
horn, electric filter vibrator and electric start; by turning it even further clockwise, the motor will
start up. See "CHAPTER 11 - IGNITION AND STOP”

>
This is used to increase or decrease motor rpm_
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> .
Enabled at the same time as button Detail 10 it makes the debris hopper lift and lower.

By using this button, you are required to operate the driver’s seat using 2 hands, to eliminate the
risk of crushing during hopper emptying and closing operations.

»DEBRIS HOPPER OPEN BUTTON (Detail 9):

Press this button to open the door of the debris hopper and stay open until it is released, at which point it will
close automatically.

»DEBRIS HOPPER LIFT BUTTON (Detail 10):

Enabled at the same time as button Detail 8, the debris hopper will lift or lower

“"BIN-UP” HYDRAULIC DISCHARGE INSTRUCTIONS

Fig. A

Fig. B: Press button (1) and (2) at the same time. The container will lift (3). Continue until it is at the
required height.
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Fig. E: By pressing button (1) and confirmation button (2) at the same time, the container will lower. Continue
until it is fully lowered.
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SAFETY WITH LIFTED CONTAINER

IT IS REQUIRED TO USE SAFETY DEVICES EACH TIME NEEDED TO WORK ON THE
MACHINE WITH LIFTED CONTAINER

1)

2)

3)

4)

When the container is closed, safety devices are fixed to the machine Part. 1 Fig. 20/A.

If operations on the machine with lifted container have to be done, container has to be lifted at
MAXIMUM HEIGHT.

When the container is lifted at MAXIMUM HEIGHT, disconnect BOTH safety devices Part. 1 Fig. 20/B
and fix them on their respective cylinders Part. 1 Fig. 20/B.

When operations are done, disconnect safety devices from the cylinders, fix them again on the
machine and lower the container.

Fig. 20
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Speed adjusment for container lifting / lowering (BIN-UP)

To adjust lowering speed for the container (conduit C1 / V1), loosen nut Part.1 Fig.21, adjust screw Part.2
Fig.21 screwing it to slow down lowering speed for the container or unscrewing it to speed up lowering speed
for the container. After finding right adjustment, tighten nut Part.1 Fig. 21 to block screw Part.2 Fig. 21.

To adjust lifting speed for the container (conduit C2 / V2), loosen nut Part.3 Fig. 21, adjust screw Part.4 Fig.
21 screwing it to slow down lifting speed for the container or unscrewing it to speed up lifting speed for the
container. After finding right adjustment, tighten nut Part.3 Fig. 21 to block screw Part.4 Fig. 21.
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LEGENDE

Les symboles suivants sont utilisés dans ce manuel et sur la machine. Ils peuvent étre trouvés
individuellement ou en combinaison.

Indigue un avertissement ou une remarque sur des fonctions-clés ou sur les fonctions utiles.
Préter la plus grande attention aux paragraphes margués par ce symbole.

Indique une remarque sur les fonctions clés ou les fonctions utiles.

Indique la nécessité de consulter le manuel d’utilisation et de maintenance avant d’effectuer
toute opération

B® >

E

Veuillez-vous référer aux manuels spécifiques des piéces de la machine (par ex. moteur, batteries, etc.) pour
d’autres symboles qui ne figurent pas dans ce document.

(=&

Indique que les informations, ol le symbole est apposé, concernent I’'entretien.
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CHAPITRE 1 - NORMES GENERALES

AVANT D’UTILISER LA MACHINE LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL
D'INSTRUCTIONS.

LE FABRICANT DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR LES DOMMAGES AUX CHOSES ET/OU PERSONNES
QUI DERIVENT DU NON-RESPECT DES NORMES LISTEES DANS CE MANUEL OU D’UN USAGE IRREGULIER ET/
OU IMPROPRE DE LA MACHINE.

.CET APPAREIL N'EST PAS PREVU POUR ETRE UTILISE PAR DES PERSONNES (ENFANTS COMPRIS) AVEC DES
CAPACITES PHYSIQUES, SENSORIELLES OU MENTALES REDUITES, OU AYANT UN MANQUE D’EXPERIENCE ET
DE CONNAISSANCES.

.LES ENFANTS DOIVENT ETRE SURVEILLES AFIN DE S’ASSURER QU’ILS NE JOUENT PAS AVEC L’APPAREIL.

LA MACHINE A ETE CONGUE POUR UN USAGE COMMERCIAL, PAR EXEMPLE DANS LES HOTELS, LES
HOPITAUX, LES ACTIVITES COMMERCIALES, LES BOUTIQUES, LES BUREAUX, LES LOCAUX A LOUER ET LES
GRANDS ESPACES EN GENERAL.

DE PLUS, LA MACHINE :

® NE DOIT PAS ETRE UTILISEE OU GARDEE A L'EXTERIEUR DANS DES CONDITIONS D’HUMIDITE OU
EXPOSEE DIRECTEMENT A LA PLUIE ;

® DOIT ETRE OBLIGATOIREMENT STOCKEE A L'INTERIEUR.

TOUS LES INSTRUMENTS QUI SERONT NECESS’AIRES POUR LA PROTECTION PERSONNELLE (GANTS,
MASQUES, LUNETTES, VERRES BLANCS, CLES ET OUTILS) SONT FOURNIS PAR L'UTILISATEUR.

POUR VOTRE CONFORT CONSULTER L'INDEX DES ARGUMENTS

POUR D’AUTRES CONSULTATIONS TENEZ TOUJOURS AVEC VOUS CE MANUEL (EN CAS DE PERTE DEMANDEZ
TOUT DE SUITE UNE COPIE A VOTRE REVENDEUR).

LE FABRICANT SE RESERVE LE DROIT D’EFFECTUER DES MODIFICATIONS OU DES PERFECTIONNEMENTS SUR
LES MACHINES DE SA PROPRE PRODUCTION, SANS L'OBLIGATION D’EN FAIRE BENEFICIER LES MACHINES
VENDUES PRECEDEMMENT.

TOUTES LES BALAYEUSES SONT CONFORMES AUX NORMES CE ET SONT ETIQUETEES :

C€

Made in Italy
oo, e
coD. | | ANNOCOSTR. [ |

MAssAke | | kw [ |
VOLTS [] oo [ wpa) AA
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CHAPITRE 2 - OBJECTIFS / INTENTIONS

La fabricant a le plaisir de vous compter parmi les possesseurs d'une balayeuse.

En respectant les instructions reportées ci-dessous, nous sommes certains que vous apprécierez totalement les
possibilités de travail d’'une balayeuse.

Ce manuel d'instructions est fourni pour former et définir le plus clairement possible les objectifs et les intentions
pour lesquels a été fabriquée la machine et pour l'utilisation dans une totale sécurité.

Vous trouverez de plus la liste de toutes les petites opérations nécessaires pour maintenir une balayeuse efficace
et slire, les interventions de mise en place sont faciles et a la portée de tout le monde.

nnel

Vous trouverez les informations sur les dangers ou les risques résiduels, c’est-a-dire tous les risques qui ne
peuvent pas étre éliminés, avec les instructions adaptées a chaque cas ; vous trouverez des informations sur les
utilisations autorisées et non autorisées ; les indications sur la mise en service d’'une balayeuse, les indications
techniques et prestations autorisées ; les indications sur l'utilisation d’'une balayeuse et de son entretien ; les
indications pour la mise en en service et pour le démantélement ou la démolition.

CHAPITRE 3 - PREPARATION (DEBALLAGE)

Apres avoir enlevé I'emballage extérieur, enlever la machine de la palette, cette opération peut étre effectuée
de deux fagons :

S’équiper d’'un crochet a 3 tirants ayant une portée adaptée a la masse de la machine (indiquée sur
la plaquette CE). Soulever le capot du moteur jusqu’'a poser celui-ci sur la direction a I'ouverture
totale. Serrer a fond la cheville a ceillet dans le logement spécial fileté sur la plate-forme en
enlevant d’abord le carter qui couvre le moteur (Part. 7 Fig. 4). Accrocher les tirants aux crochets
de levage prévus a cet effet (tous les trois) indiqués avec A/B/C sur la Fig. 1 et avec l'aide d’un
chariot élévateur ou d’un pont roulant (d’'une portée adaptée a la masse de la machine) la soulever
de la palette et la mettre au sol en la déposant trés lentement.

LA MACHINE PEUT ETRE SOULEVEE UNIQUEMENT LORSQUE LES TROIS BANDES
SONT ACCROCHEES AUX CROCHETS RESPECTIFS DE LEVAGE.

1) Prendre les rampes spéciales pour la palette et les positionner, en les serrant avec les vis fournies prévues
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a cet effet, comme illustré sur la Fig. 2 ; enlever les bois qui entourent les roues et désactiver le frein de
stationnement Fig. 3, en I'appuyant de maniére a déclencher le levier de blocage. A ce moment-1a, il suffit

de pousser la machine sur le toboggan (opération a effectuer sans personne devant la machine et une large
surface plane).

Lorsque I'opération de déballage est terminée, démonter et conserver les crochets (chevilles a ceillet) et monter
les brosses latérales droite et gauche, comme illustré au paragraphe “remplacement de la brosse latérale” du
Chapitre 13.

Fig. 2 Fig. 3

IMPORTANT Tous les déchets qui résultent de I'opération de déballage devront étre
éliminés aux soins de I'utilisateur, en suivant les normes spécifiques sur I’élimination
actuellement en vigueur.

MONTEES ; EN CAS DE DEFAUTS OU D’ABSENCES, NE PAS PROCEDER A LA MISE
EN MARCHE ET FAIRE TOUT DE SUITE LA DEMANDE AU REVENDEUR OU A LA

CONTROLEZ QUE LES PROTECTIONS SOIENT PARFAITEMENT INTEGREES ET BIEN
& MAISON MERE.

CHAPITRE 4 - CONDITIONS ENVIRONNEMENTALES AUTORISEES

Consulter le manuel d’instructions du moteur en annexe, de toute fagon :
Température minimum d'utilisation : - 20 °C (-4°)

Température maximum d’utilisation : + 38 °C (+ 100,4 °F)

@

IMPORTANT : Ne pas utiliser et ne pas laisser en pause avec des températures au-
dessus de + 40° (+ 104 ° F ).

CHAPITRE 5 - CONDITIONS D’UTILISATION AUTORISEES ET NON AUTORISEES

[ 2 ! :

Les balayeuses ont été créées pour nettoyer les résidus d’usinage, poussiére, saleté en général, toutes les
surfaces planes, dures, pas trop irrégulieres comme : le ciment, goudron, gres, céramique, bois, téle, marbre,
tapis en caoutchouc ou en matériaux plastiques en général, avec des bosses ou lisses, moquettes synthétiques
ou en fibre a poil ras.

»CONDITIONS D'UTILISATION NON AUTORISEES :

® |es balayeuses série ne peuvent pas étre utilisées sur des pentes supérieures a 18% avec une centrale
standard.

® s ne peuvent pas étre utilisés dans des environnements ol il y a des matériaux explosifs ou inflammables.

® s ne peuvent pas étre utilisés sur des surfaces non goudronnées, avec du gravier ou trés irréguliéres.
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@ IIs ne peuvent pas ramasser les huiles, poisons, et les matériaux chimiques en général (la machine est
utilisée dans des établissements chimiques demander par conséquent 'autorisation spécifique qui sera
fournie par le revendeur ou par la maison-meére).

Ils ne peuvent pas étre utilisés sur des routes urbaines, extra-urbaines, ils ne peuvent pas étre utilisés
sur n‘importe quelle route publique.

Ils ne peuvent pas étre utilisés dans des environnements ayant un mauvais éclairage, car ils ne disposent
pas de leur installation d’éclairage propre.

Ils ne peuvent pas étre tractés den aucune facon, ni sur les lieux privés, ni sur les routes ou les lieux
publics.

Ils ne peuvent pas étre utilisés pour balayer la neige, ni pour laver ou dégraisser les surfaces en général,
mouillées ou trés humides.

Ils ne peuvent pas opérer en présence de filatures ou de fabrication de matériaux filiformes car la nature
du matériau a ramasser est incompatible avec la rotation des brosses.

Ils ne peuvent étre utilisés en aucune facon comme appui pour les choses ou comme plan relevé pour
les choses ou les personnes.

Ne jamais faire approcher des personnes dans le rayon d’action de la machine.

N’effectuer des modifications d’aucun genre si vous n’étes pas autorisé par le fabricant.

CHAPITRE 6 — CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET NIVEAUX DE BRUIT

CARACTI’ERISTIQUES TECHNIQUES U.M.

Alimentation // Gas-oil
Moteur Diesel (Yanmar L70N) (|I<_|V|;/) (2:3)
Largeur brosse centrale mm 780
Largeur brosse centrale + 1 brosse latérale droite mm 980
Largeur brosse centrale + 2 brosses latérales mm 1260
Vitesse max d’avancement m/s 2,08
Vitesse max de marche arriere m/s 1,04
Capaute maximum de nettoyage (avec 2 brosses m2/h 9.000
latérales)

Pente maximum pouvant étre effectuée % 12
Traction // Antérieure
Transmission // Hydraulique
Distance minimum pour inversion de marche entre

deux murs cm 200
Surface filtrante ( 1 filtre a poches) m? 5,5
Surface filtrante ( 8 filtres a cartouche en polyester) m? 6,4
Capacité du bac L 108
Hauteur maximum déchargement hydraulique Bin-up mm 1430
Longueur maximum avec bac mm 1630
Largeur maximum mm 1270
Hauteur mm 1.300
Poids: Kg 434 (497 Bin-up)
Niveau de puissance sonore mesuré LwWA dB(A) 104
Niveau de puissance sonore garanti LWA dB(A) 106
Niveau de pression acoustique LpA dB(A) 93
Vibrations, corps entier (incertitude K=0.09)? m/s? 0.90
Vibration, main-bras (incertitude K=0.35)3 m/s? 9.34
1 Poids des batteries, cabine opérateur (le cas échéant), déchets collectés : non inclus.

Poids de la batterie : contactez le fabricant/revendeur ; Poids de la cabine opérateur (le cas échéant) : 36 kg.

2 Valeur obtenue a partir d’essais effectués selon EN 60335-2-72

3 Valeur obtenue a partir d’essais effectués selon EN 60335-2-72
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CHAPITRE 7 - DESCRIPTION DE LA MACHINE

LES PROTECTIONS DE SECURITE

Comme illustré sur la Fig. 4 il est possible de
Fig. 4 voir les protections de sécurité qui doivent
étre soigneusement montées et en bon état.
Il est impossible d’utiliser la machine avec
une ou plusieurs protections manquantes ou

O8N endommagées.

1) Carter fermeture compartiment
filtre

® 2) Micron sécurité homme a bord (en
dessous du siége)

3) Flash clignotant

4) Capot moteur

5) Disque butoir

6) Carter brosse latérale

7) Carter moteur traction

8) Coté protection brosse centrale

9) Coté DROIT et GAUCHE

BROSSE LATERALE

La brosse latérale, Part. 1 Fig. 5, a la
Fig. 5 fonction de convoyeur de la poussiére et des
~ détritus et sert exclusivement au nettoyage
des bords, angles, profils, aprés leur
nettoyage elle doit étre désactivée (relevée)
pour éviter de soulever de la poussiére
inutile et parce que l'effet de propreté de la
brosse latérale est inférieur a celui obtenu
avec la brosse centrale.

La brosse centrale Part. 2 Fig. 5 est
I'organe principal de la machine, qui permet
le chargement de la poussiére et des détritus
dans le tiroir de ramassage ; il peut étre
demandé avec des duretés et nature des
poils différents, selon le type de matériau
a recueillir ou du sol ; il est réglable en
hauteur quand il est usé (voir Chapitre 13).

fil—::

IMPORTANT : ne pas ramasser de cordes, fils, feuillards pour emballages, batons, etc.
longs de plus de 25 cm car ils pourraient s’enrouler dans la brosse centrale et latérale
et par conséquent I'endommager.
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LE SYSTEME FILTRANT

Fig. 5A

Pendant le fonctionnement, le systéme filtrant fait en sorte que la machine ne souléve pas de poussiére dans
I’environnement autour et ceci est obtenu au moyen d’un filtre a poches Part. 2 Fig. 5/A (version standard)
ou au moyen de 8 filtres a cartouche (En Option) Part. 3 Fig. 5/A.

JOINTS ANTI-POUSSIERE :

Voir Part. 3 Fig. 5. Les joints entourent la brosse centrale et sont trés importants pour le bon fonctionnement
de la machine, car ils permettent I'effet aspirant ; il est donc important de vérifier souvent son état.

TIROIR DE RAMASSAGE :

Le bac ou le tiroir de ramassage Part. 1 Fig. 6 en tble sert a contenir tout le matériau ramassé par la brosse
centrale et la poussiéere des filtres : a l'intérieur il y a 3 tiroirs en plastique qui en facilitent le déchargement.

@

IMPORTANT: L’opération de vidage du bac doit toujours étre effectuée avec le moteur
éteint, en s’équipant de gants et éventuellement d’'un masque pour protéger les voies
respiratoires de la poussiére (toujours présente lors de cette opération).
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DESCRIPTION DES COMMANDES MANUELLES

Fig. 7

l'/‘g/

S

»PEDALE DE RELEVER LE FLAP:
L'alzaflap, Part. 2 Fig. 7, permet, en appuyant sur la pédale, de relever le joint antérieur Part. 3 Fig. 5, et
permet alors le ramassage d’objets volumineux. Il est donc conseillé pour les feuilles, paquets de cigarettes, etc.

»PEDALE DE FREIN:
En appuyant sur cette pédale Part. 1 Fig. 7 la machine ralentit et s’arréte (jusqu’a son relachement).

»EREIN DE STATIONNEMENT:
En voulant laisser la machine en position de freinage (Parking) il faut agir de la fagon suivante : appuyer avec
le pied GAUCHE sur le frein a fond et reculer légérement le pied vers soi pour le bloquer. Pour désactiver le frein

de stationnement, il suffit d’appuyer de nouveau sur la pédale Part. 1 Fig. 8.




»AVANCEMENT ET MARCHE ARRIERE :

Part. 3 Fig. 7. Cette pédale sert a faire avancer ou reculer la machine aprés le démarrage. Appuyer
progressivement, jamais avec des mouvements brusques afin d’avoir des démarrages doux et des
vitesses progressives. En position de marche arriére, la vitesse est trés réduite pour des raisons de
sécurité. En position de point mort, la machine peut étre poussée en avant ou en arriére.

»LEVIER D'ACTIVATION DE LA BROSSE LATERALE :

Le levier d’activation, Part. 1 Fig. 9, fait en sorte de pouvoir abaisser la brosse au poste de conduite ; nous
rappelons que la brosse latérale doit étre utilisée uniquement pour le nettoyage des bords, profils, angles. Pour
abaisser et donc actionner la brosse latérale, soulever le levier Part. 1 Fig. 9 ; pour la désactiver remettre le
levier dans la position initiale position basse.

Fig. 9

JE JAMAIS TOUCHER AVEC LES MAINS, PENDANT LA ROTATION LA BROSSE
LATERALE ET NE PAS RAMASSER DE MATERIAUX EFFILOCHES.

»LEVIER D'ACTIVATION DE LA BROSSE CENTRALE

Ce levier, Fig. 10, permet de lever et abaisser la brosse centrale du sol.
La Fig.10-1 montre la brosse baissée en position de travail, en pos. 2, la brosse levée en position de

repos. La brosse centrale tourne toutefois dans les deux positions.

OFF

Fig. 10
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»ASPIRATION

Le bouton représenté sur la Fig. 10/B permet d’agir sur la vanne papillon en ouvrant ou en fermant
I'aspiration des poussiéres. Pour activer |'aspiration, tourner le bouton dans le sens horaire (Pos.1 Fig.10
/ B), tandis que pour le déconnecter, le tourner dans le sens anti-horaire (Pos.2 Fig.10 / B). Les positions

intermédiaires ne sont pas possibles.
L'aspiration doit étre désactivée lorsque vous souhaitez secouer les filtres.

D’ASPIRATION LORSQUE VOUS CONDUISEZ LA MACHINE SUR DES SURFACES HUMIDES

A N’UTILISEZ PAS L’ASPIRATEUR POUR ASPIRER DES LIQUIDES ET ARRETEZ LE MOTEUR
OU MOUILLEES (AVEC LE MOTEUR EN MARCHE)
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EQUIPEMENT DU TABLEAU DE COMMANDES - FIG. 11

1) BOUTON DE SECOUEMENT DU FILTRE
2) BOUTON AVERTISSEUR SONORE

3) INTERRUPTEUR LUMIERE TRAVAIL

4) INDICATEUR ETAT DE CHARGE

5) COMPTEUR HORAIRE

6) CLE DE DEMARRAGE

7) ACCELERATEUR

»BOUTON DE SECOUEMENT DES FILTRES :
Part. 1 Permet de vibrer (nettoyer) électriquement les filtres d’aspiration, au moyen d’un vibrateur automatique
; il doit étre appuyé au moins 5/ 6 fois pendant 4/5 secondes chacune (opération a effectuer avant de commencer

le travail, avant de vider le tiroir de ramassage et avec le moteur éteint).
»BOUTON D'AVERTISSEUR SONORE :

Part. 2 En appuyant sur ce bouton l'avertisseur sonore est activé (Klaxon).

~

’ .
Part. 3 Permet d’allumer les lumiéres travail.

» LED BATTERIE:
Part. 4 Indique la présence de courant dans la batterie. Dans des conditions normales de fonctionnement, la
LED s’allume avant le démarrage du moteur et s’éteint lorsque le moteur tourne ; inversement, cela indique que

la batterie est faible.

MOTEUR D’ASPIRATION LORSQUE VOUS CONDUISEZ LA MACHINE SUR DES

f N’UTILISEZ PAS L'ASPIRATEUR POUR ASPIRER DES LIQUIDES ET ARRETEZ LE
SURFACES HUMIDES OU MOUILLEES (AVEC LE MOTEUR EN MARCHE)

»COMPTEUR HORAIRE :

Part. 5 Instrument qui affiche le nombre d’heures de travail effectuées par la machine.

Part. 6 Actionnement en la tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre. Avec le premier déclic,
I'on actionne les services : flasch, feux, klaxon, vibrateur électrique filtres et start électrique ; en
tournant ultérieurement dans le sens des aiguilles d’'une montre, I'on démarre le moteur. Voir

démarrage et arrét

. ;s s

Part. 7 En actionnant, I'on augmente ou diminue les tours du moteur.
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CHAPITRE 8 - POSTE DE COMMANDE ET ARRET D’'URGENCE

»POSTE DE TRAVAIL :

Le poste de travail qui doit étre occupé par I'opérateur pendant I'utilisation de la machine est uniquement celui
reporté sur la Fig. 12.

IMPORTANT : Pour des raisons de sécurité, la machine s’éteint automatiquement si
I'opérateur se léve du poste de conduite.

»ARRET D'URGENCE :

Tourner dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre la clé de démarrage Part. 6 Fig. 11
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CHAPITRE 9 - NORMES DE SECURITE

RISQUES RESIDUELS QUI NE PEUVENT PAS ETRE ELIMINES

DEFINITION : [es risques résiduels qui ne peuvent pas étre éliminés sont tous ceux qui pour
des raisons différentes ne peuvent pas étre enlevés mais pour chacun desquels nous reportons
les indications pour opérer en toute sécurité.

Risque de blessures aux mains, au corps, a la vue, en utilisant la machine sans toutes les protections de
sécurité correctement montées et en bon état.

Risque de blessures aux mains en touchant pour n‘importe quelle raison la brosse latérale ou la brosse
centrale pendant la rotation, les brosses peuvent étre touchées uniquement avec le moteur éteint et
avec |'aide de gants de protection, pour éviter de se piquer ou de se couper en cas de présence d’éclats
pointus de détritus dans les poils.

@ Risque d’inhalation de substances nocives, d’abrasions aux mains en effectuant le vidage du bac (tiroir)
sans utiliser de gants de protection ou de masque pour protéger les voies respiratoires.

® Risque de ne pas contrdler la machine en l'utilisant sur des pentes supérieures a celles indiquées au
CHAPITRE 5 ou de non-arrét en la laissant parquée.

® Risque d'éclatement ou d’incendie en effectuant I'approvisionnement avec le moteur allumé ou avec le
moteur éteint qui n'est pas complétement refroidi.

® Risque de graves br(ilures, en effectuant tout entretien avec le moteur allumé ou avec le moteur éteint
qui n'est pas complétement refroidi.

RISQUES GENERAUX POUR LES BATTERIES

® Avant la charge, vérifier que le local soit bien aéré ou effectuer la charge dans les locaux qui sont
éventuellement destinés a cet objectif.

@ Ne pas fumer, ne pas s’approcher des flammes nues, ne pas utiliser de meules émeri et de soudeuses ;
de toute fagcon ne pas provoquer d’étincelles a proximité des batteries.

@ Ne pas effectuer de prélévements de courant de la batterie avec des pinces, prises et contacts provisoires.

@ \érifier que tous les branchements (cosses, prises, fiches, etc.) soient toujours bien serrés et en bon
état.

® Ne pas poser d’outils métalliques sur la batterie.

® Maintenir la batterie propre et séche en utilisant si possible des chiffons antistatiques.

@ FEffectuer le remplissage avec de |'eau distillée chaque fois que le niveau de I’électrolyte descend a 5-10
mm de la bavette.

@ FEviter des surcharges et maintenir la température de la batterie en-dessous de 45°C.

@® Maintenir les éventuels systémes de remplissage centralisé en parfaite efficacité en soignant I’entretien
périodique.

@ Risque de fulguration et de court-circuit ; par sécurité, avant d’effectuer toute opération d’entretien ou
de réparation sur la batterie (ou sur la machine), détacher les bornes +/- des poles de la batterie.

® Risque d’explosion pendant la charge ; peut étre constaté lorsque |'on effectue la recharge avec un
chargeur de batterie inadapté (en fonction des Ampéres de la batterie).

® pendant I'opération de recharge des batteries, ou de toute facon lorsque la fiche du chargeur de batterie

est insérée, il est interdit d’allumer la machine et de la déplacer (méme manuellement).

CHAPITRE 10 - CONTROLES AVANT LE DEMARRAGE

Lire attentivement le manuel d’instructions du moteur joint a ce manuel.
Cependant, effectuer les opérations suivantes :

2 -

3 -

Controler le niveau d’huile moteur ; le rétablir s’il est bas.

Effectuer le ravitaillement en essence.
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@

IMPORTANT : le réservoir a essence doit étre approprié a cet effet et bien propre ; ceci pour
protéger le filtre a essence et avoir le carburateur toujours propre. Conserver hors de la portée des
enfants.

CHAPITRE 11 - DEMARRAGE ET ARRET

A AVANT DE PROCEDER IL FAUT AVOIR LU TOUS LES CHAPITRES PRECEDENTS.

@

»DEMARRAGE :

® Déplacer en position max (liévre) le levier accélérateur Part.7 Fig. 11

® Tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre la clé de démarrage Part.6 Fig. 11 au-dela du
premier déclic. Au premier clic la LED batterie Part.4 Fig. 11 s’allume (sinon la batterie n’'est
pas suffisamment chargée).

® Une fois le moteur démarré, relachez la clé de contact et réglez le régime moteur en agissant
sur le levier de I'accélérateur. Il est conseillé de laisser chauffer le moteur au ralenti pendant
quelques minutes avant de commencer a travailler.

® Aprés avoir chauffé le moteur, baisser le levier de la brosse centrale en pos. 1 comme sur la
Fig.10

IMPORTANT : Pour démarrer la machine, il faut étre assis au poste de conduite. Si
I'opérateur n’est pas assis, ou se reléve apreés le démarrage, la machine s’éteint.

»AVANCEMENT :
® Appuyer avec le pied droit sur le levier d’avance Part.3 Fig.7 dans la direction de marche
avant (voir fleche sur la pédale). Appuyer progressivement, jamais avec des mouvements
brusques afin d’avoir des démarrages doux et des vitesses progressives.

»MARCHE ARRIERE :
® Appuyer avec le pied droit sur le levier d’avance Part.3 Fig.7 dans la direction de marche
arriére (voir fleche sur la pédale). Appuyer progressivement, jamais avec des mouvements
brusques afin d’avoir des démarrages doux et des vitesses progressives. La vitesse de marche
arriere est trés réduite pour plus de sécurité.

»LIBRE :
® Enlever le pied du levier d’avance

»STOP :
® |icher la pédale d’avancement Part. 3 Fig. 7 ; vous remarquerez que la machine a tendance a s’arréter
dans un bref espace, si vous voulez I'arréter brusquement, actionner la pédale du frein Part. 1 Fig. 7.

»ARRET OPERATIONNEL :
® Tourner la clé de contact Part. 6 Fig. 11.
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CHAPITRE 12 - USAGE CORRECT ET CONSEILS

@

IMPORTANT : Avant de commencer le travail, contréler s’il y a sur la surface des
cordes, des fils en plastique ou en métal ou des chiffons longs, batons, fils de courant,
etc. Ceux ci sont dangereux et pourraient endommager les joints anti-poussiére et les
brosses. Il faut donc les éliminer avant de commencer le travail avec la machine.

Faire trés attention lorsque vous passez sur des rails ou des guides de portes, etc. ceux-ci sont la source
de dommages importants pour les joints anti-poussiére, dans ce cas-la procéder trés lentement.
Evitez de passer sur les flaques.

En présence d’objets volumineux ou légers a ramasser (feuilles, paquets de cigarettes, etc.) soulever le
flap antérieur en appuyant avec le pied GAUCHE la pédale alzaflap Part. 2 Fig. 7.

Si la surface a nettoyer est trés sale au niveau de la quantité et de la qualité du matériau ou de la
poussiére a ramasser, il est conseillé d’effectuer un premier passage de «dégrossissage» sans trop
soigner le résultat obtenu, par conséquent avec le tiroir propre et les filtres bien vibrés, répéter les
passages ; vous obtiendrez ainsi I'effet souhaité.

Ensuite, en utilisant méthodiquement et opportunément la machine, il ne sera plus nécessaire d’effectuer
le «dégrossissage».

La brosse latérale doit étre utilisée uniquement pour le nettoyage de bords, profils, angles, etc. Elle doit
étre relevée (désactivée) tout de suite aprés, pour ne pas soulever de poussiére inutile et parce que le
résultat obtenu avec la brosse latérale insérée est toujours inférieur a celui de I'unique brosse centrale.
Pour un bon résultat, videz souvent le bac et tenez propres les filtres en les vibrant avec les outils prévus
a cet effet.

CHAPITRE 13 - ENTRETIEN ORDINAIRE

TOUTES LES OPERATIONS DOIVENT ETRE EFFECTUEES AVEC LA MACHINE A

L’ARRET.
A TOUTES LES OPERATIONS DE MAINTENANCE ET DE NETTOYAGE DOIVENT ETRE EFFECTUEES AVEC LA

CI,E RETIREE,ET LE MOTEUR ETEINT ET FROID, POUR LES MODELES A MOTEUR, ET AVEC LA BATTERIE
DECONNECTEE, POUR LES MODELES A BATTERIE.

NETTOYAGE DU FILTRE A POUSSIERE A POCHES (version standard :

Vibrer le filtre en appuyant sur
le bouton Part.1 Fig.11 avant
de commencer a travailler et
avant de vider le tiroir des
déchets, pendant 5/6 cycles
de 3/4 s chacun.

Toutes
fonctionnement ou lorsque c’est
nécessaire, controler le filtre a
poussiére Part. C Fig. 13, en
I'enlevant de son logement, en
sortant le tiroir de ramassage,
en débranchant le connecteur
Part. A Fig. 13, en dévissant les

quatre vis des étriers de fixation E =
Part. B Fig. 13. De cette facon, '”Wr
le filtre (toujours avec le moteur & mmm
vibrateur) peut étre extrait de <z_ ||

e

la machine et nettoyé avec
I'air comprimé en soufflant de WSS
I'intérieur vers |'extérieur. Lors du %
remontage, vérifiez qu’il soit bien
posé sur le joint noir d’étanchéité.
Vérifiez que le filtre soit toujours
en parfait état et le remplacer si
nécessaire.

les 60/100 heures de

=
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NETTOYAGES DES FILTRES A POUSSIERE A CARTOUCHE (En option) :

Vibrer les filtres en appuyant sur
le bouton Part.1 Fig.11 avant de
commencer a travailler et avant de
vider le tiroir des déchets, pendant

5/6 cycles de 4/5 s chacun.

Toutes les 5/70 heures de fonctionnement
ou lorsque c’est nécessaire, contrblez les
filtres a poussiére Part. 1 Fig. 13/A,
en les enlevant de leur logement, en
desserrant les embouts Part. 2 Fig. 13/A
et en enlevant I'étrier presse-filtres Part.
3 Fig. 13/A, en les nettoyant, d’abord,
en les battant au sol (pas violemment) en
tenant la partie percée vers le sol pour les
nettoyer a fond, avec un aspirateur vous
pouvez les aspirer l'intérieur ou avec de
I'air comprimé, soufflez de I'extérieur vers
I'intérieur. Lors du remontage, vérifiez qu’il
y ait toujours le joint noir d’étanchéité
circulaire au fond du filtre. Vérifiez que les
filtres soient toujours en parfait état et les
remplacer si nécessaire.

Fig. 13/A

JOINTS ANTI-POUSSIERE :

Toutesles90/120heuresdefonctionnement,
vérifiez |'état des joints anti-poussiere Part.
1 (mobiles) et Part. 2 et 3 (3 fixes) Fig.
14 qui entourent la brosse centrale et si
nécessaire les remplacer.

@

IMPORTANT : Les flaps
latéraux Part. 2 Fig. 14
peuvent étre réglés en
hauteur en les faisant
coulisser le long des
fentes. S’il fallait les
remplacer, vérifiez aprés
leur montage qu’ils soient
relevés du sol de 2 mm
environ.

BROSSE CENTRALE :

Part. 2 Fig. 5. Toutes les 60/90 heures de fonctionnement ou lorsqu’il faut vérifier la bonne condition de la

brosse centrale, en particulier si I'on pense avoir ramassé par inadvertance des cordes, fils, etc.

Avec la nécessité d’enlever ces matériaux de la brosse, il faut :

® FEnlever le tiroir Part. 1 Fig. 6.

@ S’abaisser et regarder en-dessous de la machine la brosse centrale ; munis de gants et d’'un masque
pour protéger les voies respiratoires en enlevant les éventuels fils ou cordes qui ont pu s’enrouler
sur la brosse centrale. Il est possible d’utiliser également les 3 crochets (chevilles a ceillet) fournis
pour soulever la machine (voir la Fig. 1) et d’effectuer cette opération en faisant attention a ne pas

stationner en-dessous de la machine.
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REGLAGES

»REGLAGE DE LA BROSSE CENTRALE :
Si I’'on constate que la machine ne nettoie
pas parfaitement ou laisse de la saleté, il
faudra effectuer un ajustage, en I'abaissant
de cette maniére :

Positionner le levier illustré sur la
Fig. 10 dans une position telle a ce
que la brosse centrale soit relevée.

Desserrer la vis de réglage Part. 1
Fig. 15.

Abaisser la vis de réglage de 4/5 ou
de la mesure souhaitée.

Bloquer le réglage en serrant la vis.
Positionner le levier illustré sur la
Fig. 10 sur la vis de réglage Part.
1 Fig 15.

Il est possible de régler la brosse
centrale jusqu’a ce que la vis de
réglage Part. 1 Fig. 15 arrive en
fin de course ; a ce moment-la la
brosse doit étre remplacée.

\

IMPORTANT : Pour vérifier que la brosse centrale soit correctement réglée, il faut
mesurer sa «Trace» de la facon suivante :

® Aprés avoir effectué les réglages mettre la machine en marche et, sans avancer ni reculer, la laisser a
I:arrét au méme endroit pendant au-moins 10/15 secondes avec la brosse centrale abaissée.

Eteindre le moteur, soulever la brosse centrale et faire avancer manuellement la machine jusqu’a
I'apparition sur le sol de la trace qu’a laissée la brosse centrale lors de la rotation, comme illustré sur la

Fig. 16.

»REGLAGE DE LA BR E LATERALE :

Si I'on constate que la brosse latérale ne réussit plus a amener la saleté vers la brosse centrale, il faut régler la
hauteur de la fagon suivante :
En maintenant la brosse latérale soulevée, serrer la vis a six pans interne a I'un des trous de réglage Part. 2
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Fig. 9 et la positionner dans le trou en-dessous.

»TIROIR DE RAMASSAGE :

Toutes les 50/60 heures de fonctionnement ou lorsque c’est nécessaire, laver le tiroir de ramassage Part. 1 Fig.
6 et les 3 bacs en plastique avec de I'eau chaude et éventuellement avec un détergent commun pour empécher
la formation de bactéries éventuelles (se munir de gants en caoutchouc).

: NORME GENERALE : Pour un bon fonctionnement et durée de la machine, tenez propre la

carrosserie extérieure mais également l'intérieur de la machine, sous les capots en soufflant
avec de l'air comprimé (opération a effectuer avec le moteur éteint et froid).

REMPLACEMENTS

»REMPLACEMENT DE LA BROSSE CENTRALE :

opération a effectuer avec des gants, masque pour protéger les voies respiratoires, clés de 10/17 mm avec le

moteur éteint).

1- Démonter la tole gauche (correspondant au poste de conduite) Part. 1 (GAUCHE) Fig. 17, simplement
en la soulevant en I’enlevant des emboitements a baionnette.

2 - Desserrer les deux vis de fixation du demi-bras Part. 4 Fig. 17 ;

3- Desserrer les trois vis qui entourent le carter latéral Part. 5 Fig. 17.

4 - Enlever la brosse centrale Part. 6 Fig. 17 et procéder au remplacement, en faisant attention au sens
des poils de la brosse qui doivent étre orientés comme sur la Figure 17.

6 - Pour terminer le montage, répéter les opérations dans le sens inverse.

7 - Effectuer le réglage de la hauteur de la brosse neuve (voir le paragraphe «Réglage Brosse

Centrale»).

Fig. 17
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»REMPLACEMENT DE LA BROSSE LATERALE :
Opération a effectuer avec le moteur éteint.

1- Dévisser la bague Part. 1 Fig. 18 qui se trouve au centre et sous la brosse latérale, celle-ci descendra
automatiquement.
2- Remplacer la brosse usée avec celle neuve, en serrant fortement la bague.

Fig. 18

ENTRETIEN SPECIFIQUE POUR MOTEUR A EXPLOSION

POUR LES CONTROLEURS OU LES REMPLACEMENTS D'HUILE MOTEUR, PORTER
EVENTUELLEMENT DES GANTS EN NITRILE AVEC INTERIEUR FLOQUE COTON

7 NE PAS JETER L'HUILE USAGEE DANS LA NATURE, CAR ELLE EST TRES
POLLUANTE ; ELIMINER L'HUILE USAGEE CONFORMEMENT AUX NORMES DE LOI
EN VIGUEUR.

ﬂ_ﬂ Lire attentivement le manuel d’instructions du moteur joint a ce manuel. Cependant,

effectuer les opérations suivantes :

1) Controéler le niveau d’huile toutes les 20 heures de travail.

IMPORTANT : Les moteurs de la balayeuse sont équipés du systéme OIL-ALERT,
empéchant la mise en manque d’huile ou lorsque le niveau est insuffisant.

2) Premier changement d’huile apres 10 heures de travail, le bac a huile contient environ hg. 6 d’huile ;
I’huile recommandée pour les climats tempérés est le 10W-30 multigrade pour les moteurs a essence.
Lorsqu’on travaille avec la machine dans des zones climatiques non tempérées, vérifier I'huile appropriée
en consultant le manuel du moteur. Pour le changement d’huile, utiliser le tuyau de vidange spécifique.

3) Changements huile suivants toutes les 40/50 heures de travail.

4) Nettoyer la cartouche d’air du moteur toutes les 25 heures de travail ou éventuellement avant ; en cas
de nécessité, la remplacer (voir manuel moteur).
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ENTRETIENS SPECIFIQUES POUR LES BATTERIES

RESPECTER LES’REGLEs ET LES PRECAUTIONS ILLUSTREES AU CHAPITRE 9
«NORMES DE SECURITE»

1. Pour une bonne durée des batteries, qu’elles soient a plaques plates ou tubulaires, ne jamais les
décharger complétement. LES BATTERIES (MEME CELLES NEUVES) COMPLETEMENT DECHARGEES NE
SONT PLUS RECHARGEABLES.

2. Vérifier souvent le niveau de solution de la batterie et si nécessaire ajouter uniguement de |'eau
distillée.

3. Faire faire toujours un cycle de charge sans interruption.

4, ELIMINEZ LES BATTERIES USAGEES SELON LA REGLEMENTATION EN VIGUEUR.

NETTOYAGE DE LA MACHINE

Nettoyez les parties externes de la machine a I'aide de chiffons humides ou de brosses douces.

LE NETTOYAGE DE TOUTES LES PARTIES EXTERNES DE LA MACHINE PAR JET
D'EAU DIRECT N’EST PAS AUTORISE

NE PAS UTILISER DE DETERGENTS OU DE SUBSTANCES CHIMIQUES EN GENERAL
TROP AGRESSIVES, DE LA POUDRE ABRASIVE OU SIMILAIRE POUR NETTOYER
LE TABLEAU DE COMMANDE ET LA OU IL Y A DES ETIQUETTES OU DES PIECES
IMPRIMEES EN GENERAL POUR EVITER DE LES ENDOMMAGER, LES RENDRE
INCOMPREHENSIBLES ET ILLISIBLES

CHAPITRE 14 - ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

MENTIONNES DANS CE MANUEL ; PAR CONSEQUENT ILS DEVRONT ETRE
EFFECTUES PAR UN PERSONNEL SPECIALISE POUR L’ASSISTANCE, PREPOSE A

j LES ENTRETIENS EXTRAORDINAIRES SONT TOUS CEUX QUI N'ONT PAS ETE
CET OBJECTIF (VOIR LA COUVERTURE DU MANUEL)

CHAPITRE 15 - MISE EN HORS SERVICE

Epuiser la réserve d’essence dans le réservoir en laissant la machine en marche ;

Nettoyer la machine en général (avec le moteur arrété et froid) ;

Nettoyez les filtres et le tiroir ; si nécessaire, laver le tiroir, en respectant les instructions reportées au
paragraphe «Tiroir de ramassage» du Chapitre 13.

CHAPITRE 16 - DEMANTELEMENT ET DEMOLITION

LE CLIENT, EN RESPECTANT TOTALEMENT LES NORMES EN VIGUEUR EN
LA MATIERE, EN REMETTANT TOUTE LA MACHINE OU LES PIECES QUI LA

j LE DEMANTELEMENT OU LA DEMOLITION DOIT ETRE EFFECTUE/E PAR
COMPOSENT AUX SOCIETES CHARGEES DE TELS SERVICES

ELIMINATION
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En tant que propriétaire d'un appareil électrique ou électronique, la loi (conformément a la directive EU
2012/19/EU sur les déchets des appareils électriques et électroniques et aux législations nationales des
Etats membres UE qui ont mis en ceuvre cette directive) vous défend d’éliminer ce produit ou ses
accessoires électriques/électroniques comme un déchet domestique solide urbain et vous impose au
I contraire de I'éliminer dans les centres de collecte prévus a cet effet. On peut éliminer le produit
directement du distributeur moyennant I'achat d’'un nouveau produit, équivalent a celui que I'on doit éliminer.
L'abandon du produit dans I’'environnement pourrait provoquer de graves dommages a |'environnement et a la
santé de I’'hnomme.
Le symbole sur la figure représente le bidon des déchets urbains et il est impérativement interdit de placer
I'appareil dans ces conteneurs. Le non respect des indications de la directive 2012/19/EU et des décrets de mise
en ceuvre des différents Etats communautaires peut étre sanctionné du point de vue administratif.

CHAPITRE 17 - SITUATIONS D'URGENCE

VOUS POUVEZ VOUS TROUVER DANS N’IMPORTE QUELLE SITUATION D'URGENCE, PAR EXEMPLE : VOUS ETES
PASSES PAR INADVERTANCE AVEC LA MACHINE EN MARCHE SUR LES CABLES DE COURANT PRESENTS SUR
LE SOL, QUI SE SONT ENSUITE ENTORTILLES A LA BROSSE CENTRALE OU A CELLE LATERALE, OU BIEN VOUS
SENTEZ UN BRUIT ANOMAL PROVENANT DE L'INTERIEUR DE LA MACHINE OU DU MOTEUR, DES MATERIAUX
INCANDESCENTS OU DES LIQUIDES INFLAMMABLES, DES MATERIAUX CHIMIQUES, DES POISONS, ETC. ONT
ETE RAMASSES.

IL FAUT :

»ARRET D'URGENCE :
Les instructions reportées au Chapitre 8 - POSTE DE COMMANDE ET ARRET D’'URGENCE

CHAPITRE 18 - DEFAUTS / CAUSES / REMEDES

Les défauts des balayeuses automatiques peuvent fondamentalement étre au nombre de deux, c’est-a-dire :
la machine produit de la poussiére pendant I'utilisation ou laisse de la saleté au sol ; les causes peuvent étre
nombreuses, mais avec un usage prudent et un bon entretien ordinaire ceci ne se produira pas ; par conséquent :

DEFAUTS CAUSES REMEDES
. . Le nettoyer, “le secouer” avec les
La machine produit de la : . - A R -
s Filtre bouché. outils spéciaux et si nécessaire
poussiére. , - N
|’extraire et le nettoyer a fond.
La poussiére sort du compartiment ; .
Filtre endommagée Le remplacer.
moteur
Le monter avec le joint
; . . correspondant et vérifier qu'il soit
Filtre mal introduit. Orresp B . q
bien introduit et serré avec une force
uniforme.
Joints latéraux endommagés. Les régler ou les remplacer.
La machine laisse de la saleté au La brosse centrale n’est pas bien réglée | Réglez la brosse centrale en vérifiant
sol. ou elle est usée. la “trace”.
Vous avez ramasse des fils, cordes,
Les enlever.
etc.
Joints latéraux endommagés. La/les remplacer.
Tiroir de ramassage plein Le vider.
Le moteur a explosion ne démarre S’assurer que le start électrique
pas ou a tendance a s’éteindre au ou le bouton fonctionnent Le/les remplacer
niveau des virages correctement
Vérifier le niveau d’huile moteur
; il doit toujours étre au niveau Effectuer le remplissage d’huile
maximum
S’assurer qu’il y a assez de -
a y Effectuer le ravitaillement
carburant
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CHAPITRE 19 - GARANTIE

Cette machine est garantie contre les défauts de fabrication ou de montage pendant 12 mois a partir de la date
de vente.

La garantie comprend uniquement et exclusivement le remplacement ou la réparation des pieces défectueuses.
Toute autre demande ne sera pas prise en compte.

Sont exclus : les dommages dus a l'usure normale, l'usage différent de celui reporté dans ce manuel, les
dommages causés par des réglages erronés, les interventions techniques qui ne sont pas effectuées correctement,

les actes de vandalisme.

CHAPITRE 20 - INSTRUCTIONS DE DECHARGEMENT HYDRAULIQUE “Bin-up”’

EQUIPEMENT DU TABLEAU DE COMMANDES Bin-up - FIG. 19

1) BOUTON DE SECOUEMENT DU FILTRE

2) BOUTON AVERTISSEUR SONORE

3) INTERRUPTEUR LUMIERE TRAVAIL

4) INDICATEUR ETAT DE CHARGE

5) COMPTEUR HORAIRE

6) CLE DE DEMARRAGE

7) ACCELERATEUR .

8) BOUTON DE SECURITE DECHARGEMENT HYDRAULIQUE
9) BOUTON D’OUVERTURE PORTE TIROIR DE RAMASSAGE
10) BOUTON DE LEVAGE DU TIROIR DE RAMASSAGE

> .
Part. 1 Permet de vibrer (nettoyer) électriquement les filtres d’aspiration, au moyen d’un vibrateur électrique ;
il doit étre appuyé au moins 5/6 fois pendant 4/5 secondes chacune (opération a effectuer avant de commencer
le travail, avant de vider le tiroir de ramassage et avec le moteur éteint).

»BOUTON D’AVERTISSEUR SONORE :
Part. 2 En appuyant sur ce bouton l'avertisseur sonore est activé (Klaxon).

~

>
Part. 3 Permet d’allumer les lumiéres travail.
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»LED BATTERIE :

Part. 4 Indique la présence de courant dans la batterie. Dans des conditions normales de fonctionnement, la
LED s’allume avant le démarrage du moteur et s’éteint lorsque le moteur tourne ; inversement, cela indique que
la batterie est faible.

MOTEUR D'ASPIRATION LORSQUE VOUS CONDUISEZ LA MACHINE SUR DES

f N'UTILISEZ PAS L’ASPIRATEUR POUR ASPIRER DES LIQUIDES ET ARRETEZ LE
SURFACES HUMIDES OU MOUILLEES (AVEC LE MOTEUR EN MARCHE)

»COMPTEUR HORAIRE :
Part. 5 Instrument qui affiche le nombre d’heures de travail effectuées par la machine.

»CLE DE DEMARRAGE :_

Part. 6 Actionnement en la tournant dans le sens des aiguilles d'une montre. Avec le premier déclic, I'on
actionne les services : flasch, feux,

klaxon, vibrateur électrique filtres et start électrique ; en tournant ultérieurement dans le sens des aiguilles
d’une montre, I'on démarre le moteur. Voir Chapitre 11 démarrage et arrét

. ,
»Part. 7 En actionnant, I'on augmente ou diminue les tours du moteur._

. , , .
Part. 8 Activé simultanément avec le bouton Part. 10 permet la montée et la descente du tiroir de ramassage.
Actionner ce bouton pour intervenir avec 2 mains du poste de conduite afin d’éliminer les risques
d’écrasement pendant les opérations de déchargement et fermeture tiroir.

»BOUTON D'OUVERTURE DU TIROIR DE RAMASSAGE :_
Part. 9 En appuyant sur ce bouton la porte du tiroir de ramassage s’ouvrira et restera ouverte jusqu’a son
relachement, ensuite elle se refermera automatiquement.

»BOUTON DE LEVAGE DU TIROIR DE RAMASSAGE :
Part. 10 Activé simultanément avec le bouton Part. 8, le tiroir de ramassage se soulévera ou s’abaissera.
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INSTRUCTIONS DE DECHARGEMENT HYDRAULIQUE “Bin-up”’

Fig. A

Fig. B : Appuyer sur le bouton (1) et simultanément sur le bouton de confirmation (2). Le bac se soulévera
(3). Poursuivre jusqu’au soulévement a la hauteur souhaitée.

Fig. C

Fig. C : En appuyant sur le bouton (1), la porte du bac s’ouvrira (2).
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Fig. E : En appuyant sur le bouton (1) et simultanément sur le bouton de confirmation (2), le bac s’abaissera.
Poursuivre jusqu’a I'abaissement complet.
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SECURITE BAC SOULEVE

FOIS QUE VOUS DEVEZ EFFECTUER DES OPERATIONS SUR LA MACHINE AVEC LE

C IL EST OBLIGATOIRE D’UTILISER LES DISPOSITIFS DE SECURITE A CHAQUE
BAC SOULEVE

1) En position bac fermé, les dispositifs de sécurité sont fixés a la machine Part. 1 Fig. 20/A.

2) Si des opérations doivent étre effectuées sur la machine avec le bac soulevé, celui-ci doit étre soulevé
a HAUTEUR MAXIMALE.

3) Lorsque le bac est soulevé a HAUTEUR MAXIMALE, détachez les DEUX dispositifs de sécurité Part. 1
Fig. 20/B et fixez-les sur les vérins respectifs Part. 1 Fig. 20/B.

4) A la fin de l'opération, détachez les dispositifs de sécurité des vérins, fixez-les a nouveau a la machine
et abaissez le bac a déchets.
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Fig.21 V2
J V1

Réglage de la vitesse de montée du bac a déchets / de la vitesse de descente
du bac a déchets (Bin-Up)

Pour régler la vitesse de descente du bac a déchets (conduit C1 / V1), desserrer I'écrou Part.1 Fig.21, régler le
grain Part.2 Fig.21 en le vissant pour ralentir la vitesse de descente du bac ou en dévissant pour augmenter la
vitesse de descente du conteneur. Aprés avoir obtenu le bon réglage, serrer I’écrou Part.1 Fig.21 pour bloquer
la cheville Part.2 Fig.21.

Pour régler la vitesse de montée du bac a déchets (conduit C2 / V2), desserrer I'écrou Part.3 Fig.21, régler la
douille Part.4 Fig.21 en la vissant pour ralentir la vitesse de descente du bac ou en dévissant pour augmenter la
vitesse de descente du conteneur. Aprés avoir obtenu le bon réglage, serrer I'écrou Part.3 Fig.21 pour bloquer
la cheville Part.4 Fig.21.
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LEGENDE

In diesem Handbuch und am Gerat werden die folgenden Symbole verwendet, die einzeln oder kombiniert
vorkommen kdnnen.

Zeigt eine Warnung oder einen Hinweis auf wichtige oder nitzliche Funktionen an.
Genau auf die Textblécke achten, die mit diesem Symbol gekennzeichnet sind.

Kennzeichnet einen Hinweis auf wichtige oder nitzliche Funktionen.

Weist darauf hin, dass Sie vor der Durchflihrung eines Vorgangs die Bedienungsanleitung zu
Rate ziehen missen

Zeigt an, dass sich die Information,dort wo das Symbol angebracht ist, auf die Wartung
bezieht.

= B® P

Weitere Symbole, die hier nicht gezeigt werden, findet man in den Handbilichern zu den einzelnen
Maschinenteilen (z. B. Motor, Batterien usw.).
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KAPITEL 1 — ALLGEMEINE REGELN

VOR GEBRAUCH DER MASCHINE DIESE ANLEITUNG BITTE AUFMERKSAM
DURCHLESEN.

DIE FIRMA LEHNT JEGLICHE HAFTUNG FUR SACH- BZW. PERSONENSCHADEN AB, DIE AUF DIE
NICHTBEACHTUNG DER IN DIESER ANLEITUNG AUFGEFUHRTEN REGELN ODER AUF NICHT
ORDNUNGSGEMASSEN BZW. UNSACHGEMASSEN GEBRAUCH DER MASCHINE ZURUCKZUFUHREN SIND.

.DIESES GERAT IST NICHT FUR DIE NUTZUNG DURCH PERSONEN (EINSCHLIESSLICH KINDER) MIT STARK
REDUZIERTEN PHYSISCHEN, SENSORISCHEN ODER GEISTIGEN FAHIGKEITEN ODER MANGEL AN ERFAHRUNG
UND WISSEN.

.DIE KINDER SOLLTEN BEAUFSICHTIGT WERDEN, UM SICHERZUSTELLEN, DASS SIE NICHT MIT DEM GERAT

SPIELEN.

DIE MASCHINE IST F_UR DEN GEWERBLICHEN EINSATZ KONZIPIERT, Z. B. IN HOTELS, KRANKENHAUSERN,
GESCHAFTEN, BUROS, MIETRAUMEN UND GROSSEN RAUMEN IM ALLGEMEINEN.
AUSSERDEM KANN DIE MASCHINE:

® SIE DARF NICHT IM FREIEN VERWENDET ODER AUFBEWAHRT WERDEN, WENN ES FEUCHT IST ODER
DIREKT DEM REGEN AUSGESETZT;

® SIE MUSS ABGEDECKT GELAGERT WERDEN.

ALLE MITTEL, DIE ZUM PERSONLICHEN SCHUTZ ERFORDERLICH SIND (HANDSCHUHE, ATEMSCHUTZMASKEN,
SCHUTZBRILLEN, FARBLOSE LINSEN, SCHLUSSEL UND WERKZEUG) SIND DURCH DEN BETREIBER
BEREITZUSTELLEN.

ZUR LEICHTEREN ORIENTIERUNG BEACHTEN SIE DAS INHALTSVERZEICHNIS.

HALTEN SIE DIESE ANLEITUNG STETS ZUM NACHSCHLAGEN GRIFFBEREIT (FORDERN SIE BEI VERLUST
SOFORT EIN ERSATZEXEMPLAR BEI IHREM HANDLER AN).
DIE FIRMA BEHALT SICH VOR, AN DEN MASCHINEN AUS IHRER PRODUKTION ANDERUNGEN VORZUNEHMEN,
OHNE VERPFLICHTET ZU SEIN, DIESE AUCH AN DEN BEREITS VERKAUFTEN MASCHINEN VORZUNEHMEN.
ALLE KEHRMASCHINEN VON FIRMA ENTSPRECHEN DEN EU-VORSCHRIFTEN UND SIND MIT TYPENSCHILDERN

VERSEHEN.

¢
MoD. | | mMATR.
coD. | | ANNocosTR. [ |
massakG [ | kw [ ]
VOLTS [] oo [ wea _~]
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KAPITEL 2 - ZWECKE / ABSICHTEN
Die Firma freut sich, Sie zu den Besitzern einer Kehrmaschine zahlen zu kénnen.

Wenn Sie sich an die folgenden Anweisungen halten, werden Sie die Anwendungsmadglichkeiten voll zu schatzen
wissen.

Diese Bedienungsanleitung soll die Zwecke und Absichten, flr die die Maschine bestimmt ist, sowie den
gefahrlosen Gebrauch moglichst verstandlich erldutern und definieren.

Sie enthalt auBerdem eine Liste all der kleinen Arbeiten, die erforderlich sind, um Kehrmaschine in einwandfreiem
und sicherem Zustand zu halten, Arbeiten, die leicht von jedermann umgesetzt werden kdnnen.

L n Si rordentliche Wartun rbeiten nur durch Fachpersonal durchfiihren.
Hier finden Sie Informationen zu Gefahren und Restrisiken, d. h. allen Risiken, die nicht beseitigt werden kénnen,
mit den in den einzelnen Fallen geeigneten Anweisungen; auch finden Sie Informationen zur Inbetriebnahme von

Kehrmaschine, technische Angaben und zulassige Leistungen; Hinweise zum Gebrauch von Kehrmaschine
und zur Wartung der Maschine; Anweisungen zur AuBerbetriebsetzung und zur Entsorgung bzw. Verschrottung.

KAPITEL 3 — VORBEREITUNG (AUSPACKEN)

Nach Entfernen der auBeren Verpackung muss die Maschine von der Palette entfernt werden. Dies kann auf zwei
unterschiedliche Weisen erfolgen:

Einen Haken mit 3 Zugankern bereitstellen, deren Traglast fiir das Gewicht der Maschine (Auf dem
CE-Schild angegeben) geeignet sind. Motorhaube hochklappen bis sie bei voller Offnung auf dem
Lenker aufliegt. Ringschraube bis zum Anschlag in die dafiir vorgesehene Gewindebohrung im
Trittbrett einschrauben. Dazu muss vorher die Motorabdeckung entfernt werden (Detail 8 Abb. 4).
Die Zuganker an den entsprechenden Hubhaken befestigen (alle drei), bezeichnet mit A/B/C auf
der Abb. 1und mit Hilfe eines Gabelstaplers oder eines Laufkrans (mit angemessener Traglast fiir
das Gewicht der Maschine) die Maschine von der Palette hochheben und sie sehr langsamauf den
Boden abstellen.

DIE MASCHINE DARF ERST DANN ANGEHOBEN WERDEN, WENN ALLE DREI
HUBGURTEN AN DEN ENTSPRECHENDEN HUBHAKEN BEFESTIGT SIND.

Fig. 1

1) Die Rampen flr die Palette positionieren und sie dann mit den dazugehdrigen Schrauben befestigen, wie auf
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Abb. gezeigt; die Holzblocke rund um die Rader entfernen und die Feststellbremse 16sen Abb. 3, so driicken,
dass sich der Blockierhebel 16st. Nun kann die Maschine auf die Rampe geschoben werden, dabei dirfen sich
keine Personen vor der Maschine befinden,, und das Ganze muss auf einer weiten ebenen Flache erfolgen.

Nach dem Auspacken die Haken (Ringschrauben) entfernen und aufbewahren, und die seitlichen Blrsten rechts
und links montieren, wie im Abschnitt ,,Austausch seitliche Blirste™ in "KAPITEL 13 - ORDENTLICHE WARTUNG".

Fig.2 Fig. 3

WICHTIG: Alle Verpackungsabféille miissen nach dem Auspacken durch den Betreiber
gemaB den geltenden Entsorgungsvorschriften entsorgt werden.

UND MUSSEN ORDNUNGSGEMASS MONTIERT SEIN; BEI DEFEKTEN ODER
FEHLENDEN TEILEN DIE MASCHINE NICHT IN BETRIEB NEHMEN UND SOFORT AN

2 DIE SCHUTZVORRICHTUNGEN DURFEN KEINE BESCHADIGUNGEN AUFWEISEN
DEN HANDLER ODER DEN HERSTELLER WENDEN.

KAPITEL 4 - ZULASSIGE UMGEBUNGSBEDINGUNGEN
Beiliegende Motor-Betriebsanleitung beachten, in jedem Fall gilt:
Minimale Betriebstemperatur: - 20 °C (-4°F)

Maximale Betriebstemperatur: + 38 °C (+100,4 °F)

WICHTIG: Nicht benutzen und nicht geparkt lassen bei Temperaturen iiber + 40 °C (+
104 °F).

KAPITEL 5 - ZULASSIGE UND UNZULASSIGE BETRIEBSBEDINGUNGEN

»ZUL IGE BETRIEBSBEDINGUNGEN:

Die Kehrmaschinen sind bestimmt zur Reinigung von Bearbeitungsriickstanden, Staub, Schmutz im Allgemeinen,
allen ebenen, harten, nicht ibermaBig unzusammenhangenden Flachen wie: Beton, Asphalt, Steinzeug, Keramik,
Holz, Blech, Marmor, Bodenbeldgen aus Gummi oder Kunststoff im Allgemeinen, genoppt oder glatt, synthetische
oder kurzfaserige Teppichbdden.

. " .

@® Die Kehrmaschinen kénnen nichtverwendet werden, wenn die Neigung gréBer ist als 18% und sie ein
Standard-Steuergerat besitzen.

® Sie dirfen nicht in Umgebungen verwendet werden, in denen sich explosive oder entflammbare Stoffe
befinden.

® Sie dirfen nicht auf holprigen Flachen, Kiesflachen oder stark unzusammenhangenden Flachen verwendet
werden.

o

Sie dirfen nicht zum Aufnehmen von Olen, Giftstoffen und Chemikalien allgemein benutzt werden
(wenn die Maschine in Chemiewerken benutzt werden muss, ist beim Handler oder beim Hersteller eine
Sondergenehmigung anzufordern).
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Sie durfen nicht auf 6ffentlichen StraBen fahren oder benutzt werden.

Sie durfen nicht bei ungenligender Beleuchtung benutzt werden, da sie keine eigene Beleuchtungsanlage
aufweisen.

Sie durfen nicht abgeschleppt werden, weder auf privaten Gelanden noch auf 6ffentlichen StraBen oder
Platzen.

Sie dlrfen nicht zum Raumen von Schnee eingesetzt werden, noch zum Waschen oder Entfetten von
Flachen allgemein, wenn diese nass oder sehr feucht sind.

Sie dirfen nicht in Spinnereien oder zum Aufnehmen von fadenférmigen Abféllen eingesetzt werden, da
die Art des aufzunehmenden Materials mit der Rotation der Blrsten unvertraglich ist.

Sie dilrfen in keiner Weise als Unterlage flir Gegenstande oder als Plattform flir Gegenstande oder

Personen benutzt werden.

KAPITEL 6 - TECHNISCHE DATEN UND SCHALLPEGEL

Niemals zulassen, dass sich Personen in den Aktionsradius der Maschine begeben.
Keinerlei Anderungen vornehmen, wenn diese nicht vom Hersteller genehmigt wurden.

TECHNISCHE DATEN Einh.
Stromversorgung // Dieselkraftstoff
Dieselmotor 4,9
(6,7)

Breite mittlere Biirste mm 780
Breite 1 Seitenblrste rechts mm 980
Breite 2 Seitenblirsten mm 1.260
Max. Fahrgeschwindigkeit m/s 2,08
Max. Geschwindigkeit rickwarts m/s 1,04
Maximale Reinigungsleistung (mit 2 Seitenbiirsten) m2/h 9.000
Max. Steigfahigkeit % 18
Antriebsachse // Vorn
Antrieb // Hydraulisch
Mindestabstand zum Wenden zwischen zwei Wanden cm 200
Filteroberflache (1 Taschenfilter) m? 5,5
Filteroberflache (8 Patronenfilter aus Polyester) m? 6,4
Behalter-Fassungsvermdégen I 108
Max. Hohe flr hydraulische Entleerung Bin-up mm 1430
Max. Lange mit Behalter mm 1630
Max. Breite mm 1270
Hohe mm 1300
Gewicht: (ohne Batterien) kg 434 (497 Bin-up)
Abgemesstes Schalleistungspegel L , dB(A) 104
Garantiertes Schalleistungspegel L, dB(A) 106
Schalldruckpegel L, dB(A) 93
Vibrationen, ganzer Korper (Unsicherheit K=0.09)2 m/s? 0.90
Hand-Arm Vibrationswert (Unsicherheit K=0.35): m/s? 9.34

1 Gewicht der Batterien, der Bedienerkabine (falls vorhanden), des gesammelten Abfalls: Nicht enthalten.

Gewicht der Batterien: Bitte wenden Sie sich an den Hersteller/Handler; Gewicht der Fahrerkabine (falls vorhanden): 36 kg.

2 Wert aus Priifungen nach EN 60335-2-72

3 Wert aus Priifungen nach EN 60335-2-72
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KAPITEL 7 - BESCHREIBUNG DER MASCHINE

SCHUTZVORRICHTUNGEN:

Wie auf Abb. 4 dargestellt, kann man die
Fig. 4 Schutzvorrichtungen sehen, die unversehrt
und gut montiert sein missen. Die Maschine
kann nicht benutzt werden, wenn eine oder
mehrere Schutzvorrichtungen fehlen oder
beschadigt sind.

1) Schutzabdeckung Filterfach

2) Sicherheits-Mikroschalter
~Mann an Bord™ (unter dem

® Sitz)

3) Blinklicht

4) Motorhaube

5) Radscheibendampfer

6) Schutzabdeckung seitliche
Biirste

7) Schutzabdeckung
Antriebsmotor

8) Seitliche Schutzabdeckung
mittlere Biirste

9) Rechtes und linkes Seitenteil

SEITLICHE BURSTE UND MITTLERE BURSTEDET.

Fig. 5 Die Seitenbirste, Det. 1 in Abb. 5, leitet den

e Staub und Schmutz in die Maschine und dient
ausschlieBlich zur Reinigung von Réandern,
Ecken, Profilen, nach deren Reinigung
sie ausgeschaltet (angehoben) werden
muss, um unndtige Staubaufwirbelung zu
vermeiden und weil die Reinigungswirkung
der seitlichen Blrste geringer ist als die der
mittleren Blrste.

Die mittlere BiirsteDet. 2 in Abb. 5 ist das
Hauptreinigungselement der Maschine, mit
dem Staubund SchmutzindenSammelkasten
geleitet werden; sie kann in verschiedenen
Harten und mit verschiedenen Borstenarten
D bestellt werden, je nach Material, das
(2) 3 B aufgenommen werden soll, und je nach
Art des FuBbodens; sie ist entsprechend
der Abnutzung hoéhenverstellbar (siehe
“KAPITEL 13 - ORDENTLICHE WARTUNG").

WICHTIG: Keine Schniire, Fdden, Driahte, Umreifungsbadnder, Stocke usw. aufnehmen,
die ldnger als 25 cm sind, da sie sich um die mittlere und seitliche Biirste wickeln und
diese somit beschéddigen kénnen.
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FILTERSYSTEM:

Fig. 5A

Wadhrend des Betriebs sorgt das Filtersystem dafir, dass die Maschine keinen STaub in die Umgebung aufwirbelt,
was erreicht wird durch einen Taschenfilter Det. 2 in Abb. 5/A (Standardversion) oder durch 8 Patronenfilter
(Optional) Det. 3 in Abb. 5/A.

STAUBSCHUTZDICHTUNGEN:

Siehe Det. 3 in Abb. 5. Die Dichtungen umgeben die mittlere Birste und sind fiir den einwandfreien Betrieb
der Maschine sehr wichtig, denn sie ermdglichen die Saugwirkung; daher ist es wichtig, ihren Zustand haufig zu
Uberprifen.

SAMMELKASTEN:

Der Sammelbehdlter oder -kasten Det. 1 in Abb. 6 aus Blech dient zur Aufnahme des gesamten von der
mittleren Blrste aufgenommenen Materials und des Staubs aus den Filtern: In seinem Innern befinden sich 3
Kdsten aus Kunststoff, die eine einfache Entleerung ermdglichen.

@

WICHTIG: Das Entleeren des Behidlters darf nur bei ausgeschaltetem Motor erfolgen.
Dabei sind Handschuhe und ggf. eine Maske zum Schutz der Atemwege vor dem Staub
zu tragen (der bei diesem Vorgang immer vorhanden ist).
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MANUELLE BEDIENELEMENTE

A2

‘‘‘‘‘

»KLAPPENHEBEPEDAL:
Die KlappenhebevorrichtungDet. 2 in Abb. 7, ermdglicht, durch Treten des Pedals, das Anheben der vorderen

Dichtung Det. 3 in Abb. 5, so dass gréBere Gegenstande aufgenommen werden kdnnen. Dies eignet sich also
fUr Blatter, Zigarettenschachteln usw.

»BREMSPEDAL:

Bei Betatigung dieses Pedals Det. 1 in Abb. 7Zwird die Maschine verlangsamt und angehalten (bis zum Loslassen
des Pedals).

»FESTSTELLBREMSE:

Soll die Maschine in gebremster Position (Parking) abgestellt werden, ist wie folgt vorzugehen: mit dem linken
FuB das Bremspedal ganz durchtreten und den FuB leicht wieder zuriickziehen, um die Bremse zu blockieren.
Um die Feststellbremse zu l6sen, einfach das Pedal Det. 1 in Abb. 8 erneut treten.




»PEDAL FUR VORWARTS- UND RUCKWARTSFAHRT:

Det. 3 in Abb. 7. Dieses Pedal dient zum Vorwarts- und Riickwartsfahren der Maschine, nachdem sie eingeschaltet
wurde. Das Pedal stufenweise driicken, nie mit briisken Bewegungen, damit man einen sanften Start und eine
stufenweise Beschleunigung erhalt. Im Rickwdrtsgang ist die Geschwindigkeit aus Sicherheitsgriinden sehr viel
niedriger. Im Leerlauf kann die Maschine nach vorn und nach hinten geschoben werden.

. .. .

Mit dem Einschalthebel, Det. 1 in Abb. 9, kann die Blrste vom Fahrerplatz aus abgesenkt werden; wir erinnern
daran, dass die seitliche Blirste nur zur Reinigung von Randern, Profilen, Ecken benutzt werden darf. Zum
Absenken und Betatigen der seitlichen Birste, den Hebel driicken nach oben driickenDet. 1 in Abb. 9; um
sie wieder auszuschalten, den Hebel wieder in die urspriingliche Stellung zuriick bringen, niedrige Position.

SEITLICHE BURSTE WAHREND SIE SICH DREHT NIEMALS MIT DEN HANDEN
BERUHREN UND KEIN FASERIGES MATERIAL AUFNEHMEN.

»EINSCHALTHEBEL MITTLERE BURSTE

Dieser Hebel,Abb. 10, erlaubt das Heben und Senken der mittleren Blrste im verhaltnis zum Boden.

Auf Abb. 10 Pos. 1 sehen wir die Blrste unten, in Betriebsposition, in der Pos. 2 sehen wir die Blirste oben,
in der Ruheposition. Die mittlere Blirste dreht sich aber auf jeden Fall in beiden Positionen.

ON OFF

Fig. 10
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»ABSAUGUNG

Mit dem auf Abb. 10/B gezeigten Drehknopf kann man das Drosselventil betatigen und die Staubabsaugung
6ffnen oder schlieBen. Um die Absaugung zu aktivieren, den Knopf im Uhrzeigersinn (Det.1 Abb.10/B)
drehen, um sie zu deaktivieren, gegen den Uhrzeigersinn drehen, um sie zu deaktivieren (Det.2 Abb.10/B).

Es sind keine Zwischenpositionen mdglich.
Die Absaugung muss ausgeschaltet werden, wenn die Filter geschittelt werden sollen.

SAUGMOTOR ABSCHALTEN, WENN SIE MIT DER MASCHINE UBER FEUCHTE ODER NASSE

A DIE ABSAUGUNG NICHT ZUM ABSAUGEN VON FLUSSIGKEITEN VERWENDEN UND DEN
OBERFLACHEN FAHREN (BEI LAUFENDEM MOTOR)

BELEGUNG BEDIENTAFEL - ABB. 11

1) FILTERRUTTELTASTE
2) AKUSTIKWARNTON-TASTE
3) SCHALTER FUR ARBEITSLICHT
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4) BATTERIE GEFUHRT

5) BETRIEBSSTUNDENZAHLER
6) ZUNDSCHLUSSEL

7) GASHEBL

. .. .
Det. 1 Dient zum elektrischen Ritteln (Reinigen) der Saugfilter mittels eines elektrischen Rittlers; sie muss
mindestens 5/6 mal jeweils 4/5 Sekunden lang gedriickt werden, dies muss vor Beginn der Arbeit, vor dem

Leeren des Sammelkastens und bei ausgeschaltetem Motor erfolgen).

rAKUSTIKWARNTON-TASTE:
Det. 2 Durch Driicken dieser Taste wird der Akustikwarnton (Hupe) betatigt.

»SCHALTER FUR ARBEITSLICHT:
Det. 3 Dient zum Einschalten der Arbeitslichter.

»BATTERIE-LED

Det. 4 Zeigt das Vorhandensein von Strom in der Batterie an. Unter normalen Betriebsbedingungen
leuchtet die LED vor dem Anlassen des Motors und erlischt bei laufendem Motor; umgekehrt zeigt sie
an, dass die Batterie schwach ist.

DEN SAUGMOTOR ABSCHALTEN, WENN SIE MIT DER MASCHINE UBER FEUCHTE

f DIE ABSAUGUNG NICHT ZUM ABSAUGEN VON FLUSSIGKEITEN VERWENDEN UND
ODER NASSE OBERFLACHEN FAHREN (BEI LAUFENDEM MOTOR)

> .
Det. 5 Auf diesem Instrument wird die Anzahl der mit der Maschine ausgeflihrten Betriebsstunden angezeigt.

> 2l .. .
Det. 6 Muss im Uhrzeigersinn gedreht werden. Auf der ersten Stufe werden die Dienstleistungen eingeschaltet:
Blinken, Licht, Hupe, elektrischer Filtervibrator und elektrischer Start; beim Weiterdrehen auf die nachste Stufe
(im Uhrzeigersinn) wird der Motor eingeschaltet. Siehe Start und Stop

»GASHEBEL
Det. 7 Beim Betdtigen werden die Umdrehungen des Motors erhdht oder verringert.

KAPITEL 8 — BEDIENPLATZ UND NOT-ABSCHALTUNG

»ARBEITSPLATZ:

Der Arbeitsplatz, der vom Bediener wahrend des Gebrauchs der Maschine eingenommen werden muss, ist in
Abb. 12 angegeben.
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»NOT-ABSCHALTUNG

WICHTIG: Aus Sicherheitsgriinden wird die Maschine automatisch abgeschaltet, wenn
sich der Bediener vom Fahrerplatz erhebt.

Den Schliissel im Gegenuhrzeigersinn drehen, Det. 6

KAPITEL 9 — SICHERHEITSREGELN

NICHT BESEITIGBBARE RESTRISIKEN

DEFINITION: Nicht beseitigbare Restrisiken sind all die, die aus verschiedenen Griinden nicht
ausgerdumt werden kénnen, flir die wir jedoch im Einzelnen Anweisungen geben, wie dennoch
moglichst gefahrlos gearbeitet werden kann.

® \Verletzungsgefahr fiir Hande, Kérper und Augen, wenn die Maschine ohne ordnungsgemaB montierte
und unbeschadigte Schutzvorrichtungen benutzt wird.
Verletzungsgefahr fir die Hande, wenn die seitliche oder mittlere Blirste wahrend der Rotation berihrt
werden. Die Blrsten dirfen nur bei ausgeschaltetem Motor und nur mithilfe von Schutzhandschuhen
berthrt werden, um Stich- oder Schnittverletzungen an scharfkantigen Splittern zu vermeiden, die sich
gegebenenfalls in den Borsten befinden kénnen.

@ Gefahr durch Einatmen von Schadstoffen, Abschiirfungen an den Hénden beim Entleeren des Behélters
(Sammelkasten), ohne Benutzung von Schutzhandschuhen und Maske zum Schutz der Atemwege.

® Gefahr, die Kontrolle iiber die Maschine zu verlieren, wenn diese in gréBeren Neigungen benutzt wird als
in KAPITEL 5, bzw. des Wegrollens beim Parken.

® Explosions- oder Brandgefahr beim Tanken mit laufendem Motor oder mit abgeschaltetem, aber nicht
ganz abgeklhltem Motor.

@ GefahrschwererVerbrennungen bei allen Wartungsarbeiten mit laufendem Motor oder mit abgeschaltetem,
aber nicht ganz abgekiihltem Motor.

ALLGEMEINE GEFAHREN AN DEN BATTERIEN

® \Vor dem Laden sicherstellen, dass der Raum gut beliiftet ist, bzw. das Aufladen in gegebenenfalls fiir
diesen Zweck eingerichteten Radumen durchfliihren.

® Nicht rauchen, kein offenes Feuer benutzen, keine Schleifscheiben oder SchweiBgeréte benutzen und auf
keinen Fall in der Nahe der Batterien Funken erzeugen.

® Keinen Strom von der Batterie mit Zangen, Steck- oder provisorischen Kontakten abgreifen.

® Sicherstellen, dass alle Anschliisse (Kabelschuhe, Buchsen, Stecker usw.) immer gut festgezogen und
in gutem Zustand sind.

® Keine Metallwerkzeuge auf der Batterie ablegen.

® Batterie sauber und trocken halten, hierzu méglichst antistatische Tiicher benutzen.

® Immer wenn der Elektrolyt-Fiillstand 5 - 10 mm unter den Spritzschutz sinkt, mit destilliertem Wasser
auffullen.

® (berladen vermeiden und Temperatur der Batterie unter 45 °C halten.

® Gegebenenfalls vorhandene zentrale Nachfiillanlagen regelm&Big warten, um sie in einwandfreiem
Zustand zu halten.

® Gefahr durch Stromschlag und Kurzschluss; aus Sicherheitsgriinden vor der Ausflihrung jeglicher
Wartungsarbeiten oder

® Reparaturen an der Batterie (oder an der Maschine) die +/- Klemmen der Batterie abklemmen.

® Explosionsgefahr wahrend des Aufladens; kann auftreten, wenn das Aufladen mit einem ungeeigneten
Ladegerat erfolgt (entsprechend der Ampere-Zahl der Batterie).

® Wsihrend des Aufladens der Batterien bzw. wenn der Stecker des Ladegeréts eingesteckt ist, ist es

verboten, die Maschine einzuschalten oder zu bewegen (auch von Hand).

KAPITEL 10 - KONTROLLEN VOR DEM STARTEN

' Lesen Sie aufmerksam das Handbuchs des Motors, das in der Anlage zum
’ vorliegenden Hndbuch mitgelifert wurd, jedenfalls:
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1- Das Olniveau am Motor kontrollieren, falls es niedrig ist, Ol nachfiillen.

2 - Benzin tanken.

: WICHTIG: Der Benyinbehdlter muss dem Zweck entsprechend und sauber sein, nur so
ist gewadhrleistet, dass der benzinfilter und der Vergaser immer sauber sind. Von Kindern
fernhalten.

KAPITEL 11 — START UND STOPP

VOR DEM FORTFAHREN MUSSEN ALLE VORAUSGEHENDEN KAPITEL GELESEN
WORDEN SEIN.

WICHTIG: Um die Maschine zu starten, muss der Fahrer auf dem Fahrerplatz sitzen.
Wenn der Fahrer nicht sitzt oder nach dem Starten aufsteht, wird die Maschine
abgeschaltet.

»START:
® Den Gashebel (Det. 7) in die maximale Position (Hase) bringen.

@ Den Schliissel im Uhrzeigersinn (ber die erste Stufe hinaus drehen, Det. 6.

@® Wenn der Motor |4uft, den Startschliissel loslassen, gleichzeitig die Motorenumdrehungen regulieren,
indem man den Gashebel betédtigt. Es ist empfehlenswert, den Motor die ersten Minuten lang warm
werden zu lassen, bevor man mit der Arbeit beginnt.

® \Wenn der Motor warm ist, senkt man die mittlere Biirste in Pos. 1, wie auf Abb. 10

»VORWARTSFAHRT:
@ Mit dem rechten Fuss das Bewegungspedal in Richtung Vorwértsgang treten, Det. 3 in Abb. 7, (siehe
Pfeil auf dem Pedal). Das Pedal stufenweise driicken, nie mit briisken Bewegungen, damit man einen
sanften Start und eine stufenweise Beschleunigung erhalt.

»RUCKWARTSFAHRT:

@ Mit dem rechten Fuss das Bewegungspedal in Richtung Riickwértsgang treten, Det. 3 in Abb. 7, (siehe
Pfeil auf dem Pedal). Das Pedal stufenweise driicken, nie mit briisken Bewegungen, damit man einen
sanften Start und eine stufenweise Beschleunigung erhalt. Die Geschwindikeit im Rickwartsgang ist aus
Sicherheitsgriinden sehr viel geringer.

»LEERLAUF:
® Den Fuss vom Gaspedal nehmen.

»STOPP:
@ Das Gaspedal loslassen Det. 3 in Abb. 7; Sie werden feststellen, dass die Maschine nach kurzer Zeit
stillsteht, wenn man brlisk anhalten will, muss das Bremspedal getreten werdenDet. 1 in Abb. 7.

»BETRIEBSSTOPP:
® Drehen Sie den Ziindschliissel gegen den Uhrzeigersinn Part. 6 Fig. 11.
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KAPITEL 12 - ORDNUNGSGEMASSER GEBRAUCH UND TIPPS

Schniire, Plastikfdden oder Metalldrahte, lange Stofffetzen, Stocke, Stromkabel usw.
befinden; diese kénnen gefédhrlich sein und die Staubschutzdichtungen und Biirsten

: WICHTIG: Vor Beginn der Arbeit kontrollieren, ob sich auf der zu reinigenden Fldche

beschddigen. Sie miissen daher vor Beginn der Arbeit mit der Maschine beseitigt
werden.

Schienen, Torfihrungen usw. didrfen nur mit duBerster Vorsicht und sehr langsam Uberquert werden,
denn sie sind die gréBte Schadensquelle fir die Staubschutzdichtungen.

Vermeiden, durch Pfiitzen zu fahren.

Falls groBe oder leichte Gegenstande aufgehoben werden missen (Blatter, Zigarettenpakete, etc.) muss
man die vordere Klappe anheben, indem man mit dem linken Fuss auf das Pedal zum Anheben der
Klappe drickt Det. 2 in Abb. 7.

Wenn die Flache, die gereinigt werden soll, sehr schmutzig ist hinsichtlich Menge oder Beschaffenheit des
aufzunehmenden Materials oder Staubs, wird empfohlen, zuerst eine ,,Grobreinigung" durchzufthren,
ohne besonders auf das erzielte Ergebnis zu achten, und dann mit sauberem Sammelkasten und gut
geruttelten Filtern einen zweiten Durchgang auszuflihren; auf diese Weise wird das gewtlinschte Ergebnis
erreicht.

Wenn danach die Maschine systematisch und fachgerecht benutzt wird, wird eine , Grobreinigung"
nicht mehr nétig sein.

Die seitliche Blrste darf nur zur Reinigung von Randern, Profilen, Ecken usw. benutzt werden und muss
sofort danach angehoben (ausgeschaltet) werden, um unndétige Staubaufwirbelung zu vermeiden und
weil die Reinigungswirkung der seitlichen Birste stets geringer ist als die der mittleren Birste allein.
Um gute Ergebnisse zu erzielen, sollten der Behalter haufig geleert und die Filter mit den entsprechenden
Rittelinstrumenten sauber gehalten werden.

KAPITEL 13 — ORDENTLICHE WARTUNG

ALLE ARBEITEN MUSSEN BEI AUSGESCHALTETER MASCHINE ERFOLGEN.

SCHLUSSEL UND KALTEM MOTOR, IM FALL VON MOTORBETRIEBENEN MODELLEN,

f ALLE WARTUNGS- UND REINIGUNGSARBEITEN MUSSEN MIT ABGEZOGENEM

BZW. MIT ABGEKLEMMTER BATTERIE, IM FALL VON BATTERIEBETRIEBENEN
MODELLEN, DURCHGEFUHRT WERDEN.

REINIGUNG TASCHEN-STAUBFILTER (Standardversion):

Durch Druck auf die Taste Det.
1, Abb. 11 den Filter 5/6 mal
3/4 Sekunden lang schiitteln,
bevor man mit der Arbeit
beginnt, und bevor man den
Sammelkasten leert.

Alle

oder bei Bedarf, den Staubfilter
Det. C, abb. 13 kontrollieren,
in aus seinem Sitz entnehmen,
indem man den Sammelkasten
entfernt und den Verbinder
Det. A, Abb. 13 abmontiert,
indem man die vier Schrauben
an den Befestigungsbiigeln Det.
B, Abb. 13 entfernt. Der Filter
(immer zusammen mit dem
Rittelmotor) kann auf diese
Weise aus der Maschine entfernt
und mit Druckluft durch Blasen
von innen nach auBen gereinigt
werden. Beim Wiedereinsetzen
darauf achten, dass er gut an
der schwarzen Dichtung anliegt.
Sicherstellen, dass der Filter stets
in optimalem Zustand ist, und bei

60/100 Arbeitsstunden,

Bedarf austauschen.

97



REINIGUNG PATRONEN-STAUBFILTER (Optional):

Durch Druck auf die Taste Det. 1, Abb.
11 die Filter 5/6 mal 4/5 Sekunden
lang schiitteln, bevor man mit der
Arbeit beginnt, und bevor man den
Sammelkasten leert.

Alle 50/70 Arbeitsstunden, oder bei
Bedarf, die Staubfilter Det. 1 in Abb. 13/
Akontrollieren, indem man sie aus ihrem
Sitz entfernt, indem man die KnopfeDet. 2
in Abb. 13/Al6st und die Filterhaltebugel
entferntDet. 3 in Abb. 13/A; die
Filter zuerst leicht auf dem FuBboden
ausklopfen, dabei muss der gelochte Teil
zum FuBboden zeigen, danach kdnnen
Sie sie von innen mit einem Staubsauger
aussaugen oder mit Druckluft von auBen
nach innen ausblasen. Beim Wiedereinbau
darauf achten, dass sich die schwarze
runde Dichtung noch am Boden des Filters
befindet. Sicherstellen, dass die Filter stets
in optimalem Zustand sind, und bei Bedarf
austauschen.

Fig. 13/A

STAUBSCHUTZDICHTUNGEN:

Alle 90/120 Arbeitsstunden den Zustand
der Staubdichtungen Det. 1(beweglich)
undDet. 2 und 3(3 feststehende)Abb.
14 kontrollieren, die die mittlere Blirste
umgeben, bei Bedarf auswechseln.

@

WICHTIG: Die
Seitenklappen, Det. 2 in
Abb. 14 kénnen in der
Hoéhe reguliert werden,
indem man sie in den
Langloéchern verschiebt.
Sollten sie ausgetauscht
werden miissen, nach der
Montage sicherstellen,
dass sie etwa 2 mm vom
Boden abgehoben sind.

MITTLERE BURSTE:

Det. 2 in Abb. 5. Alle 60/90 Arbeitsstunden oder bei Bedarf priifen, ob die mittlere Blirste in gutem Zustand
ist, insbesondere, wenn angenommen wird, dass versehentlich Schniire, Fdden usw. aufgenommen wurden.
Um besagte Materialien von der Birste zu entfernen, wie folgt vorgehen:
@ Entfernen Sie den Kasten Det. 1 in Abb. 6.
@ Beugen Sie sich herunter und schauen Sie unter der Maschine auf die mittlere Biirste; legen Sie
Handschuhe und Maske zum Schutz der Atemwege an und entfernen Sie gegebenenfalls Schnire
oder Faden, die sich um die mittlere Blirste gewickelt haben. Es kdnnen auch die mitgelieferten 3
Anschlagpunkte (Ringschrauben) verwendet werden, um die Maschine anzuheben (siehe Abb. 1)und die
oben genannte Arbeit auszuflihren, dabei darauf achten, sich nicht unter der Maschine aufzuhalten.
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EINSTELLUNGEN

»EINSTELLUNG MITTLERE BURSTE:
Wenn Sie feststellen, dass die Maschine
nicht mehr einwandfrei reinigt oder
Schmutz zurlicklasst, ist wie folgt eine
Einstellung zum Absenken der Blrste
durchzufihren:

® Den Hebel auf Abb. 10 so
positionieren, dass die mittlere
Blirste oben steht.

® Die Schraube der
EinstellvorrichtungDet. 1 in Abb.
15 |6sen.

Die Einstellvorrichtung um 4/5mm
bzw. das gewlinschte MaB3 absenken.
Einstellvorrichtung durch Festziehen
der Schraube blockieren.
Den Hebel auf Abb. 10 (ber der
Einstellungsvorrichtung Det. 1 Abb.
15 positionieren.

® Man kann die mittlere Biirste so weit
verstellen, bis die Einstellvorrichtung
Det. 1 in Abb. 15 den Anschlag
berlihrt; danach muss die Blrste
ersetzt werden.

@

® Nach Ausfilhrung der Einstellungen die Maschine einschalten und, ohne sie vorwérts oder riickwérts zu
verfahren, auf derselben Stelle mindestens 10-15 sec. lang mit abgesenkter mittlerer Birste stehen
lassen.

® Motor abschalten, mittlere Biirste anheben und Maschine von Hand vorwérts bewegen, bis auf dem
FuBboden die Spur sichtbar ist, die die mittlere Blrste bei der Rotation zurlickgelassen hat, wie in Abb.
16 gezeigt.

@

WICHTIG: Um sicherzustellen, dass die mittlere Biirste richtig eingestellt ist, muss ihre
~Spur" wie folgt gemessen werden:

WICHTIG: Di rm in der Breite min ns4cmm n.
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Wenn Sie feststellen, dass die seitliche Blirste den Schmutz nicht mehr zur mittleren Blrste leiten kann, muss
die Hohe wie folgt eingestellt werden:

Seitliche Blirste anheben und die Inbusschraube aus einem der Einstelllécher Det. 2 in Abb. 9 herausdrehen
und in das darunterliegende Loch einsetzen.

»SAMMELKASTEN:

Alle 50/60 Arbeitsstunden oder bei Bedarf den Sammelkasten Det. 1 in Abb. 6 und die 3 Plastikbehdlter
mit warmem Wasser und eventuell mit einem gewdhnlichen Reinigungsmittel waschen, um die eventuelle
Bakterienbildung zu verhindern(dazu Gummihandschuhe anziehen).

@

ALLGEMEINE REGEL: Fiir einen einwandfreien Betrieb und eine lange Lebensdauer der
Maschine sollten sowohl die duBere Karosserie als auch das Innere der Maschine unter den
Hauben durch Ausblasen mit Druckluft sauber gehalten werden (nur bei abgeschaltetem und
kaltem Motor durchfiihren).

AUSWECHSLUNGEN

> .
hierfiir Handschuhe und Maske zum Schutz der Atemwege anlegen, Schlissel fir 10/17 mm bereit legen und

Motor ausschalten).

1 Linkes Blech (aus Sicht des Fahrers) Det. 3 (links) Abb. 17abmontieren, indem es einfach angehoben
und aus den Bajonettverschllissen gelést wird.

Die beiden Befestigungsschrauben des Halbarms Det. 2-4-5 Abb. 17herausdrehen;

Die drei Schrauben, die die seitliche Schutzabdeckung Det. 5 Abb. 17umgeben.

Mittlere Biirste Det. 6 Abb. 17abziehen und austauschen, dabei auf die Richtung der Blrsten achten,
diese missen wie in Abb. 17ausgerichtet sein.

Zur Fertigstellung der Montage die Arbeitsschritte in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren.

- Hoéheneinstellung der neuen Birste vornehmen (siehe Abschnitt ,,Einstellung mittlere Biirste").

N O HWN
1

Fig. 17
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»AUSTAUSCH SEITLICHE BURSTE:
Dies darf nur bei ausgeschaltetem Motor erfolgen.

1- Schraubring Det. 1 in Abb. 18 I6sen, der mittig unter der mittleren Blrste angeordnet ist, diese senkt
sich dann automatisch.
2- Abgenutzte Birste durch die neue ersetzen und den Schraubring fest anziehen.

Fig. 18

BESONDERE WARTUNG DES VERBRENNUNGSMOTORS

ZUM KONTROLLIEREN UND WECHSELN DES MOTORENOLS MUSSEN
SCHUTZHANDSCHUHE GETRAGEN WERDEN, WENN MOGLICH AUS NITRIL INNEN
BAUMWOLLE; DAS ALTOL DARF NICHT WEGGEWORFEN WERDEN; DA ES SEHR
UMWELTSCHADLICH IST; DIE ENTSORGUNG DES ALTOLS MUSS ENTSPRECHEND
DER GELTENDEN GESETZGEBUNG ERFOLGEN.

ﬂ_ﬂ Lesen Sie aufmerksam das Handbuch des Motors, das beigelegt ist, und auf jeden Fall:
1 Das Olniveau alle 20 Arbeitsstunden kontrollieren.
2 Erster Olwechsel nach 10 Arbeitsstunden, die Olwanne kann 6 hg Ol enthalten; das fiir gemaBigte

Klimaverhéltnisse empfohlene Ol ist das 10W-30 Mehrbereichsdl fiir Benzinmotoren, falls die Maschine
in nicht gemaBigten Klimaverhaltnissen eingesetzt wird, im Handbuch des Motors nachschlagen, um
die entsprechende Olart zu finden. Zum Olwechseln das entsprechende OlablaBrohr verwenden.

3 Folgende Olwechsel alle 40/50 Arbeitsstunden.

4 Die Patrone des Luftfilters am Motor alle 25 Arbeitsstunden oder falls nétig frither reinigen, und sie bei
Bedarf auswechseln (siehe Handbuch des Motors).

BESONDERE WARTUNG DER BATTERIEN

/_\ REGELN UND VORSICHTSMASSNAHMEN IN “KAPITEL 9 — SICHERHEITSREGELN"

1. Um die Lebensdauer der Batterien zu erhohen, sollten diese niemals vollstandig entladen werden,
egal wie diese aufgebaut sind. DIE BATTERIEN (AUCH NEUE) SIND NACH VOLLSTANDIGER
ENTLADUNG NICHT WIEDER AUFLADBAR.

2. Fullstand in den Batterien haufig kontrollieren und gegebenenfalls nur mit destilliertem Wasser
nachfillen.
3. Ladevorgang nicht unterbrechen.
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REINIGUNG DER MASCHINE

Die AuBenseite der Maschine mit weichen, feuchten Tlichern oder Blirsten durchfiihren.

ES IST VERBOTEN DIE AUSSEREN TEILE DER MASCHINE MIT EINEM DIREKTEN
WASSERSTRAHL ZU REINIGEN

KEINE ZU AGGRESSIVEN REINIGUNGSMITTEL ODER CHEMISCHE SUBSTANZEN
IM ALLGEMEINEN, SCHEUERPULVER ODER AHNLICHES ZUR REINIGUNG

DES BEDIENFELDES UND DER ETIKETTEN ODER BEDRUCKTEN TEILE IM
ALLGEMEINEN VERWENDEN, UM ZU VERMEIDEN, DASS DIESE BESCHADIGT
WERDEN UND UNVERSTANDLICH ODER UNLESBAR WERDEN

KAPITEL 14 - AUSSERORDENTLICHE WARTUNG
j ZUR AUSSERORDENTLICHEN WARTUNG GEHOREN ALLE ARBEITEN, DIE NICHT

IN DIESER ANLEITUNG ERWAHNT WURDEN; DIESE DU_I_!FEN DAHER NUR DURCH
KUNDENDIENST-FACHPERSONAL AUSGEFUHRT, DAS FUR DIESEN ZWECK
ZUSTANDIG IST (SIEHE DECKBLATT DER ANLEITUNG).

KAPITEL 15 - AUSSERBETRIEBSETZUNG
® Die Maschine eingeschaltet lassen und das gesamte noch im Tank vorhandene Benzin verbrauchen;
® Die Maschine reinigen (wenn der Motor ausgeschaltetet und kalt ist);
@ Reinigen Sie die Staubfilter und den Kasten; wenn nétig den Kasten wie im Abschnitt ,Sammelkasten®
in “KAPITEL 13 - ORDENTLICHE WARTUNG"” auswaschen.

KAPITEL 16 — VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG
j DIE VERSCHROTTUNG ODER ENTSORGUNG MUSS SEITENS DES KUNDEN UNTER

VOLLER EINHALTUNG DER DAZU GELTENDEN VORSCHRIFTEN ERFOLGEN, INDEM
DIE MASCHINE GANZ ODER IN IHRE EINZELTEILE ZERLEGT AN FUR SOLCHE
AUFGABEN ZUSTANDIGE FIRMEN UBERGEBEN WIRD.

ENTSORGUNG

Das Gesetz (gemdaB der EU-Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro- und Elektronikaltgerate und der
nationalen Gesetzgebungen der EU-Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt haben) verbietet
dem Besitzer eines elektrischen oder elektronischen Gerates , dieses Produkt oderdessen elektrisches/
elektronisches Zubehor als gemeinen Hausmiill zu entsorgen und macht ihm zur Auflage, das Gerat bei
I ciner entsprechenden Sammelstellen zu entsorgen.
Das Produkt kann auch direkt bei dem Handler, bei dem man ein neues, dem zu entsorgenden gleichwertiges
Produkt erwirbt, entsorgt werden. Lasst man das Produkt einfach in der Umwelt zurlick, kénnen dadurch schwere
Schaden an der Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit verursacht werden. Das abgebildete Symbol
stellt eine Tonne flr Siedlungsabfalle dar; es ist ausdriicklich untersagt, den Apparat in diesen Behaltern zu
entsorgen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen der Richtlinie 2012/19/EU und der ausfithrenden Verordnungen
der einzelnen EU-Staaten kann verwaltungsrechtlich bestraft werden.

KAPITEL 17 - NOTSITUATIONEN

IN ALLEN NOTSITUATIONEN, IN DENEN SIE SICH BEFINDEN KONNEN, WIE ZUM BEISPIEL: ES WURDEN
VERSEHENTLICH MIT DER LAUFENDEN MASCHINE AUF DEM FUSSBODEN LIEGENDE STROMKABEL UBERFAHREN,
DIE SICH DANN UM DIE MITTLERE ODER DIE SEITLICHEN BURSTEN GEWICKELT HABEN, ODER ES IST EIN
UNGEWOHNLICHES GERAUSCH AUS DEM INNERN DER MASCHINE ODER DES MOTORS ZU HOREN, ES WURDEN
GLUHENDES MATERIAL ODER ENTFLAMMBARE FLUSSIGKEITEN, CHEMIKALIEN IM ALLGEMEINEN, GIFTSTOFFE
USW. AUFGENOMMEN

MUSSEN SIE:

Fahren Sie mit dem Notstopp fort, wie in Abschnitt ,,KAPITEL 8 - BEDIENPLATZ UND NOT-ABSCHALTUNG"
beschrieben.

KAPITEL 18 - STORUNGEN - URSACHEN - ABHILFE

An den Kehrmaschinen kénnen im Wesentlichen zwei Stérungen auftreten, namlich: Die Maschine wirbelt
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wahrend des Betriebs Staub auf oder lasst Schmutz auf dem Boden zuriick; daftir kann es viele Ursachen geben,
aber bei umsichtigem Gebrauch und sorgféltiger ordentlicher Wartung werden sie nicht auftreten; also:

STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFE

Die Maschine wirbelt Staub auf.

Filter verstopft.

Reinigen, mit den entsprechenden
Vorrichtungen “ritteln” und bei
Bedarf herausnehmen und griindlich
reinigen.

Aus dem Motorraum tritt Staub aus

Filter beschadigt.

Austauschen.

Filter schlecht eingesetzt.

Mit der entsprechenden Dichtung
einbauen und sicherstellen, dass er
richtig eingesetzt und gleichmaBig
mit Kraft festgezogen ist.

Seitliche Dichtungen beschadigt.

Einstellen oder austauschen.

Die Maschine lasst Schmutz auf
dem Boden zuriick.

Die mittlere Burste ist nicht richtig
eingestellt oder abgenutzt.

Mittlere Birste einstellen und die
“Spur” prifen.

Sie haben Faden, Schniire usw.
aufgenommen.

Diese entfernen.

Kurven abzusterben.

funktionieren.

Seitliche Dichtungen beschadigt. Austauschen.
Sammelkasten voll. Ausleeren.
Der Verbrennungsmotor startet Kontrollieren, ob der elektrische
nicht oder er neigt dazu, in den Start und die Drucktaste korrekt Austauschen.

Das Niveau des Motorendls
kontrollieren, es muss immer auf dem
Maximum sein.

Ol nachfiillen.

Kontrollieren, ob Benzin vorhanden ist.

Benzin tanken.

KAPITEL 19 - GARANTIE

Fur diese Maschine wird 12 Monate lang ab Kaufdatum Garantie gegen Fabrikations- und Montagefehler geleistet.

Die Garantie umfasst ausschlieBlich den Austausch oder die Reparatur der Teile, die sich als fehlerhaft erwiesen
haben. Alle dariiber hinausgehenden Forderungen werden abgelehnt.

Nicht eingeschlossen sind Schaden infolge normalen VerschleiBes, von den Vorschriften in dieser Anleitung
abweichenden Gebrauchs, Schaden, die auf falsche Einstellungen, nicht ordnungsgemaB ausgefiihrte technische

Eingriffe oder Vandalismus zurlickzufiihren sind.
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KAPITEL 20 — ANLEITUNG HYDRAULISCHE ENTLEERUNG “Bin-up”

BELEGUNG BEDIENTAFEL Bin-up - ABB. 19

1) FILTERRUTTELTASTE

2) AKUSTIKWARNTON-TASTE

3) SCHALTER FUR ARBEITSLICHT

4) BATTERIE GEFUHRT

5) BETRIEBSSTUNDENZAHLER

6) ZUNDSCHLUSSEL

7) GASHEBEL

8) SICHERHEITSTASTE HYDRAULISCHE ENTLEERUNG:
9) TASTE ZUM OFFNEN DER SAMMELKASTEN-KLAPPE
10) TASTE ZUM HEBEN DES SAMMELKASTENS

R .. .
Det. 1 Dient zum elektrischen Ritteln (Reinigen) der Saudfilter mittels eines Riittelmotors; sie muss mindestens

5/6 mal jeweils 4/5 Sekunden lang gedriickt werden,dies muss vor Beginn der Arbeit, vor dem Leeren des
Sammelkastens und bei ausgeschaltetem Motor erfolgen.

+rAKUSTIKWARNTON-TASTE:
Det. 2 Durch Dricken dieser Taste wird der Akustikwarnton (Hupe) betatigt.

N .. .
Det. 3 Dient zum Einschalten der Arbeitslichter.

»BATTERIE-LED

Det. 4 Zeigt das Vorhandensein von Strom in der Batterie an. Unter normalen Betriebsbedingungen
leuchtet die LED vor dem Anlassen des Motors und erlischt bei laufendem Motor; umgekehrt zeigt sie
an, dass die Batterie schwach ist.

R .. .
Det. 5 Auf diesem Instrument wird die Anzahl der mit der Maschine ausgeflihrten Betriebsstunden angezeigt.

32l .. .
Det. 6 Muss im Uhrzeigersinn gedreht werden. Auf der ersten Stufe werden die Dienstleistungen eingeschaltet:
Blinken, Licht, Hupe, elektrischer Filtervibrator und elektrischer Start; beim Weiterdrehen auf die nachste Stufe
(im Uhrzeigersinn) wird der Motor eingeschaltet. Siehe ,,KAPITEL 11 - START UND STOPP"
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»GASHEBEL:
Det. 7 Durch Betatigung dieses Hebels wird die Motordrehzahl erhéht oder gesenkt_

»SICHERHEITSTASTE HYDRAULISCHE ENTLEERUNG:

Det. 8 Gleichzeitig aktiviert mit der Taste Det. 10 ermdglicht das Anheben und Senken des Sammelkastens.
Beim Betatigen dieser Taste ist man gezwungen, vom Fahrersitz aus mit beiden Handen einzugreifen, damit das
Quetschrisiko wahrend der Entleerungs- und SchlieBvorgédnge des Sammelkastens eliminiert wird.

R .. .
Det. 9 Durch Drilicken dieser Taste wird die Klappe des Sammelkastens gedffnet und bleibt bis zu ihrem Loslassen
gedffnet, danach schlieBt sie sich automatisch.

»TASTE ZUM HEBEN DES SAMMELKASTENS:

Det. 10 Gleichzeitig aktiviert mit der Taste Det. 8, der Sammelkasten bewegt sich nach oben oder nach unten

ANLEITUNG HYDRAULISCHE ENTLEERUNG "Bin-up”

Fig. A

Abb. B: Die Taste (1) gleichzeitig mit der Bestatigungstaste (2) driicken. Der Behalter hebt sich (3). Bis zum
Erreichen der gewlinschten Héhe fortfahren.
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Abb. E: Wird die Taste (1) gleichzeitig mit der Bestatigungstaste (2) gedriickt, senkt sich der Behalter. Bis zum
vollstandigen Absenken fortfahren.
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SICHERHEITSVORRICHTUNG ANGEHOBENES FACH

WERDEN, WENN ARBEITEN AN DER MASCHINE MIT ANGEHOBENEM FACH

f DIE SICHERHEITSVORRICHTUNGEN MUSSEN IMMER DANN VERWENDET

DURCHGEFUHRT WERDEN SOLLEN

1)

2)

3)

4)

In der geschlossenen Stellung des Fachs sind die Sicherheitsvorrichtungen am Maschinenteil befestigt
Det. 1 Abb. 20/A.

Wenn Arbeiten an der Maschine mit angehobenem Fach durchgefihrt werden sollen, muss das Fach
auf die MAXIMALE HOHE angehoben werden.

Wenn das Fach auf die MAXIMALE HOHE angehoben ist, BEIDE Sicherheitsvorrichtungen abtrennen
Det. 1 Abb. 20/B und an den jeweiligen Zylindern befestigen Det. 1 Abb. 20/B.

Nach Beendigung des Vorgangs l6sen Sie die Sicherheitsvorrichtungen von den Zylindern, befestigen
sie wieder an der Maschine und senken das Abfallfach ab.
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Einstellen der Aufwértsgeschwindigkeit des Abfallbehdlters / Abwartsgeschwindigkeit des
Abfallbehadlters (Bin-Up)

So stellen Sie die Absenkgeschwindigkeit des Abfallbehalters (Kanal C1 / V1) ein : Losen Sie die Mutter Teil.1
Abb.21 , Madenschraube Teil 2 Abb. 21 einstellen, eindrehen, um die Sinkgeschwindigkeit des Behalters zu
verringern, oder herausdrehen, um die Sinkgeschwindigkeit des Behalters zu erhdhen. Nach der korrekten
Einstellung ziehen Sie die Mutter Teil 1 Abb. 21 an, um den Gewindestift Teil 2 Abb. 21 zu sichern.

Zum Einstellen der Aufwartsgeschwindigkeit des Abfallbehalters (Kanal C2 / V2): Mutter Teil 3 Abb. 21 I6sen,
Madenschraube Teil 4 Abb. 21 durch Eindrehen einstellen, um die Abwartsgeschwindigkeit des Behalters
zu verlangsamen, oder herausdrehen, um die Abwdartsgeschwindigkeit des Behdlters zu erhéhen. Nach der
korrekten Einstellung ziehen Sie die Mutter Teil 3 Abb. 21 an, um den Gewindestift Teil 4 Abb. 21 zu sichern.

108



INDICE . .« .\t pag.
LEYENDA. © o vttt et et e e e e e e 110
CAPITULO 1 - NORMAS GENERALES . . . o o vt oottt e et e e e e e e e e e e 111
CAPITULO 2 - FINALIDADES /INTENCIONES . & &\ vttt ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e et 112
CAPITULO 3- PREPARACION (DESEMBALAJE) '« & v vt vttt ettt e e e e e e e e e e e e e e e et e et 112
CAPITULO 4 - CONDICIONES AMBIENTALES PERMITIDAS . .« o v v vttt ettt e e e e e ettt e e 113
CAPITULO 5 - CONDICIONES DE USO PERMITIDAS Y NO PERMITIDAS . . . o v vttt oo oo e e e e e 113
CAPITULO 6 - CARACTERISTICAS TECNICAS Y NIVELES DERUIDO . . . o ottt et oo e e e e e 115
CAPITULO 7 - DESCRIPCION DE LA MAQUINA . .« .« & v vt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 116
CAPITULO 8 - PUESTO DE CONTROL Y PARADA DE EMERGENCIA. . . . o o vttt et e e e e e e e 121
CAPITULO 9 = NORMAS DE SEGURIDAD . & ottt vttt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e 122
CAPITOLO 10 - CONTROLES A REALIZAR ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA . . ..o v v i i e e e s 123
CAPITULO 11 - PUESTA EN MARCHA Y STOP & & o oottt e et e e e e e e e e e 123
CAPITULO 12 - USO CORRECTO Y CONSEJOS .« & v v v vt vttt e et e e e e e e e e e e e e e e ettt 124
CAPITULO 13 - MANTENIMIENTO ORDINARIO . & & v v vttt ettt et e e e e e e e e e e e e e e et e e 124
CAPITULO 14 - MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO . . v vt vttt ettt et e e e e e e e ettt 129
CAPITULO 15 - PUESTA FUERA DE SERVICIO . .\ v vttt ettt ettt e e e e e e e e e e e e ettt 129
CAPITULO 16 - DESMANTELAMIENTO Y DESGUACE . .« .« v v vttt et e e e e e e e e e e e e e ettt 129
CAPITULO 17 - SITUACIONES DE EMERGENCIA. .« .+ & v v vttt ettt e e e e e e e e e e e e e ettt 130
CAPITULO 18 - DEFECTOS / CAUSAS / SOLUCIONES . . . v v vttt e e e e e e e e e e e e e e e et 130
CAPITULO 19 - GARANTIA. . L . o e 130
CAPITULO 20 - INSTRUCCIONES PARA LA DESCARGA HIDRAULICA “Bin-UP” . . v oo oo vteeeeee e 131

109



LEYENDA

Los siguientes simbolos se utilizan a lo largo de este manual y en la maquina, y pueden encontrarse
individualmente o combinados.

Indica una advertencia o una nota sobre funciones clave o utiles.

Preste atencién a los bloques de texto indicados por este simbolo.

Indica que se debe consultar el manual del propietario antes de realizar cualquier trabajo.

Indica que la informacién en la que estd colocado el simbolo esta relacionada con el
mantenimiento.

=5 B® P

Consulte los manuales especificos de las piezas de la maquina (por ejemplo, motor, baterias, etc.) para ver
otros simbolos que no se muestran aqui.
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CAPITULO 1 - NORMAS GENERALES

ANTES DE USAR LA MAQUINA LEA ATENTAMENTE ESTE MANUAL DE
INSTRUCCIONES.

LA EMPRESA DECLINA CUALQUIER RESPONSABILIDAD POR DANOS A COSAS Y/O PERSONAS DEBIDAS AL
INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS DE LA LISTA DE ESTE MANUAL Y DE UN USO IRREGULAR Y/O IMPROPIO
DE LA MAQUINA.

.ESTE APARATO NO ESTA DESTINADOAL USO POR PERSONAS (INCLUYENDO NINOS) CON REDUCCION DE
LAS CAPACIDADES FISICAS, SENSORIALES O MENTALES, NI TAMPOCO CON FALTA DE EXPERIENCIA Y DE
. CONOCIMIENTO.
.LOS NINOS DEBEN SER CONTROLADOS PARA ASEGURARSE DE QUE NO JUEGUEN CON EL APARATO

LA MAQUINA ESTA DISENADA PARA EL USO COMERCIAL, POR EJEMPLO, EN HOTELES, HOSPITALES, TIENDAS,
OFICINAS, LOCALES ALQUILADOS Y GRANDES ESPACIOS EN GENERAL.

ADEMAS, LA MAQUINA:

® NO DEBE UTILIZARSE NI MANTENERSE EN EL EXTERIOR EN CONDICIONES DE HUMEDAD O EXPUESTO
DIRECTAMENTE A LA LLUVIA;

® DEBE GUARDARSE A CUBIERTO.

TODOS LOS INSTRUMENTOS QUE SEAN NECESARIOS PARA LA PROTECCION PERSONAL (GUANTES,
MASCARILLAS, GAFAS, LENTES BLANCAS Y HERRAMIENTAS) SON SUMINISTRADOS POR EL USUARIO.

PARA SU COMODIDAD CONSULTE EL INDICE DE LOS ARGUMENTOS.

PARA MAS CONSULTAS TENGA SIEMPRE CONSIGO ESTE MANUAL (EN CASO DE PERDIDA SOLICITE
ENSEGUIDA UNA COPIA A SU REVENDEDOR).
LA EMPRESA ]
SE RESERVA EL DERECHO A EFECTUAR MODIFICACIONES O A PERFECCIONAR LAS MAQUINAS QUE PRODUCE,
SIN LA OBLIGACION POR SU PARTE, DE MODIFICAR LAS MAQUINAS VENDIDAS ANTERIORMENTE.
TODAS LAS BARREDORAS CUMPLEN LAS NORMATIVAS CE E INCLUYEN ETIQUETAS:

C€

Made in Italy
— | ware
cop. | | ANNocosTR. [ |
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CAPITULO 2 - FINALIDADES /INTENCIONES
La empresa se complace en incluirle entre los poseedores de una barredora.

Siguiendo las instrucciones indicadas a continuacion, estamos seguros de que le satisfard plenamente las
posibilidades de trabajo de la barredora.

Este manual de instrucciones se suministra para ilustrar y definir lo mas claramente posible, las finalidades e
intenciones para las que se ha fabricado la maquina y para el uso con la maxima seguridad.

Encontrard ademas una lista de todas las pequefias operaciones necesarias para mantener la barredora eficiente
y segura, operaciones faciles accesibles a todo el mundo.

ializ

Encontrard informacion sobre los peligros o los riesgos residuales, es decir, todos los riesgos que no se han
podido eliminar, junto con las instrucciones adecuadas a cada caso; habra informacidn sobre los usos permitidos
no permitidos, indicaciones sobre la puesta en servicio de la barredora, indicaciones técnicas y prestaciones
permitidas, indicaciones sobre el uso de la barredora y de su mantenimiento, sobre la puesta fuera de servicio
y su eliminacién o desguace.

CAPiITULO 3- PREPARACION (DESEMBALAJE)

Después del desembalaje externo, quite la maquina de la bancada; esta operacién puede hacerla de dos maneras:

Use un gancho con 3 tirantes de capacidad adecuada a la masa de la maquina (indicada en la placa
CE). Eleve el cap6 del motor hasta que se apoye en el volante, con apertura completa. Enrosque a
fondo el cAncamo en la rosca situada en la plataforma quitando antes el carter que cubre el motor
(Part. 7 Fig. 4). Enganche los tirantes con los ganchos de elevacion (los tres) indicados con A/B/C
en Fig. 1 y con la ayuda de una carretilla elevadora o de un puente grua (con capacidad adecuada a
la masa de la maquina), eleve de la bancada y lleva al suelo apoyando muy lentamente.

LA MAQUINA PUEDE ELEVARSE SOLO CUANDO TODAS LAS BANDAS SE
ENGANCHEN A SUS CORRESPONDIENTES GANCHOS DE ELEVACION.

Fig. 1

1) Coja las rampas adecuadas para el pallet y coléquelas, enroscandolas con los tornillos que se le suministran
como se muestra en la Fig. 2; quite las maderas que se encuentran alrededor y desconecte el freno de
estacionamiento Fig. 3, presionando de modo que se dispare la palanca de bloqueo. Entonces es suficiente
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con empujar la maquina hacia la rampa (operacion a realizar sin personas delante de la maquina y en una
superficie llana y amplia).

Al terminar la operacién de desembalaje, desmonte y conserve los ganchos (cancamos) y monte los cepillos
derecho e izquierdo, como se muestra en el apartado “sustitucion del cepillo lateral” del “"CAPITULO 13
- MANTENIMIENTO ORDINARIO”.

Fig. 2

Fig. 3

IMPORTANTE: Todos los materiales de desecho que deriven del desembalaje, debe
eliminarlos el usuario, siguiendo las normas especificas para la eliminacion que se
encuentran actualmente en vigor.

MONTADAS; EN CASO DE DEFECTOS O DE QUE FALTEN, NO PONGA EN MARCHA

C CONTROLE QUE LAS PROTECCIONES ESTEN PERFECTAMENTE INTEGRAS Y BIEN
Y SOLICITELAS AL REVENDEDOR O A LA FABRICA.

CAPITULO 4 - CONDICIONES AMBIENTALES PERMITIDAS

Consulte el manual de instrucciones del motor anexo, de todos modos:
Temperatura minima de uso: - 20 °C (-4°F)

Temperatura maxima de uso: + 38 °C (+ 100,4 °F)

@

CAPITULO 5 - CONDICIONES DE USO PERMITIDAS Y NO PERMITIDAS

IMPORTANTE: No use y no deje aparcado con temperaturas por encima de los + 40 ° C
(+ 104 °F).

b

Las barredoras se han fabricado para limpiar residuos de elaboraciones, polvo o0 suciedad en general, de
todas las superficies llanas, duras y no excesivamente irregulares como son: cemento, asfalto, gres, ceramica,
madera, chapa, marmol, alfombras de goma o de material plastico en general, almohadilladas o lisas, moquetas
sintéticas o de fibra de pelo corto.

»CONDICIONES DE USO NO PERMITIDAS

® 1o pueden usarse en suelo con inclinacidn superior al 18% con centralita estandar.
® No pueden ser utilizadas en entornos donde haya materiales explosivos o inflamables.
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No pueden ser utilizadas sobre superficies de tierra, grava o muy irregulares.

No pueden recoger aceites, venenos ni materiales quimicos en general (si hubiera que utilizar la maquina
en establecimientos quimicos, solicite la autorizacién especifica que sera emitida por el revendedor o por
el fabricante).

No pueden ser utilizadas en calles urbanas ni extraurbanas, y no pueden circular por ninguna via publica.
No pueden ser utilizadas en entornos mal iluminados, porque éstas no incorporan sistema de iluminacién
individual.

No pueden ser remolcadas de ninguna manera, ni en lugares privados, ni en calles o lugares publicos.
No pueden ser utilizadas para quitar nieve, ni para lavar o desengrasar superficies en general, mojadas
o muy himedas.

No pueden trabajar sobre superficies con muchos hilos ni donde se utilicen materias filiformes, porque
este tipo de material es incompatible con la rotacién de los cepillos.

No pueden ser utilizadas como apoyo para cosas ni para ser utilizadas como plano sobreelevado para
cosas o0 personas.

No permita que las personas se acerquen al radio de accién de la maquina.

No realice ningun tipo de modificacién sin la autorizacion del fabricante.
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CAPITULO 6 - CARACTERISTICAS TECNICAS Y NIVELES DE RUIDO

CARACTERISTICAS TECNICAS
Alimentacion

Motor Diesel (Yanmar L70N)

Anchura del cepillo central

Anchura del cepillo central + 1 cepillo lateral derecho
Anchura del cepillo central + 2 cepillos laterales
Velocidad max. de avance

Velocidad max. con marcha atras

Capacidad maxima de limpieza (con 2 cepillos
laterales)

Inclinacién maxima que puede alcanzar

Traccidon

Transmision

Distancia minima para inversién de marcha entre dos
paredes

Superficie filtrante ( 1 filtro bolsa)

Superficie filtrante ( 8 filtros con cartucho de poliéster)

Capacidad del contenedor

Altura maxima de descarga hidraulica Bin-up
Longitud maxima con contenedor

Anchura maxima

Altura

Peso:

Nivel de potencia acustica mensurada Lw
Nivel de potencia acustica garantida LwA
Nivel da pressdo acustica L,

Vibracidénes transmitidas al usuario, todo el cuerpo
(incertidumbre K=0.09)?

Vibracidnes, mano brazo (incertidumbre K=0.35)3

Valor de las pruebas realizadas segin EN 60335-2-72

WN =

Valor de las pruebas realizadas segin EN 60335-2-72
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U.M.

/]

KW
HP

mm
mm
mm
m/s
m/s

m?/h

%
//
//

cm

m2

mm
mm
mm
mm
Kg
dB(A)
dB(A)
dB(A)

m/s?

m/s?

Gasoil
4,9
(6,7)
780
980
1.260
2,08
1,04
9.000
12
Delantera
Hidraulica
200

5,5
6,4
108
1430
1630
1270
1300
434 (497 BIN-UP)
104
106
93

0.90
9.34

Peso de las baterias, de la cabina del operario (si la hay) y de los residuos recogidos: no esté incluido.



CAPIiTULO 7 - DESCRIPCION DE LA MAQUINA

LAS PROTECCIONES DE SEGURIDAD

Como se muestra en la Fig. 4 se pueden
Fig. 4 ver las protecciones de seguridad que deben
montarse cuidadosamente e integras. No
se puede usar la maquina sin una o varias
protecciones o si estan dafnadas.

1) Carter de cierre del compartimiento
del filtro

2) Micron de seguridad de operador a

Q)] bordo

3) Flash intermitente

4) Capé del motor

5) Disco parachoques

6) Carter del cepillo lateral

7) Carter del motor de traccidn

8) Costado de proteccidon del cepillo
central

9) Costado Der e Izq

EL CEPILLO LATERAL, EL CEPILLO CENTRAL

Fig. 5 X El cepillo lateral, Part. 1 Fig. 5, funciona

o como transportadordel polvoydelosresiduos
y sirve exclusivamente para la limpieza de
bordes, rincones y perfiles, después de cuya
limpieza debe desconectarse la (subida)
para evitar levantar inutilmente polvo ya
que el efecto limpieza del cepillo lateral es
menor del que se consigue con el cepillo
central.

El cepillo central Part. 2 Fig. 5 es el elemento
principal de la maquina que permite cargar
el polvo y los residuos en el cajon de
recogida; puede solicitarse con diferentes
tipos de dureza y de tipo de cerdas, segun el
tipo de material a recoger o del suelo, puede
regularse en altura cuando se consume (=
vea “CAPITULO 13 - MANTENIMIENTO
ORDINARIO").

@

IMPORTANTE: no recoja cuerdas, hilos lazos de embalajes, bastones etc. de mas de
25 cm ya que podrian enrollarse en el cepillo central o en el lateral y por tanto podrian
estropearlo.
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EL SISTEMA FILTRANTE

Fig. 5A

Durante el trabajo, el sistema filtrante actla de manera que la maquina no levante polvo en el ambiente que la
rodea, que se consigue mediante un filtro bolsa Part. 2 Fig. 5/A (version estandar) o mediante 8 filtros de
cartucho (Opcional) Part. 3 Fig. 5/A.

LAS JUNTAS ALREDEDOR DEL CEPILLO CENTRAL

Vea Part. 3 Fig. 5. Las juntas alrededor del cepillo central son muy importantes para el buen funcionamiento de
la maquina, ya que permiten el efecto aspirador; por tanto es muy importante comprobar su estado a menudo.

EL CONTENEDOR O CAJON DE RECOGIDA

El contenedor o cajon de recogida Part. 1 Fig. 6 de chapa, sirve para contener todo el material recogido por el
cepillo central y el polvo de los filtros: en su interior hay 3 cajones de plastico que facilitan la descarga.

@

IMPORTANTE: La operacion de vaciado del contenedor debe hacerse siempre con el
motor apagado, sirviéndose de guantes y si sirve, con mascarilla, para protegerse las
vias respiratorias del polvo (que siempre esta presente durante esta operacion).
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DESCRIPCION DE LOS MANDOS MANUALES

=

| 1‘ e

)

»El sube-flap:
El sube-flap, Part. 2 Fig. 7, permite subir la junta delantera empujando el pedal Part. 3 Fig. 5, facilitando la

recogida de objetos voluminosos. Estd indicado para hojas, paquetes de cigarrillos, etc..

> .
Pulsando este pedal Part. 1 Fig. 7 la maquina disminuye la velocidad y se para (hasta que se suelte).

> = -
Si desea dejar la maquina frenada (Parking) debe hacer lo siguiente: pulse con el pie I1ZQ el pedal del freno hasta
el fondo y retire un poco el pie hacia usted para bloquearlo. Para desconectar el freno de estacionamiento, basta

empujar de nuevo el pedal Part. 1 Fig. 8.

4 AT
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»AVANCE Y MARCHA ATRAS:

Part. 3 Fig. 7. Este pedal asume dos funciones correspondientes a la posicion del selector de marcha Part. 7 del
cuadro de mandos. Presione el pedal gradualmente y nunca de forma brusca para conseguir arranques suaves
y velocidades graduales . Por motivos de seguridad, la velocidad de la maquina con marcha atras es
muy reducida. En la posicion neutral, la maquina puede ser empujada tanto hacia adelante como hacia atras.
. ..

La palanca de introduccién, Part. 1 Fig. 9, permite bajar el cepillo desde el asiento del conductor; recuerde que
el cepillo lateral s6lo debe utilizarse para la limpieza de bordes, perfiles y esquinas. Para bajar y luego accionar el
cepillo lateral, subir la palanca de la Part. 1 Fig. 9; para desactivarlo, volver a colocar la palanca en la posicién
baja inicial.

A
@

NO TOQUE NUNCA CON LAS MANOS EL CEPILLO LATERAL, DURANTE LA
ROTACION, Y NO RECOJA MATERIALES CON HILOS.

»L lan intr ion el ill ntral

Esta palanca, Fig. 10, permite subir y bajar el cepillo central desde el suelo.

En la Fig. 10-1 estamos con el cepillo bajado en posicién de trabajo, en la pos. 2 estamos con el cepillo
levantado en posicion de reposo. El cepillo central gira en ambas posiciones.

OFF

Fig. 10
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»ASPIRACION
El pomo mostrado en la Fig. 10/B se utiliza para accionar la valvula de mariposa abriendo o cerrando la

aspiracién de polvo. Para activar la aspiracién gire el mando en el sentido de las agujas del reloj (Pos.1
Fig.10/B), para desactivarla gire en sentido contrario (Pos.2 Fig.10/B). No hay posiciones intermedias

posibles.
La aspiracion debe estar desconectada cuando se vayan a agitar los filtros

NO UTILICE EL ASPIRADOR PARA ASPIRAR LIQUIDOS Y APAGUELO CUANDO CONDUCIR LA
MAQUINA SOBRE SUPERFICIES HUMEDAS O MOJADAS (CON EL MOTOR EN MARCHA)

EQUIPAMIENTO DEL CUADRO DE MANDOS - FIG. 11

1) PULSADOR DE SACUDIDA DEL FILTRO
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2) PULSADOR DE AVISADOR ACUSTICO
3) INTERRUPTOR DE LUZ DE TRABAJO
4) LED DE BATERIA

5) CUENTAHORAS

6) LLAVE DE PUESTA EN MARCHA

7) ACELERADOR

»PULSADOR DE SACUDIDA DEL FILTRO Part. 1
Sirve para vibrar (limpiar) de manera eléctrica los filtros de aspiracion, mediante un motovibrador; debe pulsarse

al menos 5/6 veces durante 4/5 segundos cada uno (operacién a realizarse antes de empezar a trabajar, antes
de vaciar el cajon de recogida y con el motor apagado).

»PULSADOR DE AVISADOR ACUSTICO Part. 2

Pulsando este botdn se activa el avisador acustico (Claxon).

»INTERRUPTOR DE LUZ DE TRABAJO Part. 3
Sirve para encender las luces de trabajo.

»LED DE BATERIA Part. 4
Indica la presencia de corriente en la bateria. En condiciones normales de funcionamiento, el LED se enciende

antes de arrancar el motor y se apaga mientras el motor estd en marcha; a la inversa, indica que la bateria esta
baja.

CUANDO CONDUZCA LA MAQUINA SOBRE SUPERFICIES HUMEDAS O MOJADAS

f NO UTILICE PARA ASPIRAR LIQUIDOS Y APAGUE EL MOTOR DE ASPIRACION
(CON EL MOTOR EN MARCHA)

»CUENTAHORAS
Part. 5 Instrumento que visualiza el nimero de horas de trabajo que efectia la maquina.

> Part. 6
Activa todo el cuadro de mandos y en especial el potencidmetro para el desplazamiento; se pueden realizar asi
desplazamientos sin estar necesariamente trabajando.

»ACELERADOR Part. 7
Al accionarla aumentamos o disminuimos las revoluciones del motor.

CAPITULO 8 - PUESTO DE CONTROL Y PARADA DE EMERGENCIA

»PUESTO DE TRABAJO
El puesto de trabajo debe ocuparlo el operador durante el uso de la maquina, solo es el que se indica en Fig.

12,
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IMPORTANTE: La maquina por motivos de seguridad, se apaga automaticamente si el
operador se levanta de su puesto de conduccion o si el capo se sube o no esta
completamente cerrado.

»PARADA DE EMERGENCIA:
Gire la llave de contacto en sentido contrario a las agujas del reloj Part. 6 Fig. 11

CAPITULO 9 - NORMAS DE SEGURIDAD

RIESGOS RESIDUALES QUE NO PUEDEN SER ELIMINADOS

DEFINICION: Los riesgos residuales que no pueden ser eliminados, son todos aquellos que por
diferentes razones, no pueden eliminarse pero, que para cada uno de los cuales, se indica como
trabajar con la maxima seguridad.

Riesgo de lesiones en las manos y en el cuerpo y la vista usando la maquina sin todas las protecciones
de seguridad correctamente montadas e integras.

Riesgo de lesiones en las manos al querer tocar por cualquier motivo, el cepillo lateral o el cepillo central
durante la rotacién, los cepillos pueden tocarse solo con el motor apagado y con la ayuda de guantes
de proteccidn, para evitar pincharse o cortarse si al tocar las cerdas hubiera astillas puntiagudas de
residuos en general.

® Riesgos de inhalacidn de sustancias nocivas, abrasiones en las manos, realizando el vaciado del
contenedor (cajon) sin usar guantes de proteccion y mascarilla para proteger las vias respiratorias.

® Riesgo al no controlar la méaquina usdndola en inclinaciones superiores a las indicadas en el capitulo 5 o
no parandola al dejarla aparcada.

® Riesgo de explosién o de incendio haciendo el llenado con el motor encendido o con el motor apagado
no completamente frio.

® Riesgo de graves quemaduras, realizando cualquier operacién de mantenimiento con el motor encendido
o con el motor apagado no completamente frio.

® Riesgo de inhalacién de los gases de escape si se utiliza en un entorno insuficientemente ventilado.

RIESGOS GENERALES PARA LAS BATERIAS

® Antes de cargar compruebe que el local esté bien ventilador y efectlie la carga en locales preparados
para este fin.

® No fume, no se acerque a las llamas libres, no use muelas esmeriladoras o soldadoras

® No coja corriente de la bateria con pinzas o tomas provisorias.

® Aseglrese de que todas las conexiones (terminales de los cables, tomas, enchufes, etc.) estén siempre
bien ajustados y en buen estado.

® No apoye herramientas metdlicas en la bateria.

® Mantenga la bateria limpia y seca usando a ser posible trapos antiestaticos.

® Haga el llenado con agua destilada cada vez que el nivel del electrolito desciende a 5 - 10 mm del
guarda barros

® FEvite sobrecargas y mantenga la temperatura de la bateria por debajo de los 45° C.

® Mantenga los sistemas de llenado centralizado en perfecto estado, encargdndose del mantenimiento
periddico.

® Rijesgo de electrocucidn y cortocircuito; para la seguridad, antes de efectuar cualquier tipo de operacion

de mantenimiento y de reparacion en la bateria (o en la maquina), desconecte los bornes +/- de los
polos de la misma.

Riesgo de explosiones durante la carga; puede producirse si se recarga con una cargador de baterias no
adecuado (segun los Amperios de la bateria).

Durante la operacién de recarga de las baterias o bien, cuando la toma del cargador de baterias esta
conectada, esta prohibido encender la maquina y esta prohibido desplazarla (incluso manualmente).
En caso de derrame accidental de liquido de las baterias por cualquier motivo, obstruir las fugas con
material absorbente utilizando guantes y ropa antidcida y gafas de seguridad, consultando el manual
de la bateria.
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CAPITOLO 10 — CONTROLES A REALIZAR ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA

n]ﬂ] /'\ Lea atentamente el folleto de instrucciones del motor adjunto a este
manual:
o

1- Compruebe el nivel de aceite del motor, si esta bajo, rellene.

2- Repostar.

@

IMPORTANTE: el recipiente de combustible debe ser adecuado para este fin y estar
bien limpio, esto asegurara que el filtro de combustible y el carburador estén siempre
limpios. Mantener fuera del alcance de los nifos.

CAPITULO 11 - PUESTA EN MARCHA Y STOP

& ANTES DE CONTINUAR ES NECESARIO QUE HAYA LEIDO TODOS LOS CAPITULOS

ANTERIORES.

»Puesta en marcha:

® Ponga la palanca del acelerador Part.7 en la posicion maxima (liebre).

® Gire la llave de contacto Parte.6 en el sentido de las agujas del reloj pasando el primer clic. Al primer
clic, el LED de bateria Part.4 Fig.11 se enciende (de lo contrario, la bateria no estd suficientemente
cargada).

@ Una vez arrancado el motor, deje la llave al mismo tiempo que ajusta las revoluciones del motor actuando
sobre la palanca del acelerador. Es aconsejable dejar que el motor se caliente al ralenti durante unos
minutos antes de empezar a trabajar.

@ Una vez que el motor se haya calentado, baje la palanca de la escobilla central a la posicién 1, como se
muestra en la Fig. 10

IMPORTANTE: Para la puesta en marcha es necesario estar sentados en el puesto de
conduccion. Si el operador no esta sentado, o se levanta después de la puesta en
marcha, la maquina se apaga.

»HACIA ADELANTE
Presione la palanca de accionamiento Part.3 Fig.7 con el pie derecho en la direccion de
avance (ver flecha en el pedal). Presione gradualmente y nunca con movimientos bruscos
para obtener arranques suaves y velocidades graduales.

»HACIA ATRAS
@ Presione la palanca de accionamiento Part.3 Fig.7 con el pie derecho en direccidn inversa (ver flecha
en el pedal). Presione gradualmente y nunca con movimientos bruscos para obtener arranques suaves y
velocidades graduales. La velocidad de retroceso es muy baja para mayor seguridad.

»PUNTO MUERTO
@ Retirar el pie de la palanca de alimentacién

»ERENO
@ Suelte el pedal de avance Part. 3 Fig. 7; notard que la maquina tiende a pararse en un espacio corto,
si quiere parar bruscamente accione el pedal del freno Part. 1 Fig. 7.

»PARADA OPERATIVA:
® Gire la llave de contacto Part. 6 Figura 11..
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CAPITULO 12 - USO CORRECTO Y CONSEJOS

@

IMPORTANTE: Antes de empezar a trabajar, controle si en la superficie hay cuerdas,
hilos de plastico o de metal o trapos largos, bastones, hilos de la corriente etc., éstos
son peligrosos y podrian dafar las juntas anti-polvo y los cepillos. Es necesario por
tanto eliminarlos antes de empezar a trabajar con la maquina.

Tenga mucho cuidado cuando pasa por encima de carriles, o guias de portales etc. éstos son la mayor
fuente de dafios para las juntas anti-polvo, si tiene que pasar por encima hagalo muy lentamente.
Evite pasar por encima de charcos.

Si hay objetos a recoger voluminosos o ligeros (hojas, paquetes de cigarrillos, etc.) levante el flap
delantero pulsando con el pie IZQ el pedal sube-flap Part. 2 Fig. 7.

Si la superficie a limpiar estd muy sucia ya sea en cuanto a cantidad, como por la calidad del material
o del polvo a recoger, se recomienda hacer una primera pasada para “desbastar” sin preocuparse
demasiado por el resultado, y luego con el cajén limpio, y con los filtros vibrados correctamente, repetir
las pasadas; se obtiene asi el efecto deseado.

A continuacién usando de forma metddica y de modo adecuado la maquina no se necesitara efectuar el
“desbaste”.

El cepillo lateral debe usarse solo para limpiar bordes, perfiles, rincones etc.,debe subirse (desconectarse)
enseguida, para no levantar polvo indtilmente, y ya que el resultado obtenido con el cepillo lateral
introducido, es siempre inferior al del cepillo central.

Para un buen resultado vacie a menudo el contenedor y mantenga limpios los filtros sacudiéndolos con
los instrumentos adecuados.

CAPiITULO 13 - MANTENIMIENTO ORDINARIO

CON LA LLAVE QUITADA Y EL MOTOR APAGADO Y FRiO, PARA LOS MODELOS

2 TODAS LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA DEBEN REALIZARSE

CON MOTOR, Y CON LA BATERIA DESCONECTADA, PARA LOS MODELOS CON
BATERIA.

LIMPIEZA DEL FILTRO DE POLVO DE BOLSILLO (version estandar):

Hay que hacer vibrar los filtros
pulsando el boton Part.1 Fig.11
antes de empezar a trabajar
y antes de vaciar el cajon de
residuos, durante 5/6 ciclos
de 3/4 seg. cada uno.

Cada 60/100 horas de trabajo o
cuando es necesario, controle
el filtro del polvo Part. C Fig.
sacandolo de su lugar,
extrayendo el cajon de recogida y
desconectando el conector Part. A
Fig. 13, desenroscando los cuatro
tornillos de las abrazaderas de
fijacion Part. B Fig. 13. El filtro
(siempre junto al motovibrador)
de esta manera puede extraerse
de la maquina y limpiarse con
aire comprimido soplando desde
dentro hacia fuera. Al montarlo
de nuevo, aseglrese de que esté
bien apoyado en la junta negra de
retencion. Aseglrese de que el
filtro esté siempre en excelentes
condiciones y si es necesario,

13,

cambielo.
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LIMPIEZA DE LOS FILTROS DE POLVO DE CARTUCHO (Opcional)

Hay que hacer vibrar los filtros
pulsando el botén Part.1 Fig.11 antes
de empezar a trabajar y antes de
vaciar el cajon de residuos, durante
5/6 ciclos de 4/5 seg. cada uno.

Cada 40/70 horas de trabajo o cuando
es necesario, controle los filtros del
polvo Part. 1 Fig. 13/A, quitando de
su lugar, aflojando los pomos Part. 2
Fig. 13/A y quitando la abrazadera que
sujeta los filtros Part. 3 Fig. 13/A,
limpiando, primero, sacudiéndolos en el
suelo (no violentamente) sujetando la
parte agujereada hacia el suelo y luego,
limpidndolos a fondo con un aspirador
puede aspirar dentro de éstos o con aire
comprimido, soplando desde fuera hacia
dentro. Al montarlos de nuevo asegurese
de que la junta negra de retencidon
circular se encuentre en el fondo del filtro.
Asegurese de que los filtros estan siempre
en excelente estado y si es necesario,
cambielos.

Fig. 13/A

Cada 90/120 horas de trabajo compruebe
el estado de las juntas anti-polvo Part. 1
(moévil) y Part. 2 y 3 (3 fijas) Fig. 14 que
rodean el cepillo central y si es necesario,
cambielas.

@ IMPORTANTE: Los flaps
laterales Part. 2 Fig. 14 pueden
regularse en altura deslizandolos a lo
largo de los ojales. En caso de que
deban cambiarse, cuando se hayan
montado, aseglirese de que estén
subidos del suelo de unos 2 mm.

CEPILLO CENTRAL

Part. 2 Fig. 5. Cada 60/90 horas de trabajo o cuando es necesario, compruebe las condiciones del cepillo

central, en especial, si sospecha que ha recogido de forma involuntaria, cuerdas, hilos, etc.

Si debe quitar estos materiales de los cepillos debe:

® Quitar el cajon Part. 1 Fig. 6.

@ Baje y mire debajo de la maquina el cepillo central; usando guantes y mascarilla para protegerse las vias
respiratorias, quite las posibles cuerdas o hilos que se hayan enredado en el cepillo central. Puede usar
también los 3 ganchos (cancamos) que se le suministran para levantar la maquina (vea Fig. 1) y haga

la operacion prestando atencion a no permanecer parado debajo de la maquina.



REGULACIONES

»REGULACIONES de cepillo central:

Si detecta que la maquina no limpia
perfectamente o deja suciedad, es necesario
regularla bajandola de esta manera:

@

@

Coloque la palanca indicada en la
Fig. 10 en la posicidon en la que el
cepillo central esté subido.

Afloje el tornillo de regulacion Part.
1 Fig. 15.

Baje la regulacion de 2/4 mm o con
la medida deseada.

Bloquee la regulacion apretando el
tornillo.

Coloque la palanca indicada en la
Fig. 10 encima de la regulacién
Part. 1 Fig 15.

Puede regular el cepillo central
hasta que la regulaciéon Part. 1 Fig. |
15 llega al final de carrera; entonces

el cepillo debe cambiarse.

IMPORTANTE: Para asegurarse de que el cepillo central esta regulado correctamente
debe: medir su "pista” como sigue:

Después de haber regulado, ponga en marcha la maquina y sin avanzar ni retroceder, déjela parada en
el mismo lugar durante al menos 10/15 s. con el cepillo central bajado.

Apague el motor, levante el cepillo central y avance manualmente, hasta que se vea en el suelo el rastro
que ha dejado el cepillo central girando, como se muestra en la Fig. 16.

IMPORTANTE: La medida en anchura del rastro no debe ser inferior a los 4 cm.
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»REGULACIONES DE CEPILLO LATERAL:

Si detecta que el cepillo lateral no consigue trasladar la suciedad hacia el cepillo central, debe regular la altura
de la manera siguiente:

Manteniendo el cepillo lateral levantado, desenrosque la llave hexagonal interna de uno de los agujeros de
regulacion Part. 2 Fig. 9 y coloquela en el agujero de abajo.

»CAJON DE RECOGIDA

Cada 50/60 horas de trabajo o cuando es necesario, lave el cajon de recogida Part. 1 Fig. 6 y los 3 contenedores
de plastico con agua caliente o con detergente normal si es necesario, para evitar la posible formacion bacteriana
(lleve guantes de goma).

SUSTITUCIONES
> TITUCION DE CEPILL ENTRAL
operacién a realizar usando guantes, mascarilla para protegerse las vias respiratorias llaves de 10/17 mm
con el motor apagado).
1- Desmonte la chapa izquierda (correspondiente al puesto de conduccién) Part. 1 (IZQ) Fig. 17,

simplemente levantandola retirando los encajes de bayoneta.

2 - Desenrosque los dos tornillos de fijacién del semibrazo Part. 4 Fig. 17;

3- Desenrosque los tres tornillos que rodean el carter lateral Part. 5 Fig. 17.

4 - Extraiga el cepillo central Part. 6 Fig. 17 y sustituya, con cuidado para orientar bien las cerdas del
cepillo que deben estar como en la Figura 17.

5- Para terminar de montar repita las operaciones en sentido inverso.

6 - Regule la altura del cepillo nuevo (vea apartado “"Regulacién Cepillo Central”).
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»SUSTITUCION de cepillo LATERAL:

eracion a realizar con el motor apagado.

1- Desenrosque la abrazadera Part. 1 Fig. 18 colocada en el centro y debajo del cepillo lateral, ésta bajara
automaticamente.
2- Cambie el cepillo gastado con un nuevo apretando con fuerza la abrazadera.

Fig. 18

MANTENIMIENTO ESPECIFICO DE LOS MOTORES DE COMBUSTION INTERNA

UTILICE GUANTES, PREFERIBLEMENTE DE ALGODON NITRILO; NO ARROJE EL
ACEITE USADO AL MEDIO AMBIENTE, YA QUE ES ALTAMENTE CONTAMINANTE;

j AL REALIZAR LAS COMPROBACIONES O EL CAMBIO DE ACEITE DEL MOTOR,
ELIMINE EL ACEITE USADO DE ACUERDO CON LA LEGISLACION VIGENTE.

ﬂ_ﬂ Lea atentamente el manual de instrucciones del motor, que encontrara adjunto a este
manual de la maquina

1) Compruebe el nivel de aceite cada 20 horas de trabajo.

2) Primer cambio de aceite tras 10 horas de funcionamiento, el carter contiene aproximadamente hg. 6 de
aceite; el aceite recomendado para climas templados es 10W-30 multigrado para motores de gasolina.
Cuando trabaje con la maquina en climas no templados, compruebe el aceite adecuado consultando el
manual del motor. Para cambiar el aceite, utilice la manguera especifica para el cambio de aceite.

3) Cambie el aceite cada 40 6 50 horas de trabajo.

4) Limpie el cartucho de aire del motor cada 25 horas de funcionamiento o antes; sustituyalo si es
necesario (consulte el manual del motor).

MANTENIMIENTOS ESPECIFICOS PARA LAS BATERIAS

SIGA ATENTAMENTE LAS REGLAS Y PRECAUCIONES QUE SE DESCRIBEN EN EL
“CAPITULO 9 - NORMAS DE SEGURIDAD"”

1. Para una duracion correcta de las baterias, ya sean placas planas o tubulares, no descargue nunca
completamente. LAS BATERIAS (INCLUSO LAS NUEVAS) DESCARGADAS COMPLETAMENTE NO
PUEDEN RECARGARSE.
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2. Compruebe a menudo el nivel de solucién de la bateria y si es necesario afiada solo agua destilada.
3. Haga que termine el ciclo de carga ininterrumpidamente.
4., DESECHE LAS BATERIAS USADAS SEGUN LA NORMATIVA VIGENTE.

LIMPIEZA DE LA MAQUINA

Limpie el exterior de la maquina con un pafio suave y hiumedo o un cepillo.

NO ESTA PERMITIDO LIMPIAR TODAS LAS PARTES EXTERNAS DE LA MAQUINA
CON UN CHORRO DE AGUA DIRECTO

AGRESIVAS, POLVOS ABRASIVOS O SIMILARES PARA LIMPIAR EL PANEL DE
CONTROL Y DONDE HAYA ETIQUETAS O PARTES IMPRESAS EN GENERAL PARA

j NO UTILICE DETERGENTES O SUSTANCIAS QUIMICAS EN GENERAL DEMASIADO
EVITAR DANARLAS Y HACERLAS INCOMPRENSIBLES E ILEGIBLES.

CAPiTULO 14 - MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

HAN MENCIONADO EN ESTE MANUAL; POR LO TANTO, DEBEN REALIZARLOS,
PERSONAL ESPECIALIZADO PARA LA ASISTENCIA, ENCARGADO DE ESTA

j LOS MANTENIMIENTOS EXTRAORDINARIOS SON TODOS AQUELLOS QUE NO SE
FUNCION, (VEA EN LA PORTADA DEL MANUAL)

CAPiTULO 15 - PUESTA FUERA DE SERVICIO

Vacie toda la gasolina del depdsito con la maquina en marcha;

@ Limpiar la maquina en general (con el motor parado y frio)

® Limpie los filtros de polvo y el cajon; si es necesario, lave el cajon, siguiendo las instrucciones del parrafo
“Cajon de recogida” del “CAPITULO 13 - MANTENIMIENTO ORDINARIO".

CAPiTULO 16 - DESMANTELAMIENTO Y DESGUACE

TOTALMENTE LAS NORMAS VIGENTES SOBRE LA MATERIA, ENTREGANDO LA
MAQUINA O LAS PIEZAS QUE LA COMPONEN A EMPRESAS ENCARGADAS DE

j EL DESMANTELAMIENTO O DESGUACE DEBE HACERLO EL CLIENTE, SIGUIENDO
DICHO SERVICIO.

LIMINACION

Como propietario de un aparato eléctrico o electrénico , la ley (conforme a la directiva 2012/19/EU
sobre los residuos de equipos eléctricos y electrénicos y conforme a las legislaciones nacionales de los
estados miembros UE que han puesto en practica dicha directiva) le prohibe eliminar este producto o
sus accesorios eléctricos / electronicos como residuo doméstico solido urbano y le impone eliminarlo en
I |os centros apropiados de recogida. Puede también eliminar el producto directamente en el establecimiento
de su vendedor mediante la compra de uno nuevo, equivalente al que debe eliminar. Abandonar el producto en
el ambiente puede crear graves dafios al mismo ambiente y a la salud.
El simbolo en la figura representa el contenedor de los residuos urbanos y estéd absolutamente prohibido eliminar
el aparato en estos contenedores. El incumplimiento de las indicaciones de la directiva 2012/19/EU y de los
decretos ejecutivos de los diferentes estados comunitarios es sancionable administrativamente.

CAPITULO 17 - SITUACIONES DE EMERGENCIA

SI SE ENCUENTRA EN CUALQUIER SITUACION DE EMERGENCIA, COMO POR EJEMPLO: SI HA PASADO CON LA
MAQUINA EN MOVIMIENTO SOBRE CABLES DE LA CORRIENTE QUE ESTAN EN EL SUELO, SIN DARSE CUENTA,
QUE PUEDEN ENREDARSE CON EL CEPILLO CENTRAL O CON EL LATERAL, O BIEN SI DETECTA UN RUIDO
ANOMALO QUE PROVIENE DEL INTERIOR DE LA MAQUINA O DEL MOTOR, SI HA RECOGIDO MATERIALES
INCANDESCENTES O LIQUIDOS INFLAMABLES, MATERIALES QUIMICOS EN GENERAL, VENENOS, ETC.

ES NECESARIO:
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Proceda a la parada de emergencia como se describe en el “"CAPITULO 8 - PUESTO DE CONTROL Y PARADA

DE EMERGENCIA”

CAPITULO 18 - DEFECTOS / CAUSAS / SOLUCIONES

Los defectos de las barredoras pueden ser fundamentalmente dos, es decir, la maquina crea polvo durante el

uso, o se deja suciedad en el suelo; las causas pueden ser muchas, pero con el uso cuidadoso y con un buen

mantenimiento ordinario no se producen; por lo tanto:

DEFECTOS

CAUSAS

SOLUCIONES

La maquina crea polvo.

Filtro obstruido.

Limpielo, "sacudiéndolo" con los
instrumentos adecuados y si es
necesario extraigalo del todo

Filtro dafiado

Cambielo.

Filtro mal introducido.

Montelo con Ta junta correspondiente
y asegurese de que esté bien colocado
y ajustado con fuerza, de modo
uniforme

Juntas laterales danadas.

Regule o cambie.

El cepillo central no estd bien
regulado o se ha gastado.

Regule el cepillo central comprobando
el "rastro".

El motor de combustion no
arranca o tiende a apagarse en las
curvas

funciona correctamente y/o el botdn

La maquina deja suciedad en el Ha recogido hilo, cuerdas, etc.. Quitelos.
suelo.
Juntas laterales dafiadas. Cambiela/s.
Cajon de recogida lleno. Vacielo.
Compruebe si el arranque eléctrico Sustituir

Compruebe el nivel de aceite del
motor, siempre debe estar al maximo
nivel

Recarga de aceite

Compruebe si hay combustible

Repostar

CAPITULO 19 - GARANTIA

Esta maquina estd garantizada contra defectos de fabricacién o de montaje para una duracién de 12 meses

desde la fecha de venta.

La garantia incluye solo y exclusivamente, la sustitucidon o la reparacién de las partes que resulten defectuosas.
Cualquier otra solicitud no sera tenida en cuenta.

No se incluyen dafios debidos al desgaste normal, al uso diferente del indicado en este manual, dafios provocados

por regulaciones equivocadas, operaciones técnicas incorrectas o actos de vandalismo.
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CAPITULO 20 - INSTRUCCIONES PARA LA DESCARGA HIDRAULICA “Bin-up”

EQUIPAMIENTO DEL CUADRO DE MANDOS Bin-up - FIG. 19

1) PULSADOR DE SACUDIDA DEL FILTRO

2) PULSADOR DEL AVISADOR ACUSTICO

3) INTERRUPTOR DE LA LUZ DE TRABAJO

4) LED DE BATERIA

5) CUENTAHORAS

6) LLAVE DE ENCENDIDO

7) ACELERADOR ;

8) PULSADOR DE SEGURIDAD DE LA DESCARGA HIDRAULICA

9) PULSADOR DE APERTURA DE LA PUERTA DEL CAJON DE RECOGIDA
10) PULSADOR DE ELEVACION DEL CAJON DE RECOGIDA

»PULSADOR DE SACUDIDA DEL FILTRO Part. 1

Sirve para vibrar (limpiar) de manera eléctrica los filtros de aspiracidon, mediante un motovibrador; debe pulsarse
al menos 5/6 veces durante 4/5 segundos cada uno (operacion a realizarse antes de empezar a trabajar, antes
de vaciar el cajén de recogida y con el motor apagado).

»PULSADOR DE AVISADOR ACUSTICO Part. 2

Pulsando este botdn se activa el avisador acustico (Claxon).

Part. 3

>
Sirve para encender las luces de trabajo.

»LED DE BATERIA Part. 4
Indica la presencia de corriente en la bateria. En condiciones normales de funcionamiento, el LED se enciende
antes de arrancar el motor y se apaga mientras el motor estd en marcha; a la inversa, indica que la bateria esta

baja..
f NO UTILICE PARA ASPIRAR LiQUIDOS Y APAGUE EL MOTOR DE ASPIRACION

CUANDO CONDUZCA LA MAQUINA SOBRE SUPERFICIES HUMEDAS O MOJADAS
(CON EL MOTOR EN MARCHA)

»CUENTAHORAS Part. 5

Instrumento que visualiza el nUmero de horas de trabajo que efectla la maquina.
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»LLAVE DE PUESTA EN MARCHA Part. 6

Se activa girandolo en el sentido de las agujas del reloj. En la primera toma activaremos los servicios: flash,
luces, bocina, vibrador eléctrico, filtros y arranque eléctrico; girando mas en el sentido de las agujas del reloj
arrancaremos el motor (Ver “"CAPITULO 11 - PUESTA EN MARCHA Y STOP”

»ACELERADOR Part. 7
Al accionarla aumentamos o disminuimos las revoluciones del motor.

»PULSADOR DE SEGURIDAD DE LA DESCARGA HIDRAULICA Part. 8

Activado en contemporanea con el pulsador Part. 10 permite la subida y la bajada del cajén de recogida.

»PULSADOR DE APERTURA DE LA PUERTA DEL CAJON DE RECOGIDA Part. 9

Presionando este pulsador la puerta del cajon de recogida se abre y permanece abierta hasta que se suelta,
después se vuelve a cerrar automaticamente.

»PULSADOR DE ELEVACION DEL CAJON DE RECOGIDA Part. 10

Activado en contemporanea con el pulsador Part. 8, el cajon de recogida se eleva o se baja.

INSTRUCCIONES PARA LA DESCARGA HIDRAULICA "Bin-up”

Fig. A

Fig. B: Presione el pulsador (1) y contemporaneamente el pulsador de confirmacién (2). El contenedor se
levantara (3). Continlie hasta levantar a la altura deseada.
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Fig. E: Presionando el pulsador (1) y el pulsador de confirmacién (2), contemporaneamente, el contenedor
bajara. Continle hasta que se baje del todo.
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SEGURIDAD DEL CAJON ELEVADO

QUE SE VAYAN A REALIZAR OPERACIONES EN LA MAQUINA CON EL CAJON

/_\ ES OBLIGATORIO UTILIZAR LOS DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD SIEMPRE
LEVANTADO.

1. En la posicién de cajon cerrado, los dispositivos de seguridad estan fijados a la maquina Part. 1 Fig.
20/A.

2. Sise van a realizar operaciones en la maquina con el cajon levantado, el cajon debe estar levantado a
la ALTURA MAXIMA.

3. Cuando el cajon esté levantado a su ALTURA MAXIMA, separe AMBOS dispositivos de seguridad Part. 1
Fig. 20/B Yy fijelos en sus respectivos cilindros Part. 1 Fig. 20/B.

4. Al final de la operacion, separe los dispositivos de seguridad de los cilindros, fijelos de nuevo a la
maquina y baje el cajon de residuos

Fig. 20
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Ajuste de la velocidad de subida del contenedor de residuos / velocidad de bajada del contenedor
de residuos (Bin-Up)

Para ajustar la velocidad de descenso de contenedor de residuos (conducto C1 / V1), afloje la tuerca Parte.1
Fig.21 , ajuste el pasador Parte.2 Fig.21 atornillandolo para disminuir la velocidad de descenso de la tolva o
desatornillandolo para aumentar la velocidad de descenso de la tolva. Una vez realizado el ajuste correcto,
apriete la tuerca Parte.1 Fig.21 para bloquear el tornillo prisionero Parte.2 Fig.21.

Para ajustar la velocidad de subida del contenedor de residuos (conducto C2 / V2), afloje la tuerca Parte.3 Fig.21
, ajuste el tornillo prisionero Parte.4 Fig.21 enroscandolo para disminuir la velocidad de bajada del contenedor
o desenroscandolo para aumentar la velocidad de bajada del contenedor. Una vez realizado el ajuste correcto,
apriete la tuerca Parte.3 Fig.21 para bloquear el tornillo prisionero Parte.4 Fig.21.
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LEGENDA

W niniejszej instrukcji oraz na maszynie uzywane sg nastepujace symbole, ktdre moga wystepowac pojedynczo lub tacznie.

Wskazuje ostrzezenie lub uwage na temat kluczowych lub przydatnych funkcji.
Zwrdci¢ szczegblng uwage na bloki tekstu oznaczone tym symbolem.

Wskazuje uwage dotyczacg kluczowych lub przydatnych funkcji.

Wskazuje, ze przed wykonaniem jakiejkolwiek operacji konieczne jest zapoznanie sie z
instrukcjq obstugi i konserwacji

= B® B>

Wskazuje, ze informacje, na ktérych umieszczono ten symbol, dotycza konserwacji.

Dodatkowe symbole, ktdre nie zostaty przedstawione w niniejszym dokumencie, mozna znalez¢ w instrukcjach obstugi
poszczegdlnych czesci maszyny (np. silnika, akumulatordw itp.).

ROZDZIAL 1 - OGOLNE ZASADY

A PRZED ROZPOCZECIEM UZYTKOWANIA MASZYNY NALEZY DOKLADNIE PRZECZYTAC NINIEISZA
INSTRUKCIE.

FIRMA UCHYLA SIE OD WSZELKIEJ ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY MATERIALNE I/LUB OSOBOWE WYNIKAJACE
Z NIEPRZESTRZEGANIA ZASAD WYMIENIONYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCII LUB Z NIEPRAWIDLOWEGO I/LUB
NIEZGODNEGO Z PRZEZNACZENIEM UZYTKOWANIA MASZYNY.

MASZYNA NIE JEST PRZEZNACZONA DO UZYTKU PRZEZ OSOBY (W TYM DZIECI) O OGRANICZONYCH ZDOLNOSCIACH
FIZYCZNYCH, ZMYSEOWYCH I UMYSEOWYCH, CZY TEZ TE, KTORE NIE POZNALY I NIE ZROZUMIALY W PELNI CALE]
ZAWARTOSCI NINIEJSZEJ INSTRUKCII.

KORZYSTANIE Z MASZYNY MUSI BYC NADZOROWANE, ABY ZAPOBIEC UZYWANIU JEJ PRZEZ DZIECI.

MASZYNA JEST PRZEZNACZONA DO UZYTKU KOMERCYINEGO, NP. W HOTELACH, SZPITALACH, CENTRACH HANDLOWYCH,
SKLEPACH, BIURACH, WYNAIJMOWANYCH POMIESZCZENIACH I OGOLNIE W DUZYCH PRZESTRZENIACH.
PONADTO MASZYNA:

® NIE MOZEIBYC’ UZYWANA LUB PRZECHOWYWANA NA ZEWNATRZ W WILGOTNYCH WARUNKACH LUB NARAZONA
NA BEZPOSREDNIE DZIAtANIE DESZCZU;

® OBOWIAZKOWO MUSI BYC PRZECHOWYWANA W POMIESZCZENIU KRYTYM.

CALY SPRZET POTRZEBNY DO OCHRONY OSOBISTE] (REKAWICE, MASKI, OKULARY, BIALE SOCZEWKI, KLUCZE I
NARZEDZIA) SA DOSTARCZANE PRZEZ UZYTKOWNIKA.
DLA ULATWIENIA PROSIMY O ZAPOZNANIE SIE Z INDEKSEM PRZEDMIOTOWYM.

NINIEJSZA INSTRUKCIE NALEZY ZAWSZE MIEC PRZY SOBIE, ABY MOC DO NIEJ SIEGNAC W PRZYSZLOSCI (W
PRZYPADKU JEJ UTRATY NALEZY NIEZW£OCZNIE ZWROCIC SIE DO WASZEGO SPRZEDAWCY DETALICZNEGO O JEJ
KOPIE).

FIRMA ZASTRZEGA SOBIE PRAWO DO WPROWADZANIA ZMIAN LUB ULEPSZEN W MASZYNACH WASNEJ PRODUKCII, BEZ
JAKIEGOKOLWIEK ZOBOWIAZANIA ZE SWOJE] STRONY, ZE WCZESNIE] SPRZEDANE MASZYNY BEDA Z NICH KORZYSTAC.
WSZYSTKIE ZAMIATARKI SA ZGODNE Z DYREKTYWAMI UE I SA OZNAKOWANE:

C€

Made in Italy
— A
cop. | | ANNOCOSTR. [ ]

massake | | kw [ ]
voLTS [ oo [ _wa] ]
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ROZDZIAL 2 - CELE/ZAMIARY
Firma ma przyjemnos¢ przyja¢ Panstwa do grona posiadaczy zamiatarki.
Postepujac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, na pewno w petni docenig Panstwo mozliwosci pracy zamiatarki.

Niniejsza instrukcja jest dostarczana w celu poinstruowania i okreslenia w mozliwie najjasniejszy sposob celdw i zamierzen,
dla ktérych maszyna zostata skonstruowana, oraz uzytkowania z zachowaniem maksymalnego bezpieczenstwa.

Znajda tu Panstwo rowniez wykaz wszystkich drobnych czynnosci, ktdre sg niezbedne do utrzymania wydajnosci i
bezpieczenstwa zamiatarki, interwencje, ktdrych wykonanie jest fatwe dla kazdego.

W przypadku zabiegéw konserwacji hadzwyczajnej nalezy zawsze zwroci¢ sie do wyspecjalizowanego
personelu.

Znajda tu Panstwo informacje dotyczace zagrozen lub ryzyka resztkowego, tj. wszystkich tych zagrozen, ktorych nie
mozna wyeliminowac, wraz z instrukcjami odpowiednimi dla poszczegdinego przypadku. Znajdg sie tam informacje o
dozwolonym i niedozwolonym uzytkowaniu, wskazdwki dotyczace wprowadzenia maszyny do uzytku, wskazéwki techniczne
i dozwolone parametry pracy, wskazdwki dotyczace obstugi i jej konserwacji, wskazowki dotyczace wycofania z eksploatacji
oraz demontazu lub rozbiorki.

ROZDZIAL 3 - PRZYGOTOWANIE (ROZPAKOWYWANIE)
Po zdjeciu opakowania zewnetrznego nalezy zdja¢ maszyne z palety; czynno$¢ tg mozna wykonac na dwa sposoby:

1) Zaopatrzyc¢ sie w zawiesie 3-ciegnowe o udzwigu dostosowanym do masy maszyny (wskazanej na tabliczce
CE). Podnies¢ pokrywe silnika, az oprze sie ona o kierownice, przy czym pokrywa musi by¢ catkowicie otwarta.
Catkowicie wkreci¢ srube z uchem w gwintowane gniazdo w ptycie podstawy, zdejmujac najpierw pokrywe silnika
(Cz. 7 Rys. 4). Zaczepic¢ ciegna do odpowiednich hakéw do podnoszenia (wszystkich trzech) oznaczonych
literami A/B/C na Rys. 1 i za pomocg wozka widtowego lub suwnicy pomostowej (o udzwigu odpowiednim do
masy maszyny) podniesc¢ jg z palety i sprowadzi¢ na ziemie, bardzo powolijg opierajac.

MASZYNE MOZNA PODNIESC TYLKO WTEDY, GDY WSZYSTKIE TRZY PASY SA
ZACZEPIONE DO ODPOWIEDNICH HAKOW DO PODNOSZENIA.

2) Nalezy przygotowac specjalne rampy do palet i ustawic je, przykrecajac je za pomoca specjalnych srub
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znajdujacych sie w wyposazeniu, jak pokazano na Rys. 2; usung¢ drewniane podktadki otaczajace kota i zwolnic
hamulec postojowy Rys. 3, naciskajac go w taki sposdb, aby uruchomi¢ dzwignie blokujaca. W tym momencie
wystarczy wepchng¢ maszyne na zsuwnie (czynnos¢ te nalezy wykonaé bez obecnosci 0s6b znajdujacych sie przed
maszyna_i na duzej ptaskiej powierzchni).

Po rozpakowaniu zdemontowac¢ i zachowa¢ haki (Sruby z uchem) oraz zamontowa¢ boczne szczotki lewg i prawa, jak
pokazano w paragrafie "Wymiana szczotki bocznej" w ,ROZDZIAL 13 - KONSERWACIA ZWYCZAINA"

Fig. 2 Fig. 3

WAZNE: Wszystkie materiaty odpadowe powstale po rozpakowaniu musza byé zutylizowane
przez uzytkownika, zgodnie z aktualnie obowiazujacymi przepisami dotyczacymi utylizacji
odpadow.

ZAMONTOWANE; W PRZYPADKU STWIERDZENIA WAD LUB BRAKOW NIE NALEZY
PRZYSTEPOWAC DO ROZRUCHU I NATYCHMIAST ZWROCIC SIE O NIE DO

: NALEZY SPRAWDZIC, CZY OSLONY SA NIENARUSZONE I PRAWIDLOWO
SPRZEDAWCY DETALICZNEGO LUB DO PRODUCENTA.

ROZDZIAL 4 - DOPUSZCZALNE WARUNKI SRODOWISKOWE

Nalezy zapoznad sie z zataczong instrukcjg obstugi silnika, jednak:

Minimalna temperatura uzytkowania: -20 °C (-4°F)

Maksymalna temperatura uzytkowania: + 38 °C (+100,4°F)

@ WAZNE: Nie uzywaé i nie pozostawiaé w postoju w temperaturach powyzej + 40 °C (+ 104 °F ).

ROZDZIAL 5 - DOZWOLONE I NIEDOZWOLONE WARUNKI UZYTKOWANIA

L4

Zamiatarki sg przeznaczone do sprzatania pozostatosci po pracy, kurzu i ogdlnie brudu na wszystkich ptaskich, twardych,
niezbyt nierdbwnych powierzchniach, takich jak: beton, asfalt, kamionka, ceramika, drewno, blacha, marmur, wyktadziny
gumowe lub z tworzywa sztucznego, wyttaczane lub gtadkie, syntetyczne lub z krétkim wtosiem.

»NIEDOZWOLONE WARUNKI UZYTKOWANIA

Zamiatarki nie moga by¢ uzywane na pochytosciach przekraczajacych 18% przy uzyciu standardowego agregatu.
Nie mozna ich uzywac w srodowiskach, w ktérych wystepujg materiaty wybuchowe lub tatwopalne.

Nie mozna ich uzywac na nieutwardzonych, zwirowanych ani na bardzo nierdwnych nawierzchniach.

Nie mogg one zbierac olejow, trucizn i materiatdw chemicznych (jezeli maszyna ma by¢ uzywana w zaktadach
chemicznych, nalezy uzyskac specjalne zezwolenie od sprzedawcy lub firmy macierzystej).

Nie mogg by¢ uzywane na drogach miejskich i pozamiejskich, nie moga poruszac sie po drogach publicznych.
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Nie mozna ich uzywac w stabo o$wietlonych otoczeniach, poniewaz nie majg one wiasnego systemu oswietlenia.
Nie mozna ich w zaden sposob holowa¢ ani na terenach prywatnych, ani tym bardziej na ulicach lub miejscach
publicznych.

Nie mozna ich uzywac¢ do zamiatania $niegu, mycia lub odttuszczania mokrych lub bardzo mokrych powierzchni.
Nie moga one pracowa¢ w obecnosci przedzalni lub produkcji materiatéw w postaci nici, poniewaz charakter
zbieranego materiatu jest niekompatybilny z obrotem szczotek.

Nie mozna ich w zaden sposdb wykorzystywac jako podpér dla przedmiotéw lub podwyzszenia dla przedmiotow i
0soéb.

Nie pozwoli¢ nikomu zblizy¢ sie do zasiegu dziatania maszyny.

Nie nalezy dokonywa¢ zadnych modyfikacji, jezeli nie zostaty one autoryzowane przez producenta.

ROZDZIAL 6 - SPECYFIKACJA TECHNICZNA I POZIOMY HALASU

SPECYFIKACJA TECHNICZNA J.M.
Zasilanie // Diesel (Olej napedowy)
S kW 4,9
Silnik Diesla (Yanmar L70N) (HP) (6.7)
Szeroko$¢ szczotki sSrodkowej mm 780
Szerokosc¢ szczotki srodkowej + 1 szczotka boczna
mm 980
prawa
Szerokos$¢ szczotki Srodkowej + 2 szczotki boczne mm 1260
Maks. predkosc¢ jazdy do przodu m/s 2,08
Maks. predkosc¢ jazdy wstecz m/s 1,04
L’Iaksyma_lna wydajnosc czyszczenia (z 2 szczotkami m2/h 9 000
ocznymi)
Maksymalne nachylenie w warunkach eksploatacyjnych % 18
Trakcja // Przednia
Naped // Hydrauliczny
Minimalna odlegto$¢ do cofania miedzy dwiema cm 200
$cianami
Powierzchnia filtrujaca (z 1 filtrem kieszeniowym) m2 5,5
Powierzchnia filtrujaca (z 8 poliestrowymi filtrami
. . m2 6,4
nabojowymi)
Pojemnos$¢ zbiornika L 108
L’I;ksymalna wysokosc¢ roztadunku hydraulicznego BIN- mm 1430
Maksymalna dlugosc ze zbiornikiem mm 1630
Maksymalna szerokosc¢ mm 1270
Wysokos¢ mm 1300
Ciezar! kg 434 (497 BIN-UP)
Zmierzony poziom mocy akustycznej LwWA dB 104
Gwarantowany poziom mocy akustycznej LwWA dB 106
Poziom ci$nienia akustycznego L , dB(A) 93
Wibracje, cate ciatlo (niepewnos¢ K=0,18)>? m/s? 0,90
Wibracje, reka-ramie (niepewnos$¢ K=1,08)3 m/s? 9,34
1 Ciezar akumulatoréw, kabiny operatora (jesli dotyczy), zebranych odpadow: nie uwzgledniono.
Ciezar akumulatoréw: nalezy skontaktowac sie z producentem/sprzedawca,; Ciezar kabiny operatora (jezeli dotyczy): 36kg.
2 Wartos¢ uzyskana z badan przeprowadzonych zgodnie z normg EN 60335-2-72
3 Wartos¢ uzyskana z badan przeprowadzonych zgodnie z normg EN 60335-2-72
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ROZDZIAL 7 - OPIS MASZYNY

OSLONY ZABEZPIECZAJACE

Fig. 4 Jak pokazano na Rys. 4 widoczne sg ostony
zabezpieczajace, ktére muszg by¢ starannie
zamontowane i nienaruszone. Nie jest

mozliwe uzytkowanie maszyny z brakujaca
lub uszkodzong jedng lub kilkoma ostonami.

1) Ostona zamykajaca komore z
filtrem

2) Mikrowytacznik bezpieczenstwa

5 obecnosci operatora (pod
siedzeniem)

3) Lampa ostrzegawcza (kogut)

4) Pokrywa silnika

5) Koto zderzaka

6) Ostona szczotki bocznej

7) Obudowa silnika trakcji

8) Boczny ptat chronigcy srodkowa
szczotke

9) PR i LW boczny ptat

SZCZOTKA SRODKOWA I BOCZNE

Fig. 5 Boczna szczotka, Cz. 1 Rys. 5, dziata
= jako przenosnik kurzu i zanieczyszczen

i jest uzywana wytacznie do czyszczenia
krawedzi, naroznikow, profili, po czym
nalezy ja wytaczy¢ (podniesc), aby
unikna¢ niepotrzebnego wzbijania pytu,

a takze dlatego, ze efekt czyszczenia
szczotki bocznej jest mniejszy niz szczotki
$rodkowej.

Srodkowa szczotka Cz. 2 Rys. 5 to
gtébwna cze$¢ maszyny, ktéra umozliwia
tadowanie pytu i zanieczyszczen do
zbiornika; mozna jg zamowi¢ w wersjach

o réznej twardosci i rodzaju wtosia, w
zaleznosci od rodzaju zbieranego materiatu
lub podtoza; podczas zuzywania jest
regulowany na wysoko$¢ (patrz ,ROZDZIAL
13 - KONSERWACJA ZWYCZAINA").

WAZNE: nie nalezy zbieraé lin, drutéw, paskéw do pakowania, patykow itp. dtuzszych niz 25 cm,
poniewaz moga one owinac sie wokét srodkowej i bocznej szczotki, a tym samym ja uszkodzié.
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SYSTEM FILTRUJACY

Fig. 5A

Podczas pracy system filtrujacy sprawia, ze maszyna nie wzbija pytu do otoczenia, co jest mozliwe dzieki zastosowaniu
filtra kieszeniowego Cz. 2 Rys. 5/A (wersja standardowa) lub za pomoca 8 filtrow nabojowych (opcja) Cz. 3 Rys.
5/A.

USZCZELKI PRZECIWPYLOWE

Patrz Cz. 3 Rys. 5. Uszczelki otaczajg Srodkowgq szczotke i sg bardzo wazne dla prawidtowego funkcjonowania maszyny,
poniewaz umozliwiajg uzyskanie efektu zasysania; dlatego wazne jest, aby czesto sprawdzac ich stan.

POJEMNIK ZBIORCZY

Zbiornik lub pojemnik zbiorczy Cz. 1 Rys. 6 z blachy stuzy do przechowywania catego materiatu zebranego przez srodkowa
szczotke oraz pytu z filtrow. Wewnatrz niego znajdujq sie 3 plastikowe pojemniki utatwiajace jego roztadunek.

w rekawicach i ewentualnie w masce chroniacej drogi oddechowe przed pytem (zawsze obecnym

WAZNE: Czynnoé¢ oprézniania zbiornika nalezy zawsze przeprowadzaé przy wytaczonym silniku,
podczas tej operacji).
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OPIS ELEMENTOW STEROWANIA RECZNEGO

[ 3
Element podnoszenia klapy, Cz. 2 Rys. 7, umozliwia, przez nacisniecie pedatu, podniesienie przednich uszczelek Cz. 3

Rys. 5, umozliwiajac zbieranie duzych przedmiotdéw. Dlatego nadaje sie do lisci, paczek po papierosach itp.

. .
Nacisniecie tego pedatu Cz. 1 Rys. 7 powoduje, ze maszyna zwalnia i zatrzymuje sie (do momentu jego zwolnienia).

»HAMULEC POSTOJOWY:

Jesli chcesz pozostawi¢ maszyne w pozycji zahamowania (Parkowanie), musisz wykona¢ nastepujace czynnosci: wcisngé
lewg stopg pedat hamulca az do konca i lekko cofngé stope do siebie, aby go zablokowac. Aby zwolni¢ hamulec postojowy,

wystarczy ponownie nacisng¢ pedat Cz. 1 Rys. 8.

Fig. 8
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»PEDAL JAZDY DO PRZODU I DO TYLU:

Cz. 3 Rys. 7. Pedat ten stuzy do poruszania maszyny do przodu lub do tytu po jej uruchomieniu. Naciska¢
stopniowo, nigdy gwattownie, aby uzyskac¢ tagodne ruszenie i stopniowe predkosci. Podczas jazdy do tytu
predkosc jest bardzo niska ze wzgledow bezpieczenstwa. W potozeniu neutralnym maszyne mozna pcha¢é
zarowno do przodu, jak i do tytu.

ya

»DZWIGNIA WKEADANIA BOCZNEJ SZCZOTKI:

Dzwignia wktadajaca, Cz. 1 Rys. 9, umozliwia opuszczanie szczotki z fotela kierowcy; nalezy pamietac, ze szczotka
boczna powinna by¢ uzywana tylko do czyszczenia krawedzi, profili, naroznikéw. Aby opusci¢, a nastepnie uruchomic
boczng szczotke, nalezy podniesé dzwignie Cz. 1 Rys. 9; aby jg wytaczy¢, nalezy ustawi¢ dzwignie z powrotem w pozycji
wyjsciowej niskiego potozenia.

Fig. 9

NIGDY NIE pOTYKAé REKAMI BOCZNEJ SZCZOTKI PODCZAS JEJ OBROTU I
NIE ZBIERAC STRZEPIACYCH SIE MATERIALOW.

ya

»DZWIGNIA WKLADANIA SRODKOWEJ SZCZOTKI

Dzwignia ta, Rys. 10, umozliwia podnoszenie i opuszczanie srodkowej szczotki nad podioga.
Na Rys.10-1 szczotka jest opuszczona do pozycji roboczej, w poz. 2 szczotka jest podniesiona do pozycji
spoczynkowej. W obu potozeniach szczotka srodkowa obraca sie.

OFF

Fig. 10
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»ZASYSANIE

Pokretto pokazane na Rys. 10/B pozwala na oddziatywanie na przepustnice (zawor motylkowy) otwierajac lub zamykajac
zasysanie pytow. Aby wiaczyc¢ ssanie, nalezy obrdci¢ pokretto zgodnie z ruchem wskazdwek zegara (Poz.1 Rys.10/B); aby
je wytaczy¢, nalezy obrdcic je przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara (Poz.2 Rys.10/B). Nie sg mozliwe pozycje posrednie.

Gdy filtry majg by¢ otrzasane, nalezy wytaczy¢ ssanie.

Fig.10/B

NIE UZYWAC SSANIA DO ZASYSANIA PLYNOW I WYLACZAC JE, GDY
JEZDZI SIE MASZYNA PO WILGOTNYCH LUB MOKRYCH POWIERZCHNIACH (Z WLACZONYM

SILNIKIEM)
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WYPOSAZENIE TABLICY STEROWANICZEJ (RYS. 11)

1) PRZYCISK OTRZASANIA FILTRA

2) PRZYCISK SYGNALU DZWIEKOWEGO (KLAKSON)
3) WYLACZNIK SWIATLA ROBOCZEGO

4) DIODA LED BATERII

5) LICZNIK ROBOCZOGODZIN

6) KLUCZYK ZAPLONU

7) PRZYSPIESZACZ

>
Stuzy do elektrycznego wibrowania (czyszczenia) filtrow ssacych za pomocg motowibratora; nalezy go nacisnaé¢ co
najmniej 5/6 razy na czas 4/5 sekund (czynno$¢ nalezy wykonac przed rozpoczeciem pracy, przed opréznieniem
pojemnika zbiorczego i przy wytgczonym silniku).

Ve

>
Naci$niecie tego przycisku powoduje wtgczenie sygnatu dzwiekowego (klaksonu).
R ,

Stuzy do wiaczania Swiatet roboczych.

> .
Sygnalizuje obecnos¢ pradu w akumulatorze. W normalnych warunkach pracy dioda LED $wieci sie przed
uruchomieniem silnika i gasnie podczas pracy silnika; odwrotnie - sygnalizuje, ze akumulator jest roztadowany.

> .
Narzedzie, ktdre wyswietla liczbe godzin pracy wykonanych przez maszyne.

> .
Uruchamia sie go, obracajac w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara. Przy przekreceniu kluczyka
do poz. 1 aktywujemy ustugi: lampa ostrzegawcza, swiatta, klakson, elektryczny wibrator filtrow i rozruch
elektryczny; obracajac go dalej zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, uruchamiamy silnik. Patrz punkt
rozruch i zatrzymanie.

> .
Dzialajac na niego, zwiekszamy lub zmniejszamy obroty silnika.
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ROZDZIAL 8 - STANOWISKO STEROWNICZE I ZATRZYMANIE AWARYIJNE

»STANOWISKO PRACY:

Stanowisko pracy zajmowane przez operatora podczas uzytkowania maszyny jest tylko takie, jak pokazano na Rys. 12.

@ WAZNE: Maszyna, ze wzgledéw bezpieczeristwa, wytacza sie automatycznie jezeli operator

wstanie z miejsca kierowania.

»ZATRZYMANIE AWARYJINE:

Przekreci¢ kluczyk rozruchu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara Cz. 6 Rys. 11.

ROZDZIAL 9 - PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

RYZYKO SZCZATKOWE, KTOREGO NIE MOZNA WYELIMINOWAC

powoddw nie da sie usungc, ale dla kazdego z nich podajemy wskazowki, jak dziata¢ z zachowaniem

@ DEFINICIA: Ryzyko szczatkowe, ktérego nie mozna wyeliminowad, to kazde ryzyko, ktérego z roznych

maksymalnego bezpieczeristwa.

Ryzyko odniesienia obrazen rak, ciata i wzroku w wyniku uzywania maszyny bez prawidtowo zatozonych i
nienaruszonych oston bezpieczenstwa.

Ryzyko odniesienia obrazen ragk w wyniku dotkniecia z jakiegokolwiek powodu bocznej lub srodkowej podczas
obrotu. Szczotki mozna dotykac tylko przy wytaczonym silniku i w rekawicach ochronnych, aby unikna¢ uktucia lub
skaleczenia w przypadku obecnosci ostrych odtamkéw zanieczyszczen.

Ryzyko wdychania szkodliwych substancji, otarcia dtoni, podczas oprdzniania zbiornika (szuflady), bez uzycia
rekawic ochronnych i maski chronigcej drogi oddechowe.

Niebezpieczenstwo utraty kontroli nad maszyng w wyniku uzywania jej na pochytosciach wiekszych niz podane w
rozdziale 5 lub niezatrzymania maszyny podczas pozostawienia jej zaparkowanej.

Niebezpieczenstwo wybuchu lub pozaru podczas tankowania przy wtaczonym silniku lub gdy silnik jest wytaczony,
ale nie jest catkowicie zimny.

Niebezpieczenstwo powaznych poparzen w przypadku przeprowadzania prac konserwacyjnych przy wigaczonym
silniku lub gdy silnik jest wytaczony, ale nie jest catkowicie zimny.

Ryzyko wdychania gazéw spalinowych w przypadku stosowania w nieodpowiednio wentylowanym srodowisku.

OGOLNE ZAGROZENIA DLA AKUMULATOROW

Przed tadowaniem nalezy upewnic sie, ze pomieszczenie jest dobrze wentylowane, lub przeprowadzi¢ tadowanie w
specjalnie do tego celu przeznaczonych pomieszczeniach.

Nie pali¢ tytoniu, nie zbliza¢ sie do otwartego ognia, nie uzywac szlifierek i spawarek; w zadnym wypadku nie
powodowac iskrzenia w poblizu akumulatordow.
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Nie nalezy pobiera¢ pradu z akumulatora za pomocg szczypiec, nasadek i tymczasowych stykdéw.

Nalezy upewnic sie, ze wszystkie potaczenia (kofcdwki kablowe, gniazda, wtyczki itp.) sa zawsze dobrze dokrecone
i w dobrym stanie.

Nie nalezy kfas¢ na akumulatorze metalowych narzedzi.
Akumulator nalezy utrzymywac w czystosci i suchosci, uzywajac w miare mozliwosci $ciereczek antystatycznych.
Uzupetni¢ wodq destylowang, gdy poziom elektrolitu spadnie o 5-10 mm od ostony przeciwrozbryzgowej.

Nalezy unika¢ przetadowywania i utrzymywac temperature akumulatora ponizej 45° C.

Utrzymywa¢ w doskonatym stanie technicznym wszelkie scentralizowane systemy uzupetniania wody poprzez
przeprowadzanie okresowej konserwacji.

@ Niebezpieczenstwo porazenia pradem i zwarcia; dla bezpieczerstwa, przed przystapieniem do jakichkolwiek prac
konserwacyjnych lub naprawczych przy akumulatorze (lub maszynie), nalezy odfaczy¢ zaciski +/- od biegundéw
akumulatora.

® Ryzyko wybuchu podczas tadowania; moze wystapi¢ w przypadku fadowania za pomocg nieodpowiedniej tadowarki
(w zaleznosci od amperow akumulatora).

® Podczas operacji tadowania akumulatoréw lub gdy wtyczka tadowarki jest wtozona do gniazda, nie wolno wiaczaé
maszyny i nie wolno jej przemieszczaé (nawet recznie).

® W razie przypadkowego rozlania ptynu akumulatorowego z jakiegokolwiek powodu, nalezy zatamowaé wyciek
materiatem absorbujacym, uzywajac kwasoodpornych rekawic i odziezy oraz okularéw ochronnych, a nastepnie
zapoznac sie z instrukcjg obstugi akumulatora.

ROZDZIAL 10 - KONTROLE PRZED URUCHOMIENIEM

Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi silnika dotaczona do niniejszej
instrukcji, przy czym:

1 - Sprawdzi¢ poziom oleju silnikowego, jesli jest niski, uzupeini¢ go.

2 - Zatankowac paliwo.

WAZNE: zbiornik paliwa musi by¢ odpowiedni i dobrze wyczyszczony, co zapewni, ze filtr paliwa i
gaznik beda zawsze czyste. Przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.

ROZDZIAL 11 - URUCHOMIENIE I ZATRZYMANIE

fjj PRZED PRZYSTAPIENIEM DO PRACY NALEZY PRZECZYTAC WSZYSTKIE POPRZEDNIE ROZDZIALY.

WAZNE: Aby uruchomié maszyne, nalezy usiaéé na fotelu kierowcy. Jezeli operator nie siedzi na
swoim miejscu lub wstaje po uruchomieniu, maszyna wytacza sie.

»URUCHOMIENIE:
® Przesunaé dzwignie przyspieszacza Cz.7 Rys.11do pozycji maksymalnej (zajac).
® Pprzekrecié kluczyk zaptonu €Cz.6 Rys.11 zgodnie z ruchem wskazdwek zegara poza pierwsze klikniecie. Po pierwszym
kliknieciu zaswieci sie dioda LED akumulatora Cz.4 Rys.11 (w przeciwnym razie akumulator nie jest wystarczajaco
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natadowany).

Po uruchomieniu silnika nalezy pozostawi¢ kluczyk zaptonu i wyregulowac obroty silnika za pomocg dzwigni
przyspieszacza. Przed rozpoczeciem pracy zaleca sie rozgrzanie silnika na biegu jatowym przez kilka minut.

Po rozgrzaniu silnika opusci¢ dzwignie srodkowej szczotki do poz. 1, jak pokazano na Rys.10.

»JAZDA DO PRZODU:
® Nacisnaé prawg stopg dzwignie jazdy €z.3 Rys.7 w kierunku ruchu do przodu (patrz strzatka na pedale). Naciskac
stopniowo, nigdy gwattownie, aby uzyskac¢ tagodne ruszenie i stopniowe predkosci.

»JAZDA DO TYLU:
® Nacisnaé prawa stopg dzwignie jazdy Cz.3 Rys.7 w kierunku ruchu do tytu (patrz strzatka na pedale). Naciskac
stopniowo, nigdy gwattownie, aby uzyskac tagodne ruszenie i stopniowe predkosci. Predko$¢ jazdy do tytu jest
znacznie ograniczona, co zwieksza bezpieczenstwo.

» .
® 7djac stope z dzwigni jazdy.

»ZATRZYMANIE:

@ 7wolni¢ pedat jazdy Cz. 3 Rys. 7; zauwazysz, ze maszyna ma tendencje do zatrzymywania sie w krétkim czasie,
jesli chcesz gwattownie sie zatrzymac, nacisnij pedat hamulca Cz. 1 Rys. 7.

»ZATRZYMANIE EKSPLOATACYJNE:
@ przekreci¢ kluczyk zaptonu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara Cz. 6 Rys. 11.
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ROZDZIAL 12 - PRAWIDLOWE UZYTKOWANIE I PORADY

sznurki, plastikowe lub metalowe druty, dftugie szmaty, patyki, przewody elektryczne itp.; sa one
niebezpieczne i moga uszkodzi¢ uszczelki przeciwpyfowe i szczotki. Dlatego nalezy je usunac

@ WAZNE: Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzié, czy na powierzchni nie znajduja sie

przed rozpoczeciem pracy z maszyna.

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas przejezdzania przez szyny, prowadnice bram itp..To one sg zrodtem
wiekszosci uszkodzen uszczelek przeciwpytowych, gdy trzeba po nich przejezdzac, nalezy to robi¢ bardzo powoli.
Unika¢ przejezdzania przez katuze.

W przypadku obecnosci duzych lub lekkich przedmiotdw do zebrania (licie, paczki po papierosach itp.) nalezy
podnies¢ przednig klape, naciskajac lewg stopg pedat podnoszenia klapy Cz. 2 Rys. 7.

Jesli czyszczona powierzchnia jest bardzo zabrudzona ze wzgledu na ilo$¢ lub jakos¢ materiatu lub pytu, ktory
ma byc¢ zebrany, zaleca sie wykonanie pierwszego przejscia ,zgrubnego”, nie przejmujac sie zbytnio uzyskanym
efektem, a nastepnie, przy czystym zbiorniku i dobrych wibracjach filtrow, powtdrzy¢ przejscia; uzyska sie wtedy
pozadany efekt.

Nastepnie, dzieki metodycznemu i wkasciwemu uzytkowaniu maszyny, nie trzeba juz bedzie wykonywac ,czyszczenia
zgrubnego”.

Boczna szczotka moze by¢ uzywana tylko do czyszczenia krawedzi, profili, naroznikéw itp..Nalezy jg natychmiast
podnies¢ (wytaczy¢) po wykonaniu czyszczenia, aby nie wzbijac niepotrzebnego pytu, a takze dlatego, ze rezultat
uzyskany przy wiaczonej szczotce bocznej jest zawsze gorszy niz przy uzyciu tylko srodkowej szczotki.

Aby uzyskac dobry efekt, nalezy czesto oprozniac zbiornik i utrzymywac filtry w czystosci, wibrujac je za pomoca
odpowiednich narzedzi.

ROZDZIAL 13 - KONSERWACJA ZWYCZAINA

Z WYCIAGNIETYM KLUCZYKIEM I PRZY WYLACZONYM I ZIMNYM SILNIKU (W PRZYPADKU

f WSZYSTKIE CZYNNOSCI ZWIAZANE Z KONSERWACJA I CZYSZCZENIEM NALEZY PRZEPROWADZAC

MODELI SILNIKOWYCH), W PRZYPADKU MODELI ZASILANYCH Z AKUMULATORA - PRZY
ODLACZONYM AKUMULATORZE.

CZYSZCZENIE FILTROW KIESZENIOWYCH (wersja standardowa)

Przed rozpoczeciem pracy
i przed opréznieniem

pojemnika na odpady nalezy
wibrowac filtr, naciskajac
przycisk Czes¢.1 Rys.11,
przez 5/6 cykli po 3/4 sek.
kazdy.

Co 60/100 godzin pracy lub w
razie potrzeby nalezy sprawdzi¢
filtr przeciwpytowy Cz. C

Rys. 13, wyjmujac go z jego
ghiazda, wyciggajac pojemnik
zbiorczy, odtaczajac ztacze

Cz. A Rys. 13, odkrecajac
cztery $ruby wspornikow
mocujacych Cz. B Rys. 13.
Nastepnie filtr (zawsze razem z
motowibratorem) mozna wyjac
Z maszyny i oczysci¢ sprezonym
powietrzem, przedmuchujac

go od wewnatrz na zewnatrz.
Podczas ponownego montazu
nalezy upewnic sie, ze dobrze
przylega do czarnej uszczelki.
Nalezy upewnic sie, ze filtr jest

zawsze w dobrym stanie i w
razie potrzeby wymienic go.
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CZYSZCZENIE PRZECIWPYLOWYCH FILTROW NABOJOWYCH(opcja)

Przed rozpoczeciem pracy i przed
oproznieniem pojemnika na odpady

nalezy wibrowac filtr, naciskajac 3)

przycisk Czes¢.1 Rys.11, przez 5/6 cykli g )

po 4/5 sek. kazdy. \ -
‘k""ﬂ

Co 50/70 godzin pracy lub w razie potrzeby g (“1-\\

nalezy sprawdzic filtry przeciwpytowe Cz. L\_J

1 Rys. 13/A, wyjmujac je z ich gniazda
przez poluzowanie pokretet Cz. 2 Rys.
13/A i i wyjmujac wsporniki nacisku
filtrow Cz. 3 Rys. 13/A, najpierw nalezy
je wyczyscié, uderzajac nimi o podtoge

(nie za mocno), trzymajac perforowang
czes$¢ w kierunku podtogi, a nastepnie, aby
je doktadnie wyczysci¢, za pomoca ssawy
przemystowej mozna odessac ich wnetrze
lub sprezonym powietrzem przedmuchac¢ od
zewnatrz do wewnatrz. Podczas ponownego
montazu nalezy upewnic sie, ze na spodzie
filtra zawsze znajduje sie czarna okragta
uszczelka. Upewni¢ sie, ze filtry s zawsze .
w dobrym stanie i wymieni¢ je w razie Fig. 13/A
potrzeby.

USZCZELKI PRZECIWPYLOWE

Co 90/120 godzin pracy nalezy sprawdzié
stan uszczelek przeciwpytowych Cz. 1
(ruchoma) i Cz. 2i 3 (3 zamocowane na
state) Rys. 14 otaczajacych srodkowq
szczotke i w razie potrzeby wymienic¢ je.

wysokosé, przesuwajac je
wzdtuz szczelin. W przypadku
koniecznosci ich wymiany
nalezy upewni¢ sie, ze

po zamontowaniu sq one
uniesione od podfoza o okoto
2 mm.

WAZNE: Boczne klapy Cz. 2
@ Rys. 14 mozna regulowaé na

SRODKOWA SZCZOTKA

Cz. 2 Rys. 5. Co 60/90 godzin pracy lub w razie potrzeby nalezy sprawdzi¢ stan srodkowej szczotki, zwtaszcza jesli istnieje
podejrzenie, ze zostaty przypadkowo zebrane sznurki, druty itp.
Aby usunac te materiaty ze szczotki, nalezy:

® \Wyjac zbiornik Cz. 1 Rys. 6.

@ Schyli¢ sie i obejrzeé pod maszyna $rodkowa szczotke; w rekawicach i w masce chronigcej drogi oddechowe usunaé
wszystkie sznurki i druty, ktdre mogty nawina¢ sie na srodkowg szczotke. Do podniesienia maszyny mozna rowniez
uzy¢ 3 hakow (Srub z uchem) znajdujacych sie na wyposazeniu (patrz Rys. 1) i wykonac te czynnos¢, uwazajac,
aby nie sta¢ pod maszyna.
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REGULACIJE

»REGULACIA SRODKOWEJ SZCZOTKI:
Jesli okaze sie, ze maszyna nie czysci juz
idealnie lub pozostawia brud, nalezy dokonad
regulacji, obnizajac ja w nastepujacy sposodb:

Fig. 15

® Ustawi¢ dzwignie pokazang na Rys. 10
w takiej pozycji, aby srodkowa szczotka \
byta uniesiona.
Poluzowa¢ $rube regulacyjng Cz. 1
Rys. 15.
Obnizy¢ mechanizm regulacyjny o 4/5
mm lub o zadang wielkos¢.
Zablokowa¢ mechanizm regulacyjny,
dokrecajac srube.

Ustawi¢ dzwignie pokazang na Rys. 10
powyzej mechanizmu regulacyjnego
Cz. 1 Rys. 15.

Srodkowa szczotke mozna regulowac
tak diugo, az mechanizm regulacyjny I
Cz. 1 Rys. 15 nie dotrze na koniec

skoku; w tym momencie nalezy

wymieni¢ szczotke.

WAZNE: Aby upewnié sie, ze Srodkowa szczotka jest prawidtowo wyregulowana, nalezy zmierzyé
jej »Slad” w nastepujacy sposob:

® Po dokonaniu regulacji nalezy uruchomié¢ maszyne i nie ruszajac sie ani do przodu, ani do tytu, pozostawi¢ jq
nieruchomo w tym samym miejscu na co najmniej 10/15 sek. z obnizong $rodkowg szczotka.

@ \Wylaczyd silnik, podniesé $rodkowa szczotke i recznie przesunaé maszyne do przodu, az na podtodze bedzie widoczny
$lad pozostawiony przez srodkowgq szczotke podczas obrotu, jak pokazano na Rys. 16.

152



»REGULACIA BOCZNEJ SZCZOTKI:

Jesli okaze sie, ze boczna szczotka nie moze juz kierowac zanieczyszczen w strone Srodkowej szczotki, nalezy wyregulowac
jej wysokos$¢é w nastepujacy sposob:

Utrzymujac boczng szczotke w pozycji uniesionej, odkreci¢ srube imbusowg znajdujaca sie w jednym z otwordw
regulacyjnych Cz. 2 Rys. 9 i umiesci¢ jg w otworze ponizej.

»POJEMNIK ZBIORCZY:

Co 50-60 godzin pracy lub w razie potrzeby nalezy umy¢ pojemnik zbiorczy Cz. 1 Rys. 6 i 3 plastikowe zbiorniki goracg
woda i, w razie potrzeby, zwyktym detergentem, aby zapobiec rozwojowi bakterii (zatozy¢ gumowe rekawice).

czystosSci zaréwno nadwozie zewnetrzne, jak i wnetrze maszyn od maskami, przedmuchujgc je
sprezonym powietrzem (czynno$¢ te nalezy wykonywac przy wytaczonym i zimnym silniku).

@ OGOLNA ZASADA: Aby zapewni¢ prawidtowe funkcjonowanie i zywotnoé¢ maszyny, nalezy utrzymywaé w

WYMIANY

s

»
Czynno$¢ tg nalezy wykona¢ w rekawicach, masce chronigcej drogi oddechowe, kluczem 10/17 mm przy wytgczonym

1 - Zdja¢ lewq blache (wzgledem fotela kierowcy) Cz. 1 (LW) Rys. 17, po prostu podnoszac jq do gory i wyjmujac
ze ztacza bagnetowego.

2 - Odkreci¢ dwie $sruby mocujace pdtramie Cz. 3 Rys. 17.

3 - Odkrecic trzy $ruby otaczajace boczng obudowe Cz. 2-4-5 Rys. 17.

4 - Wysungac¢ srodkowg szczotke Cz. 6 Rys. 17 i przystapi¢ do wymiany, zwracajac uwage na kierunek utozenia wiosia
szczotki, ktdry musi by¢ zgodny z Rysunkiem 17.

5 - Aby zakonczy¢ montaz, nalezy powtorzy¢ czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

6 - Wyregulowac wysoko$¢ nowej szczotki (patrz paragraf ,Regulacja srodkowej szczotki"”).

Fig. 17
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»WYMIANA SZCZOTKI BOCZNEJ:

Czynnos¢ nalezy wykonywac przy wylaczonym silniku.

1 - Odkreci¢ pierscien Cz. 1 Rys. 18 umieszczony na $rodku i pod szczotkg boczng, ta ostatnia zejdzie automatycznie.
2 - Wymieni¢ zuzytq szczotke na nowg, mocno dokrecajac pierscien.

Fig. 18

SZCZEGOLNA KONSERWACJA SILNIKOW O SPALANIU WEWNETRZNYM

PODCZAS SPRAWDZANIA LUB WYMIANY OLEJU SILNIKOWEGO NALEZY NOSIC
MOZLIWOSCI GUMOWE NITRYLOWE. NIE USUWAC ZUZYTEGO OLEJU JAKO ODPADU zZ

c REKAWICE OCHRONNE ZABEZPIECZAJACE PRZED CHEMIKALIAMI, W MIARE

GOSPODARSTWA DOMOWEGO, PONIEWAZ WYSOCE ZANIECZYSZCZA SRODOWISKO.
ZUZYTY OLEJ NALEZY UTYLIZOWAé ZGODNIE Z PRZEPISAMI PRAWA.

1)
2)

3)

4)

u Nalezy uwaznie przeczytac zataczong instrukcje obstugi silnika oraz:

Co 20 godzin pracy maszyny sprawdzi¢ poziom oleju silnikowego;

Pierwsza wymiana oleju silnikowego powinna nastgpi¢ po 10 godzinach pracy, nalezy uzupetnic¢ olej do poziomu
okoto 6 hg; zalecany olej dla klimatu umiarkowanego to 10W-30 multi-grade dla silnikéw benzynowych. W
przypadku eksploatacji w strefach klimatycznych innych niz umiarkowane nalezy okresli¢ odpowiedni typ oleju na
podstawie instrukcji obstugi silnika. Do wymiany oleju nalezy uzy¢ specjalnego weza spustowego.

Olej nalezy wymieniac po kazdych 40-50 godzinach pracy.

Co 25 godzin pracy czyscic filtr powietrza lub gdy zaistnieje potrzeba wczesniej, a w razie potrzeby wymieni¢ go
(patrz instrukcja obstugi silnika).

SPECJALNA KONSERWACJA AKUMULATOROW

PRZEPISY BEZPIECZENSTWA”. ZAWSZE UZYWAC OKULAROW OCHRONNYCH, REKAWIC I ODZIEZY

C NALEZY PRZESTRZEGAC ZASAD 1 SRODKOW OSTROZNOSCI PODANYCH W ,ROZDZIAL 9 -

KWASOODPORNEJ.

sLwN

Aby zapewnic dobra zywotnos¢ akumulatoréw, zaréwno z ptyta ptaska, jak i rurowa, nigdy nie nalezy ich
catkowicie roz’radowywac AKUMULATORY (NAWET NOWE), KTORE SA CALKOWICIE ROZLADOWANE, NIE
NADAJA SIE JUZ DO PONOWNEGO LADOWANIA.,

Nalezy czesto sprawdzac poziom roztworu w akumulatorze i w razie potrzeby dolewac tylko wody destylowanej.
Cykl tadowania nalezy zawsze przeprowadza¢ w sposéb ciagty.

ZUZYTE AKUMULATORY NALEZY UTYLIZOWAC ZGODNIE Z ODPOWIEDNIMI PRZEPISAML.
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CZYSZCZENIE MASZYNY

Zewnetrzne czesci maszyny nalezy czysci¢ za pomoca zwilzonych miekkich szmatek lub szczotek.

CZYSZCZENIE WSZYSTKICH ZEWNETRZNYCH CZESCI MASZYNY BEZPOSREDNIM
STRUMIENIEM WODY JEST NIEDOZWOLONE

DO CZYSZCZENIA PANELU STEROWNICZEGO ORAZ W MIEJSCACH, GDZIE ZNAJDUJA
SIE ETYKIETY LUB CZESCI Z NADRUKIEM, NIE NALEZY UZYWAC DETERGENTOW
ANI SUBSTANCJI CHEMICZNYCH O ZBYT DUZEJ AGRESYWNOSCI, PROSZKOW
SCIERNYCH ANI PODOBNYCH SRODKOW, ABY UNIKNAC ICH

ZNISZCZENIA, CZYNIAC JE NIEZROZUMIALYMI I NIECZYTELNYMI

ROZDZIAL 14 - KONSERWACIJA NADZWYCZAINA

ZOSTALY WYMIENIONE W NINIEJSZE]J INSTRUKCJI; MUSZA BYC ZATEM WYKONYWANE
PRZEZ WYSPECJALIZOWANY PERSONEL SERWISOWY WYZNACZONY DO TEGO

2 KONSERWACJA NADZWYCZAINA TO WSZYSTKIE ZABIEGI KONSERWACYJINE, KTORE NIE
CELU (PATRZ OKLADKA INSTRUKCII).

ROZDZIAL 15 - WYCOFANIE Z EKSPLOATACII

Wyjac akumulator z obsady i przechowywac¢ go w suchym, dobrze wentylowanym miejscu. Aby zapewni¢ dobrg zywotnosé
nieuzywanego akumulatora, nalezy go tadowac i w razie potrzeby uzupetnia¢ wodg destylowang co 30-40 dni.

Wyczyscié filtry przeciwpytowe i pojemnik; w razie potrzeby umy¢ pojemnik, postepujac zgodnie z instrukcjami podanymi
w czesci ,Pojemnik zbiorczy” w ,ROZDZIAL 13 - KONSERWACIA ZWYCZAINA",

ROZDZIAL 16 - DEMONTAZ I ROZBIORKA

ZGODNOSCI Z OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI, POPRZEZ PRZEKAZANIE CALEJ MASZYNY LUB JEJ

DEMONTAi LUB ROZBIORKA MUSZA BYC PRZEPROWADZONE PRZEZ KLIENTA, W PELNEJ
CZESCI FIRMOM WYZNACZONYM DO TEGO TYPU USLUG.

Wiasciciel urzadzenia elektrycznego lub elektronicznego, zgodnie z prawem (Dyrektywa
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz przepisy
krajowe panstw cztonkowskich UE, ktére wdrozyty te dyrektywe), nie moze usuwac tego produktu lub
jego akcesoriow elektrycznych/elektronicznych razem ze statymi odpadami komunalnymi, musi natomiast przekazac je do
odpowiednich punktdw zbidrki.
Istnieje mozliwos$¢ pozbycia sie produktu bezposrednio u dystrybutora poprzez zakup nowego produktu,
réwnowaznego z tym, ktdry ma zostac usuniety.
Pozostawienie produktu w $srodowisku moze spowodowacé powazne szkody dla Srodowiska i zdrowia
ludzkiego.
Symbol na rysunku oznacza pojemnik na odpady komunalne i umieszczanie urzadzenia w tych pojemnikach jest
surowo zabronione. Nieprzestrzeganie postanowien Dyrektywy 2012/19/UE oraz rozporzadzen wykonawczych
mmmm P0S2€ZEG0INYcCh panstw UE podlega sankcjom administracyjnym.

ZLOMOWANIE MASZYNY

Jezeli uzytkownik zdecyduje sie zaprzestac¢ uzywania maszyny, zaleca sie wyjecie akumulatoréw i zutylizowanie ich w sposéb
przyjazny dla srodowiska, zgodnie z norma_europejskg 2013/56/UE lub oddanie ich do autoryzowanego punktu zbidrki.
Maszyne nalezy utylizowac zgodnie z przepisami obowigzujacymi w miejscu jej uzytkowania:
-maszyne nalezy odfaczy¢ od sieci elektrycznej, oprozni¢ z ptynow i wyczyscic;
-nastepnie maszyne nalezy podzieli¢ na grupy materiatéw tego samego typu (tworzywa sztuczne zgodnie z
oznaczonym symbolem przydatnosci do recyklingu, metale, guma, opakowania).
W przypadku komponentéw zawierajacych rézne materiaty, nalezy skontaktowac sie z wiasciwymi organami; kazda
jednorodna grupa materiatéw musi by¢ utylizowana zgodnie z przepisami dotyczacymi recyklingu.
Zaleca sie rdwniez unieszkodliwienie tych czeSci maszyny, ktére moga by¢ niebezpieczne, zwtaszcza dla dzieci.
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ROZDZIAL 17 - SYTUACIE AWARYJINE

W KAZDEJ SYTUACII AWARYINEJ, W JAKIE] MOZESZ SIE ZNALEZC, NP: NIEUMYSLNIE PRZEJECHALES MASZYNA W RUCHU PO
LEZACYCH NA PODLODZE KABLACH ZASILAJACH, KTORE NASTEPNIE ZAPLATALY SIE W SRODKOWA LUB BOCZNA SZCZOTKE
CZY TEZ USLYSZALES NIETYPOWY HALAS DOCHODZACY Z WNETRZA MASZYNY LUB SILNIKA, ZEBRALES MATERIALY
ZARZACE SIE LUB LATWOPALNE CIECZE, MATERIALY CHEMICZNE, TRUCIZNY ITP.

NALEZY:

Wykonac zatrzymanie awaryjne zgodnie z opisem w paragrafie ,ROZDZIAL 8 - STANOWISKO STEROWNICZE I

ZATRZYMANIE AWARYJINE”.

ROZDZIAL 18 - USTERKI / PRZYCZYNY / SRODKI ZARADCZE

Zasadniczo w przypadku zamiatarek mogg wystapi¢ dwie usterki, a mianowicie: maszyna wytwarza pyt podczas pracy lub
pozostawia brud na ziemi; przyczyn moze by¢ wiele, ale przy ostroznym uzytkowaniu i dobrej zwyczajnej konserwacji nie

beda one wystepowac:

Z komory silnika wydobywa sie pyt

USTERKI PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Wyczyscic¢ go, ,otrzasnac go" za pomocg
Maszyna wytwarza pyt. Zatkany filtr. odpowiednich narzedzi, a w razie potrzeby
wyjac i doktadnie wyczyscic.
Uszkodzony filtr Wymieni¢ go.

Nieprawidtowo wtozony filtr.

Zamontowac go z odpowiednig uszczelka,
i upewnic sie, ze jest dobrze wiozony i
réwnomiernie mocno dokrecony.

Uszkodzone uszczelki boczne.

Wyregulowac je lub wymienic.

Maszyna pozostawia brud na ziemi.

Srodkowa szczotka nie jest prawidtowo
wyregulowana lub ulegta zuzyciu.

Wyregulowac srodkowg szczotke,
sprawdzajac ,$lad”.

Zostaty zebrane nici/druty, sznurki itp. Usungc je.
Uszkodzone uszczelki boczne. Wymienic ja/je.
Petny pojemnik zbiorczy. Oprozni¢ go.

Silnik nie uruchamia sie lub ma
tendencje do wylaczania sie

Rozfadowany akumulator (dioda

LED akumulatora nie swieci sie po

przekreceniu kluczyka zaptonu do
i ikniecia)

Wymieni¢/natadowa¢ akumulator.

Alternator nie taduje akumulatora
(dioda LED akumulatora swieci sie
podczas pracy silnika)

Wymieni¢/naprawic alternator (patrz
instrukcja konserwacji silnika)

Sprawdzi¢ poziom oleju
silnikowego, musi by¢ zawsze na
maksymalnym poziomie

Uzupetnic¢ olej (patrz instrukcja
konserwacji silnika)

Sprawdzi¢, czy jest paliwo

Zatankowac

ROZDZIAL 19 - GWARANCIA

Maszyna ta jest objeta gwarancjg na wady produkcyjne lub montazowe na okres 12 miesiecy od daty sprzedazy.

Gwarancja obejmuje tylko i wylacznie wymiane lub naprawe czesci, ktore okazatyby sie wadliwe. Wszelkie inne wnioski nie

bedg przyjmowane.

Nie sg nig objete uszkodzenia spowodowane normalnym zuzyciem, uzytkowanie w sposob inny niz opisany w niniejszej
instrukcji, uszkodzenia spowodowane nieprawidtowymi regulacjami, nieprawidtowo wykonanymi interwencjami

technicznymi, aktami wandalizmu.
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ROZDZIAL 20 - INSTRUKCIE ROZLADUNKU HYDRAULICZNEGO ,,BIN-UP”

WYPOSAZENIE TABLICY STEROWNICZEJ WERSJI BIN-UP (RYS. 19)

------

Fig. 19

1) PRZYCISK OTRZASANIA FILTRA
2) PRZYCISK SYGNALU DZWIEKOWEGO (KLAKSON)

3) WYLACZNIK SWIATLA ROBOCZEGO

4) DIODA LED BATERII

5) LICZNIK ROBOCZOGODZIN

6) KLUCZYK ZAPLONU

7) PRZYSPIESZACZ )

8) PRZYCISK BEZPIECZENSTWA ROZLADUNKU HYDRAULICZNEGO
9) PRZYCISK OTWIERANIA DRZWICZEK POJEMNIKA ZBIORCZEGO
10) PRZYCISK PODNOSZENIA POJEMNIKA ZBIORCZEGO

> .
Stuzy do elektrycznego wibrowania (czyszczenia) filtréw ssacych za pomoca elektrycznego motowibratora; nalezy
go nacisng¢ co najmniej 5/6 razy na czas 4/5 sekund (czynnos¢ nalezy wykonac przed rozpoczeciem pracy, przed
oproznieniem pojemnika zbiorczego i przy wytaczonym silniku).

s

> .
Naci$niecie tego przycisku powoduje wtaczenie sygnatu dzwiekowego (klaksonu).
. .

Stuzy do wiaczania $wiatet roboczych.

»DIODA LED AKUMULATORA (Cz. 4):
Sygnalizuje obecnos¢ pradu w akumulatorze. W normalnych warunkach pracy dioda LED $wieci sie przed
uruchomieniem silnika i gasnie podczas pracy silnika; odwrotnie - sygnalizuje, ze akumulator jest roztadowany.

> .
Narzedzie, ktére wyswietla liczbe godzin pracy wykonanych przez maszyne.

»KLUCZYK ZAPLONU (Cz. 6):

Uruchamia sie go, obracajac w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara. Przy przekreceniu kluczyka
do poz. 1 aktywujemy ustugi: lampa ostrzegawcza, swiatta, klakson, elektryczny wibrator filtrow i rozruch
elektryczny; obracajac go dalej zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, uruchamiamy silnik (Patrz ,ROZDZIAL
11 - URUCHOMIENIE I ZATRZYMANIE").
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Dzialajac na niego, zwiekszamy lub zmniejszamy obroty silnika

»PRZYCISK BEZPIECZENSTWA ROZLADUNKU HYDRAULICZNEGO (Cz. 8):

Aktywowany w tym samym czasie co przycisk Cz. 10 umozliwia podnoszenie i opuszczanie pojemnika zbiorczego.
Uzycie tego przycisku wymusza obstuge dwiema rekami z fotela kierowcy, co eliminuje ryzyko zmiazdzenia
podczas roztadunku i zamykania zbiornika.

»PRZYCISK OTWIERANIA POJEMNIKA ZBIORCZEGO (Cz. 9):
Po nacisnieciu tego przycisku drzwiczki pojemnika zbiorczego otworzg sie i pozostang otwarte do momentu jego
zwolnienia, po czym automatycznie ponownie sie zamkna.

»PRZYCISK PODNOSZENIA POJEMNIKA ZBIORCZEGO (Cz. 10):

Aktywowany w tym samym czasie co przycisk Cz. 8, pojemnik zbiorczy podniesie sie lub opusci.

INSTRUKCJA HYDRAULICZNEGO ROZLADUNKU ,,BIN-UP”

Fig. A

Rys. B: Nacisna¢ jednoczesnie przycisk (1) i przycisk potwierdzenia (2). Pojemnik podniesie sie (3). Kontynuowac, az do
uzyskania zadanej wysokosci.
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Rys. E: Jednoczesne nacisniecie przycisku (1) i przycisku potwierdzenia (2) spowoduje opuszczenie pojemnika.
Kontynuowa¢ az do catkowitego opuszczenia.
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BEZPIECZENSTWOPRZY PODNIESIONYM POJEMNIKU

STOSOWANIE URZADZEN ZABEZPIECZAJACYCH JEST OBOWIAZKOWE ZAWSZE, GDY
ISTNIEJE POTRZEBA WYKONYWANIA OPERACII NA MASZYNIE Z PODNIESIONYM POJEMNIKIEM.

1) W pozycji zamknietego pojemnika urzadzenia zabezpieczajace sg przymocowane do maszyny Cz. 1 Rys. 20/A.

2) Jezeli na maszynie maja, by¢ wykonywane operacje przy podniesionym pojemniku, to musi on by¢ podniesiony na
MAKSYMALNA WYSOKOSC.

3) Gdy pojemnik jest podniesiony na MAKSYMALNA WYSOKOSC, nalezy odfaczy¢ OBA urzadzenia zabezpieczajace

Cz. 1 Rys. 20/B i przymocowac je do odpowiednich sitownikéw Cz. 1 Rys. 20/B.
4) Po zakonczeniu operacji nalezy odtgczy¢ urzadzenia zabezpieczajace od sitownikdw, ponownie zamocowac je na
maszynie i opusci¢ pojemnik na odpady.

Fig. 20
%y

A7 57

:‘r

|
4

160



REGULACJA PREDKOSCI PODNOSZENIA/OPUSZCZANIA POJEMNIKA NA ODPADY (BIN-UP)

Aby wyregulowaé predkos¢ opuszczania pojemnika na odpady (przewdd C1 / V1), poluzowac nakretke Cz.1 Rys. 21,
wyregulowa¢ kotek €Cz.2 Rys. 21 wkrecajac go, aby zmniejszy¢ predkos$¢ opuszczania pojemnika, lub wykrecajac, aby
zwiekszy¢ predkos¢ opuszczania pojemnika. Po uzyskaniu prawidtowej regulacji nalezy dokreci¢ nakretke Cz.1 Rys. 21 ,
aby zablokowa¢ kotek Cz.2 Rys. 21.

Aby wyregulowaé predkos$¢ podnoszenia pojemnika na odpady (przewdd C2 / V2), poluzowaé nakretke Cz.3 Rys. 21,
wyregulowa¢ kotek Cz.4 Rys. 21 wkrecajac go, aby zmniejszy¢ predkos$¢ opuszczania pojemnika, lub wykrecajac, aby
zwiekszy¢ predkos¢ opuszczania pojemnika. Po uzyskaniu prawidtowej regulacji nalezy dokreci¢ nakretke Cz.3 Rys. 21 ,
aby zablokowa¢ kotek Cz.4 Rys. 21.
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LEGENDA

No presente manual e na maquina sdo usados os seguintes simbolos, que se podem encontrar individualmente
ou combinados.

Indica uma adverténcia ou uma nota sobre fungdes chave ou funcbes Uteis.
Preste a maxima atencdo aos blocos de texto indicados por este simbolo.

Indica uma nota nas fungdes chave ou nas fungdes Uteis.

Indica a necessidade de consultar o manual de utilizagdo e manutencdo antes de efetuar
qualquer operagao

= B® B>

Indica que as informagdes onde o simbolo estd apenso dizem respeito a manutengéo.

Remete-se para os manuais especificos das pecas da maquina (por ex., motor, baterias, etc.) para simbolos
adicionais nao indicados no presente documento.

CAPITULO 1 - NORMAS GERAIS

ANTES DE UTILIZAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE ESTAS MANUAIS DE
INSTRUCOES.

A EMPRESA ISENTA-SE DE TODAS AS RESPONSABILIDADES POR DANOS A OBJETOS E/OU PESSOAS
DECORRENTES DA NAO OBSERVANCIA DAS NORMAS LISTADAS NESTE MANUAL OU DE UM USO IRREGULAR
E/OU INDEVIDO DA MAQUINA.

A MAQUINA NAO SE DESTINA A UTILIZAGAO POR PARTE DE PESSOAS (CRIANCAS INCLUIDAS)

COM CAPACIDADES FISICAS, SENSORIAIS E PSIQUICAS REDUZIDAS OU QUE NAO TENHAM LIDO E
COMPREENDIDO PLENAMENTE TODOS OS CONTEUDOS DO PRESENTE MANUAL.

A UTILIZACAO DA MAQUINA DEVE SER SUPERVISIONADA PARA EVITAR A UTILIZACAO POR PARTE DAS CRIANCAS.

A MAQUINA FOI CONCEBIDA PARA O USO COMERCIAL, POR EXEMPLO, NOS HOTEIS, HOSPITAIS, EXERCICIOS
COMERCIAIS, LOJAS, ESCRITORIOS, LOCAIS EM LOCALIZAGCOES E AMPLOS ESPACOS NO GERAL.
ALEM DISSO, A MAQUINA:

® NAO DEVE SER USADA OU MANTIDA NO EXTERIOR EM CONDIGOES DE HUMIDADE OU EXPOSTA
DIRETAMENTE A CHUVA;

® DEVE SER ARMAZENADA OBRIGATORIAMENTE NUM LOCAL COBERTO.

TODOS 0OS INSTRUMENTOS QUE SE TORNARAO NECESSARIOS PARA A PROTECAO INDIVIDUAL (LUVAS,
MASCARAS, OCULOS, LENTES BRANCAS, CHAVES E UTENSILIOS) SAO DO FORNECIMENTO DO UTILIZADOR.
PARA SUA COMODIDADE, CONSULTE O INDICE DOS ARGUMENTOS.

PARA MAIS CONSULTAS, TENHA SEMPRE CONSIGO ESTE MANUAL (EM CASO DE DESAPARECIMENTO,
SOLICITE DE IMEDIATO UMA COPIA AO SEU REVENDEDOR).

A EMPRESA RESERVA-SE O DIREITO DE EFETUAR MODIFICAGCOES OU APERFEICOAMENTOS AS MAQUINAS
DE PRODUGCAO PROPRIA, SEM A OBRIGACAO DA SUA PARTE DE FAZER BENEFICIAR AS MAQUINAS
ANTERIORMENTE VENDIDAS.

TODAS AS VARREDORAS ESTAO EM CONFORMIDADE COM AS DIRETIVAS UE E SAO ETIQUETADAS:

C€

Made in Italy
— A
cop. | | ANNOCOSTR. [ ]

massake | | kw [ ]
voLTS [ oo [ _wa] ]
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CAPiITULO 2 - AMBITOS/INTENGCOES
A empresa tem o prazer de podé-lo incluir entre os proprietarios de uma varredora.

Respeitando as instrucdes de seguida indicadas, estamos certos que ird apreciar plenamente as possibilidade
de trabalho da varredora.

Este manual de instrucbes é fornecido para instruir e definir o mais claramente possivel, os ambitos e as
intengdes para os quais foi fabricada a maquina e para a utilizagdo no ambito da maxima seguranca.
Encontrara ainda listadas todas as pequenas operacdes necessarias para a manutencdo da varredora de forma
eficiente e segura, intervengoes de facil implementacao ao alcance de qualquer um.

Dirija-se sempre a pessoal especializado para intervencées de manutencdo extraordinaria.

Encontrara informacbes sobre perigos ou riscos residuais, ou seja, todos aqueles riscos que ndo podem ser
eliminados, com as instrugdes adequadas aos casos individuais. Existirdo informacdes sobre as utilizacdes
permitidas e ndo permitidas, indicagdes sobre a colocacdo em servico da varredora, indicagdes técnicas e
desempenhos permitidos, indicagdes sobre a utilizagdo da sua manutencdo, indicagdes para a colocagdo fora
de servigo e para o desmantelamento ou demolicao.

CAPiTULO 3 - PREPARACAO (DESEMBALAGEM)

ApOds ter retirado a embalagem externa, retire a maquina da bancada; esta operagao sé pode ser efetuada de
duas formas:

1) Sirva-se de um gancho de 3 tirantes de capacidade adequada para o peso da maquina (indicada na
placa CE). Eleve o cap6 do motor até apoiar o capd na direcdo, de abertura completa. Desaparafuse
a fundo o olhal na respetiva sede roscada na plataforma, retirando primeiro o carter de cobertura
do motor (Part. 7 Fig. 4). Engate os tirantes nos respetivos ganchos de elevacdo (todos os trés)
indicados com A/B/C em Fig. 1 e com o auxilio de uma empilhadora ou de uma ponte rolante
(de capacidade adequada para o peso da maquina), eleve-a da bancada e coloque-a no pavimento
apoiando-a muito lentamente.

A MAQUINA PODE SER ELEVADA APENAS QUANDO TODAS AS TRES FAIXAS ESTAO
ENGATADAS NOS RESPETIVOS GANCHOS DE ELEVACAO.
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2) Pegue nas respetivas rampas para a palete e posicione-as, aparafusando-as com os respetivos
parafusos incluidos, conforme ilustrado em Fig. 2; retire os troncos que circundam as rodas e
desinsira o travao de estacionamento Fig. 3, premindo de forma a fazer disparar a alavanca de
bloqueio. Neste momento, basta empurrar a maquina na calha (operacdo a efetuar sem pessoas

diante da maquina e numa superficie plana).

No fim da operagdo de desembalagem, desmonte e conserve os ganchos (olhais), e monte as escovas laterais
direita e esquerda, conforme ilustrado no paragrafo “substituicdo da escova lateral” do CAPITULO 13 -
MANUTENCAO ORDINARIA.

Fig. 2 Fig. 3

IMPORTANTE: Todos os materiais de descarte resultados apos a operacao de
desembalagem deverao ser eliminadas a cargo do utilizador, seguindo as normas
especificacoes para a eliminacdao atualmente em vigor.

E BEM MONTADAS; EM CASO DE DEFEITOS OU FALTAS, NAO PROCEDA A COLOCAGAO

f UMA VEZ CONTROLADAS QUE AS PROTECOES ESTEJAM PERFEITAMENTE INTEGRAS
EM MOVIMENTO E CONTACTE DE IMEDIATO O REVENDEDOR OU O FABRICANTE.

CAPITULO 4 - CONDICf)ES AMBIENTAIS PERMITIDAS
Consulte o libreto de instrugdes do motor em anexo:
Temperatura minima de utilizagcao: - 20 °C (-4°F)

Temperatura maxima de utilizagdo: + 38 °C (+100,4 °F)

@ IMPORTANTE: Nao utilize e ndo deixe parado a temperaturas acima de + 40 °C (+ 104 °F ).

CAPiITULO 5 - CONDIGOES DE UTILIZAGCAO PERMITIDAS E NAO PERMITIDAS

»CONDICOES DE UTILIZACAO PERMITIDA

As varredoras foram criadas para limpar residuos de processamento, po, sujidade no geral, todas as
superficies planas, duras, ndo excessivamente ligadas como: cimento, asfalto, cimento, ceramica, madeira,
chapa, marmore, tapetes em borracha ou em materiais plasticos no geral, rugosos ou lisos, alcatifas sintéticas
ou de fibra de pelo raso.

»CONDICOES DE UTILIZACAO NAO PERMITIDAS

As varredoras ndao podem ser usadas em declives superiores a 18% com centralina standard.

Ndo podem ser usadas em ambientes onde estdo presentes materiais exclusivos ou inflamaveis.

Ndo podem ser usadas em superficies ndo pavimentadas, gravilhadas ou muito acidentadas.

Ndo podem recolher dleos, venenos e materiais quimicos em geral, (devendo usar a maquina em
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estabelecimentos quimicos, solicite uma permissdo especifica que serd produzida pelo revendedor ou
pelo fabricante).

Nao podem ser usadas em estradas urbanas, extraurbanas, ndao podem circular por qualquer estrada
publica.

Nao podem ser usadas em ambientes mal iluminados, dado que nao dispdem de um sistema de
iluminagao proprio.

Nao podem ser rebocadas de forma alguma, nem em locais privadas, nem muito menos em estradas ou
locais publicos.

Nao podem ser usadas para limpar neve, ndo pode ser utilizada para lavar ou desengordurar superficies
no geral, molhadas ou muito hiumidas.

Nao podem operar na presenca de fios ou fabrico de matérias filiformes, porque a natureza do material
a recolher é incompativel com a rotacao das escovas.

Nao podem ser usadas de forma alguma como apoio para objetos ou para servir-se como plano elevado
para objetos e pessoas.

Nunca permita que pessoas se aproximem do raio de acdo da maquina.

Nao efetue modificagdes de nenhum género se ndo autorizadas pelo fabricante.

CAPITULO 6 - CARATERISTICAS TECNICAS E NIVEIS DE RUIDO

CARACTERISTICAS TECNICAS U.M.
Alimentacao // Diesel (gasdleo)
Motor Diesel (Yanmar L70N) KW 49
(HP) (6,7)
Largura da escova central mm 780
Largura da escova central + n° 1 escova lateral direita mm 980
Largura da escova central + n° 2 escovas laterais mm 1.260
Velocidade max marcha em frente m/s 2,08
Velocidade max marcha-atras m/s 1,04
i 2y i i o
Capac_ldade maxima de limpeza (com n° 2 escovas m2/h 9.000
laterais)
Declive maximo em condicdes operativas % 18
Tracao // Anterior
Transmissao // Hidraulica
Distancia minima para inversao de marcha entre duas
cm 200
paredes
Superficie filtrante (n° 1 filtro de bolsas) m2 5,5
Superficie filtrante (n° 8 filtros de cartucho em
L . m2 6,4
poliéster)
Capacidade do recipiente L 108
Altura maxima de descarga hidraulica BIN-UP mm 1430
Comprimento maximo com recipiente mm 1630
Largura maxima mm 1270
Altura mm 1300
Peso! kg 434 (497 BIN-UP)
Nivel de poténcia sonora medido LWA dB 104
Nivel de poténcia sonora garantido LwA dB 106
Nivel de pressao sonora L.a dB(A) 93
Vibragao, corpo inteiro (incerteza K=0.18)? m/s? 0,90
Vibracao, mao-braco (incerteza K=1.08)3 m/s? 9,34
1 Peso de baterias, cabina do operador (eventual), residuos de recolha: ndo incluido.
Peso da bateria: dirija-se ao fabricante/revendedor; peso da cabina do operador (eventual): 36kg.
2 Valor detetado por ensaios conduzidos segundo a norma EN 60335-2-72
3 Valor detetado por ensaios conduzidos segundo a norma EN 60335-2-72
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CAPiTULO 7 - DESCRICAO DA MAQUINA

PROTECOES DE SEGURANCA

Fig. 4 Conforme ilustrado na Fig. 4 é possivel
ver as protecOes de seguranga que devem
ser cuidadosamente montadas e integras.
N&o é possivel usar a maquina com uma ou
mais protegdes ausentes ou danificadas.

1) Carter fechamento compartimento
filtro

2) Micron de seguranga homem

5 presente (sob o assento)

3) Flash intermitente

4) Cap6 motor

5) Roda para-choques

6) Carter da escova lateral

7) Carter motor tragao

8) Flanco protegdo escova central

9) Flanco DIR e ESQ

ESCOVA CENTRAL E LATERAIS

Fig. 5 . A escova lateral, Part. 1 Fig. 5, botdes
em cogumelo de transportador de pé e
dos detritos e serve exclusivamente para
a limpeza de bordas, angulos, perfis, apds
a limpeza dos quais deve ser desinserida
(elevada) para evitar elevar po6 inutil e
porque, o efeito limpo da escova lateral é
menor que o obtido com a escova central.

A escova central Part. 2 Fig. 5 é o
componente principal da maquina, que
permite o carregamento do po e dos
detritos na gaveta de recolha; pode ser
solicitada em varias durezas e natureza
das cerdas, consoante o tipo de material
a recolher ou da pavimentacdo; é
reguldvel em altura quando se consulta
(ver CAPITOLO 13 - MANUTENZIONE
ORDINARIA).

IMPORTANTE: nao recolha cordas, fios, cintas para embalagens, bastoes, etc., com mais
de 25 cm porque poderao enrolar na escova central e lateral e, por isso, danifica-la.
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SISTEMA FILTRANTE

Fig. 5A

Durante o trabalho, o sistema filtrante procede de forma a que a maquina ndo eleve pé no ambiente
circundante e é obtido por meio de um filtro de bolsas Part. 2 Fig. 5/A (versao standard) ou através de n°
8 filtros de cartucho (Optional) Part. 3 Fig. 5/A.

GUARNICOES ANTI-PO

Ver Part. 3 Fig. 5. As guarnigdes circundam a escova central e sdo importantissimas para o bom
funcionamento da maquina, dado que permitem o efeito de aspiragdo; é importante assim verificar com
frequéncia a condigao.

GAVETA DE RECOLHA

O recipiente ou gaveta de recolha Part. 1 Fig. 6 em chapa serve para conter todo o material recolhido pela
escova central e o pd dos filtros: no seu interior exigem n° 3 gavetas de plastico que Ihe facilitam a descarga.

IMPORTANTE: A operacao de esvaziamento do recipiente deve sempre ser efetuada
com o motor desligado, munindo-se de luvas e eventualmente mascara para proteger
as vias respiratérias do pé (sempre presente nesta operacao).
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DESCRICAO DOS COMANDOS MANUAIS

. - .
O alga-flap, Part. 2 Fig. 7, permite, premindo o pedal, subir a guarnigdo anterior Part. 3 Fig. 5, tornando
possivel a recolha de objetos volumosos. Indicado assim para folhas, pacotes de cigarros, etc.

»PEDAL DE ACIONAMENTO DO TRAVAO:

Premindo este pedal Part. 1 Fig. 7 a maquina abranda e para (até a sua libertacdo).

»TRAVAO DE ESTACIONAMENTO:
Querendo deixar a maquina na posicao parada (parking) é necessario atuar conforme se segue: prima com
0 pé ESQ o pedal do travao até ao fundo e recue ligeiramente o pé para si para o bloquear. Para desinserir o

travao de estacionamento, basta premir de novo o pedal Part. 1 Fig. 8.

Fig. 8
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»PEDAL DE MARCHA EM FRENTE E MARCHA-ATRAS:

Porm. 3 Fig. 7. Este pedal tem a funcdo de fazer avancar ou recuar a maquina uma vez iniciada.
Prima gradualmente e nunca com movimentos bruscos para ter partidas suaves e velocidades
recuais. Em posicao de marcha-atras, a velocidade é muito reduzida por motivos de seguranca. Em
posicao de ponto morto, a maquina pode ser empurrada quer para a frente quer para tras.

»ALAVANCA DE INSERCAO ESCOVA LATERAL:

A alavanca de insercdo, Part. 1 Fig. 9, proceda de forma a poder baixar a escova em relacao ao posto de
conducgdo; recordamos que a escova lateral deve ser usada apenas para a limpeza das bordas, perfis, angulos.
Para baixar e depois acionar a escova lateral, eleve a alavanca Part. 1 Fig. 9; para desinseri-la recoloque a
alavanca na posicao inicial na posicao baixa.

Fig. 9

NUNCA TOQUE COM AS MAOS, DURANTE A ROTAGCAO, A ESCOVA LATERAL E
NAO RECOLHA MATERIAIS COM FIAPOS.

»ALAVANCA DE INSERCAO DA E VA CENTRAL

Esta alavanca, Fig. 10, permite subir e descer a escova central do pavimento.
Em Fig.10-1 estamos com a escova baixada na posicao de trabalho, na pos. 2 estamos com a
escova subida na posicdao de descanso. A escova central gira contudo nas duas posicoes.

OFF

Fig. 10
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»ASPIRACAO

O manipulo mostrado na Fig. 10/B permite agir na valvula de borboleta abrindo ou fechando a aspiracdo dos
pés. Para ativar a aspiracdo, rode o manipulo em sentido horario (Pos.1 Fig.10/B), enquanto para desinseri-la
rode o sentido anti-horario (Pos.2 Fig.10/B). Ndo sdo possiveis posicoes intermédias.

A aspiracdo devera ser desinserida quando pretendemos agitar os filtros.

Fig.10/B

NAO UTILIZE A ASPIRAGAO PARA ASPIRAR I,.fQUIDOS E DESINSIRA-A QUANDO
CONDUZIR A MAQUINA SOBRE SUPERFICIES HUMIDAS OU MOLHADAS (COM O MOTOR LIGADO)
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DOTACAO QUADRO COMANDOS (FIG. 11)

1) BOTAO AGITACAO FILTRO

2) BOTAO AVISADOR ACUSTICO
3) INTERRUPTOR LUZ TRABALHO
4) LED BATERIA

5) CONTA-HORAS

6) CHAVE DE ARRANQUE

7) ACELERADOR

~ ~

>
Serve para vibrar (limpar) eletricamente os filtros de aspiragdo, através de um motovibrador; deve ser
premido pelo menos 5/6 vezes com uma duracao de 4/5 segundos cada uma (operacao a efetuar-se antes
de iniciar o trabalho, antes de esvaziar a gaveta de recolha e com o motor desligado).

~ 4

>
Premindo este botdo ativa-se o avisador acustico (buzina).

>
Serve para acender as luzes de trabalho.

»LED BATERIA (part. 4):

Indica a presencga de corrente na bateria. Em condicdes normais de funcionamento, o LED acende-
se antes do arranque do motor e desliga-se durante a marcha do mesmo; vice-versa, indica que a
bateria estd descarregada.

»CONTA-HORAS (Part. 5):

Instrumento que apresenta o nimero de horas de trabalho efetuadas pela maquina.

> .
Aciona-se rodando-a em sentido horario. No primeiro disparo serdao acionados os servigos: flash,
luzes, buzinas, vibrador elétrico filtros e arranque elétrico; rodando ainda mais em sentido horario
arrancara o motor. Ver arranque e paragem.

»ACELERADOR (Part. 7):

Acionando-o aumentamos ou diminuimos as rotagcées do motor.
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CAPITULO 8 - POSTO DE COMANDO E PARAGEM DE EMERGENCIA

»POSTO DE TRABALHO:

O posto de trabalho que deve ser ocupado pelo operador durante a utilizacdo da maquina é unicamente o
indicado na Fig. 12.

@ IMPORTANTE: A maquina, por motivos de seguranca, desliga-se automaticamente se o

operador se levantar do posto de trabalho.

>

Rode em sentido horario a chave de arranque Part. 6 Fig. 11.

CAPITULO 9 - NORMAS DE SEGURANCA

RISCOS RESIDUAIS NAO ELIMINAVEIS

ndo podem ser removidos, mas que para cada um dos quais fornecemos as indicacbes para

@ DEFINICAO: Os riscos residuais ndo eliminéveis, sdo todos aqueles que por motivos diversos,

operar no @mbito da maxima seguranca.

Riscos de lesGes nas maos, corpo e vista, usando a maquina sem todas as protecdes de segurancga
corretamente montadas e integras.

Risco de lesGes nas maos querendo tocar por qualquer motivo na escova lateral ou na escova central
durante a rotacdo, as escovas podem ser tocadas apenas com o motor desligado e com o auxilio de luvas
de protecdo, para evitar puncionar-se ou cortar-se se eventualmente nas cerdas estiverem presentes
estilhacos pontiagudos de detritos no geral.

Risco de inalacdao de substancias nocivas, abrasdoes nas maos, efetuando o esvaziamento do recipiente
(gaveta), sem utilizar luvas de protecdo e mascara para proteger as vias respiratérias.

Risco de ndo controlar a maquina usando-a em declives superiores aos indicados no capitulo 5 ou de ndo
paragem deixando-a estacionada.

Risco de explosdao ou de incéndio efetuando refornecimentos com o motor ligado ou desligado nado
completamente frio.

Risco de graves queimaduras, efetuando qualquer manutencao com o motor ligado ou desligado nédo
completamente frio.

Risco de inalacdo de gases de exaustdo no caso de utilizagdo num ambiente ndo adequadamente
ventilado.
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RISCOS GERAIS PARA AS BATERIAS

@ Antes do carregamento, certifique-se de que o local esteja bem ventilado ou efetue o carregamento nos
locais eventualmente pensados para tal fim.

® N3o fume, ndo se aproxime de chamas livres, ndo use més de esmeril e soldaduras; ndo provoque
faiscas nas proximidades as baterias.

Nao efetue extracdes de corrente da bateria com pincas, tomadas e contactos provisérios.

Certifique-se de que todas as ligagdes (terminais, fichas, tomadas, etc.) estdo sempre bem apertadas
e em bom estado.

Ndo apoie utensilios metalicos na bateria.
Mantenha a bateria limpa e seca usando possivelmente panos antiestaticos.

Efetue o abastecimento com agua destilada sempre que o nivel do eletrélito desde para 5-10 mm do
para-salpicos.

Evite sobrecargas e mantenha a temperatura da bateria abaixo de 45° C.

Mantenha os eventuais sistemas de abastecimento centralizado em perfeita eficacia procedendo a sua
manutencdo periddica.

@ Risco de eletrocuss&o e curto-circuito; por segurancga, antes de efetuar qualquer operacdo de manutengio
ou reparacdo na bateria (ou na maquina), retire os terminais +/- dos polos da bateria.

@ Risco de explosdo durante o carregamento; pode verificar-se quando se efetua o carregamento com um
carregador de baterias ndo adequado (com base nos Amperes da bateria).

® Durante a operacdo de carregamento das baterias ou quando a ficha do carregador de baterias esta
inserida, é proibido ligar a maquina e é proibido desloca-la (também manualmente).

® Em caso de fugas acidentais de liquido das baterias devido a qualquer motivo, contenha as perdas com
material absorvente usando as luvas e vestuario anti-acido e 6culos de seguranca, consultando o manual
da bateria.

CAPITULO 10 - CONTROLOS ANTES DO ARRANQUE

Leia atentamente o livreto de instrugdoes do motor anexado ao presente
livrete, mas:

1 - Controle o nivel do 6leo do motor, se for baixo abasteca.

2 - Reabasteca o combustivel.

isto garantira que o filtro de combustivel e o combustivel estdo sempre limpos.

IMPORTANTE: o recipiente do combustivel deve ser adequado a tal fim e bem limpo,
Mantenha afastado do alcance das criancas.
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CAPITULO 11 - ARRANQUE E PARAGEM

fff ANTES DE PROCEDER, E NECESSARIO TER LIDO TODOS OS CAPITULOS ANTERIORES.

conducédo. Se o operador ndo estiver sentado, ou se se levantar apos o arranque, a

@ IMPORTANTE: Para iniciar a maquina, é necessario estar sentado no posto de
magquina desliga-se.

»ARRANQUE:

® Desloque para a posicdo max (lebres) a alavanca do operador Part.7 Fig.11.

® Rode em sentido horario a chave de arranque Part.6 Fig.11 além do primeiro disparo. Aquando
do primeiro disparo, o LED de bateria Part.4 Fig.11 acende-se (caso contrario, a bateria ndo esta
suficientemente carregada).

® Uma vez iniciado o motor, deixe a chave de arranque e regule as rotagdes do motor atuando na alavanca
do motor. E aconselhavel deixar soldar o motor no minimo durante alguns minutos antes de comecar a
trabalhar.

® Uma vez aquecido o motor, abaixe a alavanca da escova central na pos. 1 conforme na Fig.10.

+»AVANCO:
® Prima com o pé direito a alavanca de avango Part.3 Fig.7 no sentido de marcha em frente (ver seta no
pedal). Prima gradualmente e nunca com movimentos bruscos para ter partidas suaves e velocidades

recuais.

»MARCHA-ATRAS:
® Prima com o pé direito a alavanca de avanco Part.3 Fig.7 no sentido de marcha atrds (ver seta no
pedal). Prima gradualmente e nunca com movimentos bruscos para ter partidas suaves e velocidades
recuais. A velocidade de marcha atras é muito reduzida para mais seguranca.

»PONTO MORTO:
® Retire o pé da alavanca de avanco.

»PARAGEM:
® Deixe o pedal de avanco Part. 3 Fig. 7; reparard que a maquina tende a parar num curto espaco, se
pretender parar rapidamente acione o pedal do travao Part. 1 Fig. 7.

»PARAGEM OPERATIVA:
® Rode em sentido hordrio a chave de arranque Part. 6 Fig. 11.
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CAPITULO 12 - UTILIZACAO CORRETA E ACONSELHADA

cordas, fios plasticos ou metdlicos ou de tecido compridos, varas, fios de corrente, etc;

@ IMPORTANTE: Antes de iniciar o trabalho, verifique se na superficie estdo presentes

estes sdo perigosos e poderdo danificar as guarnicoes anti-po e as escovas. E assim
necessario elimina-los antes de iniciar o trabalho com a maquina.

Preste muita atengdo quando passar sobre calhas, guias de portdes, etc. estes sdo fontes de maior dano
para as juntas anti-pd, devendo passar pelos mesmos, proceda muito lentamente.

Evite passar sobre pocas de agua.

Na presenca de objetos a recolher volumosos ou leves (folhas, pacotes de cigarros, etc.) eleve o flap
anterior premindo com o pé ESQ o pedal alca-flap Part. 2 Fig. 7.

Se a superficie a limpar estiver muito suja por quantidades ou qualidades do material ou po a recolher,
aconselha-se a efetuar uma primeira passagem de “desbaste” sem ser muito minucioso com o resultado
obtido, depois, com a gaveta limpa e os filtros bem vibrados, repita as passagens; obter-se-a assim o
efeito desejado.

De seguida usando metddica e oportunamente a maquina ja ndo terd necessidade de efetuar o
“desbaste”.

A escova lateral deve ser usada apenas para a limpeza de bordas, perfis, angulos, etc., deve ser elevada
(desinserida) logo apds, para ndo elevar inutilmente pd, e porque o resultado obtido com a escova
lateral inserida é sempre inferior ao da escova central simples.

Para um bom resultado esvazie com frequéncia o recipiente e mantenha limpos os filtros vibrando-os
com os correspondentes instrumentos.

CAPITULO 13 - MANUTENGCAO ORDINARIA

DESINSERIDA E COM O MOTOR DESLIGADO E FRIO, PARA OS MODELOS A MOTOR, E COM A

f TODAS AS OPERACOES DE MANUTENGCAO E LIMPEZA DEVEM SER EFETUADAS COM CHAVE

BATERIA DESLIGADA, PARA OS MODELOS QUE FUNCIONAM A BATERIA.

LIMPEZA DO FILTRO DE PO DE BOLSAS (versao standard)

Vibre o filtro premindo o
botdao Part.1 Fig.11 antes de
comecar a trabalhar e antes

de esvaziar a gaveta de
residuos durante 5/6 ciclos
de 3/4 seg cada um.

A cada 60/100 horas de
trabalho ou quando necessario,
controle o filtro de pd Part.

C Fig. 13, retirando-o da

sua sede, extraindo a gaveta
de recolha, desligando o
conector Part. A Fig. 13,
desaparafusando os quatro
parafusos de estribos de
fixacdo Part. B Fig. 13. O
filtro (sempre juntamente
com a varredora) desta forma
pode ser extraido da maquina
e limpo com ar comprimido
soprando do interior para

o exterior. Ao remonta-lo
certifique-se de que estd bem
apoiado na guarnicdo preta de
vedacdo. Certifique-se de que

o filtro estd sempre em étimo
estado e, quando necessario,
substitua-o.
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LIMPEZA DOS FILTROS DO PO DE CARTUCHO (opcional)

Vibre os filtros premindo o botao Part.1
Fig.11 antes de comecar a trabalhar e

antes de esvaziar a gaveta de residuos Y
durante 5/6 ciclos de 4/5 seg cada um.

A cada 50/70 horas de trabalho ou quando
necessario, controle os filtros de p6 Part.
1 Fig. 13/A, retire-os da sua sede, L_J
afrouxando os manipulos Part. 2 Fig.
13/A e retirando o estribo pressiona-filtros
Part. 3 Fig. 13/A, limpando-os, primeiro,
batendo-os no solo (ndo violentamente),
mantendo a parte furada voltada para o
pavimento depois para o limpar a fundo,
com um aspirador pode aspirar o interior ou
com ar comprimido, sopre do exterior para o
interior. Ao remonta-los, certifique-se de que
esteja sempre a guarnicao preta de vedagdo
circular no fundo do filtro. Certifique-se de
que os filtros estda sempre em 6timo estado
e, quando necessario, substitua-os.

P,

-t
./

Fig. 13/A

GUARNICOES ANTI-PO

A cada 90/120 horas de trabalho, verifique
a condicdo das guarnicdes anti-p6 Part. 1
(mdvel) e Part. 2 e 3 (n° 3 fixas) Fig. 14
que circundam a escova central e, quando
necessario, substitua-as.

ser regulados em altura

fazendo-os deslizar ao longo

das asas. Caso tenham de

ser substituidos certifique-

se, uma vez montados,

que estejam elevados do
pavimento em cerca de 2 mm.

IMPORTANTE: Os flaps
@ laterais Part. 2 Fig. 14 podem

ESCOVA CENTRAL

Porm. 2 Fig. 5. A cada 60/90 horas de trabalho ou quando necessario, verifique o bom estado da escova
central, em particular se se presumir de ter acidentalmente recolhido cordas, fios, etc.
Tendo de retirar materiais da escova, é necessario:

® Retirar a cassete Part. 1 Fig. 6.

® Abaixar-se e observar sob a maquina a escova central; munido de luvas e méscara para proteger as vias
respiratorias retire eventuais cordas ou fios que possam ter-se enrolado na escova central. E possivel
usar também os 3 ganchos (olhais) incluidos para elevar a maquina (ver Fig. 1) e efetuar a referida
operagao prestando atencdo para ndo permanecer sob a maquina.
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REGULACOES

»REGULACOES DA ESCOVA CENTRAL:
Detetando que a maquina ndo limpa mais
perfeitamente ou liberta sujidade, sera
necessario efetuar um registo, abaixando-a do
seguinte modo:

Fig. 15

® Coloque a alavanca ilustrada na Fig. \
10 numa posicao tal que a escova

central esteja elevada.

Afrouxe o parafuso do registo Part. 1

Fig. 15.

Abaixe 0 registo de 4/5 mm ou da

mistura desejada.

Blogueie o registo apertando o

parafuso.
Coloque a alavanca ilustrada na Fig.
10 sobre o registo Part. 1 Fig 15.

E possivel ajustar a escova central
até que o registo Part. 1 Fig. 15 I
atinja o fim de curso; neste momento

a escova devera ser substituida.

IMPORTANTE: Para certificar-se de que a escova central esta corretamente ajustada, é
necessario medir o seu "Rasto” conforme se segue:

® Apdbs ter efetuado as regulagbes, coloque em movimento a maquina e, sem avancar nem retroceder,
deixe-a parada no mesmo ponto durante pelo menos 10/15 seg com a escova central abaixada.

@ Desligue o motor, eleve a escova central e faga avangar manualmente a maquina, até que no pavimento
esteja visivel o rasto que deixou a escova central na rotacdo, conforme mostrado em Fig. 16.
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»REGULACOES DA ESCOVA LATERAL:

Detetando que a escova lateral ja ndo consegue transportar a sujidade no sentido da escova central, é
necessario proceder a regulacdo da altura da seguinte forma:

Mantendo a escova lateral elevada, desaparafuse a chave sextavada interior a dos orificios de regulacdo Part.
2 Fig. 9 e coloque-a no orificio subjacente.

»GAVETA DE RECOLHA:

A cada 50/60 horas de trabalho ou quando necessario, lave a gaveta de recolha Part. 1 Fig. 6 e os n° 3
recipientes de plastico com agua quente e eventualmente com detergente comum para contornar as eventuais
formacOes bacterianas (use luvas de borracha).

carrocaria exterior, quer a interior da maquina, sob os capds, soprando com ar comprimido
operacdo a efetuar com o motor desligado e frio).

@ NORMA GERAL: Para um bom funcionamento e duracdo da maquina, mantenha limpa quer a

SUBSTITUICOES

»SUBSTITUICAO DA E VA CENTRAL:
operacdo a efetuar com luvas, mascara para proteger as vias respiratérias, chaves de 10/17 mm com o motor

desligado).

1 - Desmonte a chapa esquerda (relativamente ao posto de conducdo) Part. 1 (ESQ) Fig. 17,
simplesmente elevando-a removendo-a dos encastramentos de baioneta.

2 - Desaparafuse os dois parafusos de fixacdo do semibraco Part. 3 Fig. 17.

3 - Desaparafuse os trés parafusos que circundam o carter lateral Part. 2-4-5 Fig. 17.

4 - Extraia a escova central Part. 6 Fig. 17 e proceda a substituicdo, prestando atencdo ao sentido das
cerdas da escova que devem estar orientadas conforme na Figura 17.

5 - Para terminar a montagem, repita as operacgdes pelo sentido inverso.

6 - Efetue a regulacdo da altura da escova nova (ver paragrafo “Regulacdo da escova central”).

Fig. 17
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»SUBSTITUICAO DA ESCOVA LATERAL:

Operacao a efetuar com o motor desligado.

1 - Desaparafuse a argola Part. 1 Fig. 18 posta centralmente e sob a escova lateral, esta descera

automaticamente.
2 - Substitua a escova gasta pela nova, apertando bem a argola.

Fig. 18

MANUTENCOES ESPECIFICAS PARA MOTORES DE COMBUSTAO INTERNA

PARA CONTROLAR OU SUBSTITUIR O OLEO DO MOTOR, E NECESSARIO USAR AS LUVAS
DE SEGURANCA DE PROTE(;AO DOS AGENTES QUIMICOS POSSIVELMENTE EM BORRACHA
DE NITRILO. NAO ELIMINE O OLEO GASTO COMO RESIDUO DOMESTICO, DADO QUE E
ALTAMENTE POLUENTE. ELIMINE O OLEO GASTO CONFORME AS DISPOSICOES DE LEI.

ﬂ_ﬂ Leia atentamente o manual do motor anexado, e:
1) Controle o nivel de 6leo do motor a cada 20 horas de operatividade da maquina;

2) A primeira troca do 6leo do motor deve ocorrer apds 10 horas de operatividade, encha com cerca
de 6 hg de 6leo; o 6leo recomendado para climas temperados é 10W-30 multi-grade para motores
funcionais a gasolina. Quando se opera em zonas do clima ndo temperado, identifique o tipo de dleo
adequado do manual de instrugées do motor. Utilize o tubo de descarga dedicado para a troca do dleo.

3) Troque o 6leo apds cada 40/50 horas de operatividade.

4) Limpe o filtro do ar a cada 25 horas de operatividade, ou antes se necessario, e substitua-o quando
necessario (ver manual de instrugdes do motor).

MANUTENGOES ESPECIFICAS PARA BATERIAS

RESPEITE AS REGRAS E PRECAUCOES FORNECIDAS NO CAPITULO 9 - NORMAS DE
SEGURANCA. UTILIZE SEMPRE OCULOS DE SEGURANCA, LUVAS E VESTUARIO ANTI-ACIDO.

1. Para uma boa duragdo das baterias, quer sejam de placas planas ou tubulares, nunca as descarregue
completamente. AS BATERIAS (TAMBEM AS NOVAS) COMPLETAMENTE DESCARREGADAS JA
NAO SAO DESCARREGAVEIS.

2. Verifique com frequéncia o nivel de solucdo da bateria e, quando necessario, adicione apenas agua
destilada.

3. Faga cumprir sempre o ciclo de carregamento ininterruptamente. .

4. ELIMINE AS BATERIAS GASTAS SEGUINDO AS NORMAS EM VIGOR NA MATERIA.
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LIMPEZA DA MAQUINA

Proceda a limpeza das partes exterior da maquina usando panos ou escovas macias humedecidas.

NAO E PERMITIDA A LIMPEZA DE TODAS AS PECAS EXTERIORES DA MAQUINA
ATRAVES DO JATO DE AGUA DIRETO

NAO UTILIZE DETERGENTES OU SUBSTANCIAS QUIMICAS NO GERAL MUITO
AGRESSIVAS, POS ABRASIVOS OU SIMILARES PARA LIMPAR O PAINEL DE
COMANDOS E NOS CASOS EM QUE HAJA ETIQUETAS OU PECAS IMPRESSAS NO
GERAL PARA EVITAR

DANIFICA-LAS, TORNANDO-AS INCOMPREENSIVEIS E ILEGIVEIS

CAPITULO 14 - MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

PRESENTE LIVRO MENCIONADAS; PORTANTO, DEVERAO SER REALIZADAS POR
PESSOAL ESPECIALIZADO NA ASSISTENCIA, PREPARADO PARA TAL

j AS MANUTENGCOES EXTRAORDINARIAS SAO TODAS AQUELAS QUE NAO FORAM NO
FIM (VER CAPA DO LIVRETO).

CAPiTULO 15 - COLOCA(;Z\O FORA DO SERVICO

Retire a bateria do seu alojamento e conserve-a num local seco e bem arejado. Para uma boa duracdo da
bateria inutilizada, é necessario proceder ao carregamento e eventualmente ao abastecimento com agua
destilada a cada 30/40 dias.

Limpe os filtros de p6 e a cassete; se necessario, lave a gaveta, respeitando as instrugbes indicadas no
paragrafo “Gaveta de recolha” de CAPITULO 13 - MANUTENCAO ORDINARIA.

CAPiTULO 16 - ELIMINACAO E DEMOLICAO

TOTAL OBSERVANCIA DAS NORMAS EM VIGOR NA MATERIA, ENTREGANDO TODA A

O DESMANTELAMENTO OU DEMOLIGCAO DEVE SER EFETUADO A CARGO DO CLIENTE, EM
MAQUINA OU AS PECAS QUE A COMPOEM A EMPRESAS DESTINADAS A TAIS SERVICOS.

Enquanto proprietario de um aparelho elétrico ou eletrénico, a lei (conforme a diretiva UE 2012/19/EU em matéria
de residuos de aparelhos elétricos e eletronicos e as legislagdes nacionais dentro dos Estados Membros da UE que
implementaram tal diretiva), os proibe de eliminar este produto ou os seus acessorios elétricos/eletrénicos como
residuo doméstico sélido urbano e os obriga por sua vez a elimina-lo nos respetivos centros de recolha.
E possivel eliminar o produto diretamente do distribuidor mediante a aquisicdo de um produto novo,
equivalente aquela a eliminar.
Abandonando o produto no ambiente, poderdo ser criados graves danos ao proprio ambiente e a saude
humana.
O simbolo na figura representa o caixote do lixo dos residuos urbanos e é estritamente proibido repor o
aparelho nestes contentores. O incumprimento das indicacdes da diretiva 2012/19/UE e dos decretos de

mmm 2tUGA0 dos varios estados comunitarios € sancionavel administrativamente.

DESTRUICAO DA MAQUINA

Sempre que se decida ndo utilizar mais a maquina, recomenda-se retirar as baterias e eliminar de forma eco
compativel segundo o previsto pela norma europeia 2013/56/UE ou deposite-o num centro de recolha autorizado.
Para a eliminagdo da maquina atue segundo a legislacdo em vigor no local de utilizagdo:

-a maquina devera ser desligada da rede, esvaziada de liquidos e limpa;

-a maquina devera depois ser descomposta em grupos de materiais homogéneos (plasticos de acordo

com o indicado pelo simbolo de reciclabilidade, metais, borracha, embalagens).

Em caso de componentes contendo materiais diferentes, dirija-se a entidades competentes; cada grupo
homogeneizar devera ser eliminado de acordo com a lei em matéria de reciclagem.
Recomenda-se ainda tornar indcuas as partes da maquina suscetiveis ao perigo, especialmente para as criangas.
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CAPiITULO 17 - SITUACOES DE EMERGENCIA

EM QUALQUER SITUACAO DE EMERGENCIA EM QUE SE POSSA ENCONTRAR, COMO POR EXEMPLO: SE
PASSAR ACIDENTALMENTE COM A MAQUINA EM MOVIMENTO SOBRE CABOS DE CORRENTE PRESENTES
NO PAVIMENTO, QUE SAO DEPOIS TORCIDOS NA ESCOVA CENTRAL OU A LATERAL, OU OUVIR UM
RUIDO ANORMAL PROVENIENTE DE TODA A MAQUINA OU DO MOTOR, SE TIVER RECOLHIDO MATERIAIS
INCANDESCENTES OU LIQUIDOS INFLAMAVEIS, MATERIAIS QUIMICOS NO GERAL, VENENOS, ETC.

E NECESSARIO:

Proceda a paragem de emergéncia conforme descrito no paragrafo CAPITULO 8 - POSTO DE COMANDO E
PARAGEM DE EMERGENCIA.

CAPiTULO 18 - DEFEITOS/CAUSAS/RESOLUCﬁES
Os defeitos das varredoras fundamentalmente podem ser dois, ou seja: a maquina faz pé durante a utilizagao,

ou arrasta sujidade no solo; as causas podem ser tantas, mas com o uso atento e com uma boa manutencgao
ordinaria ndo se verificardo; assim:

DEFEITOS CAUSAS SOLUCOES
Limpe-o, “agite-0”, com os respetivos
A maquina faz pé. Filtro entupido. instrumentos e se necessario extraia-o e

limpe-o a fundo.

Filtro danificado Substitua-o.

Monte-o com a respetiva guarnicdo, e

O po sai do compartimento do Filtro mal inserido. certifique-se de que esteja bem inserido

motor e apertado com forga uniformemente.
Guarnicoes laterais danificadas. Aperte-as ou substitua-as.
A escova central ndo esta bem Regule a escova central verificando o
regulada, ou esta gasta. “rasto”.
A maquina arrasta sujidade no Recolheu fios, cordas, etc. Retire-os.
solo. Guarnigdes laterais danificadas. Substitua.
Gaveta de recolha cheia. Esvazie-a.
Bateria descarregada (indicador
luminoso LED de bateria ndo se . .
acende ao primeiro disparo da Substitua/carregue a bateria.
chave de arranque)
. 0 aI?ernador nao carrega a bateria Substitua/repare o alternador (ver
O motor néo arranca ou tende a (indicador LED da bateria aceso livreto de manutengéo do motor)
parar durante o movimento do motor)

Verifique o nivel do dleo do
motor, devendo sempre estar no
nivel maximo

Abasteca odleo (ver livreto de
manutencao do motor)

Verifique a presenca de
combustivel

Reabasteca

CAPITULO 19 - GARANTIA

Esta maquina estd garantidos contra defeitos de fabrico ou de montagem durante 12 meses desde a data de
venda.

A garantia abarca apenas e exclusivamente a substituicdo ou a reparacao das pecas que estiverem
defeituosas. Todos os outros pedidos ndo serdo atendidos.

Nao estdo incluidos danos decorrentes do desgaste normal, uso diferente do indicado neste manual, danos
causados por regulacles erradas, intervencdes técnicas ndo efetuadas incorretamente, atos de vandalismo.
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CAPITULO 20 - INSTRUGCOES DE DESCARGA HIDRAULICA “BIN-UP”

EQUIPAMENTO DO QUADRO DE COMANDO VERSAO BIN-UP (FIG. 19)

1) BOTAO AGITACAO FILTRO

2) BOTAO AVISADOR ACUSTICO

3) INTERRUPTOR LUZ TRABALHO

4) LED BATERIA

5) CONTA-HORAS

6) CHAVE DE ARRANQUE

7) ACELERADOR ]

8) BOTAO DE SEGURANCA DA DESCARGA HIDRAULICA

9) BOTAO DE ABERTURA DA PORTINHOLA DA GAVETA DE RECOLHA
10) BOTAO DE ELEVAGCAO DA PORTINHOLA DA GAVETA DE RECOLHA

~ ~

> .
Serve para vibrar (limpar) eletricamente os filtros de aspiracdo, através de um vibrador elétrico; deve ser
premido pelo menos 5/6 vezes com uma duragao de 4/5 segundos cada uma (operacao a efetuar-se antes

de iniciar o trabalho, antes de esvaziar a gaveta de recolha e com o motor desligado).
»BOTAO AVISADOR ACUSTICO (Part. 2):

Premindo este botdo ativa-se o avisador acustico (buzina).

>
Serve para acender as luzes de trabalho.

»LED BATERIA (part. 4):

Indica a presenca de corrente na bateria. Em condicdes normais de funcionamento, o LED acende-
se antes do arranque do motor e desliga-se durante a marcha do mesmo; vice-versa, indica que a
bateria esta descarregada.

»CONTA-HORAS (Part. 5):

Instrumento que apresenta o nimero de horas de trabalho efetuadas pela maquina.

> .
Aciona-se rodando-a em sentido horario. No primeiro disparo serdao acionados os servigos: flash,
luzes, buzinas, vibrador elét’rico filtros e arranque elétrico; rodando ainda mais em sentido horario
arrancara o motor (Ver CAPITULO 11 - ARRANQUE E PARAGEM).
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»ACELERADOR (Part. 7):

Acionando-o aumentamos ou diminuimos as rotacoes do motor

Ativado em simultdneo com o botdo Part. 10 permite a subida e a descida da gaveta de recolha.
Acionando este botdo é obrigado a operar com 2 maos do posto de conducao para eliminar riscos
de esmagamento durante as operacoes de descarga e fechamento da gaveta.

»BOTAO D POR A DA GA A 5 :
Premindo este botdo a portinhola da gaveta de recolha abre-se e permanece aberta até a sua libertacao,
depois disso fecha automaticamente.

>
Ativado em simultédneo com o botdo Part. 8, a gaveta de recolha sobe ou desce.

INSTRUCOES DE DESCARGA HIDRAULICA “"BIN-UP”

Fig. A

Fig. B: Prima o botdo (1) e em simultaneo o botdo de confirmacdo (2). O recipiente sobe (3). Proceda até o
ter elevado a altura desejada.
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Fig. E: Prima o botdo (1) e em simultdaneo o botdo de confirmagdo (2), o recipiente desce. Proceda até ao
abaixamento completo.
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SEGURANCA DA GAVETA ELEVADA

NECESSARIO

CE E OBRIGATléRIO USAR OS DISPOSITIVOS DE SEGURANCA DE CADA VEZ QUE SEJA
REALIZAR OPERACOES NA MAQUINA COM A GAVETA ELEVADA.

1) Na posicdo de gaveta fechada, os dispositivos de seguranca estao fixados na maquina Part. 1 Fig.
20/A.

2) Se for necessario realizar operagbes na maquina com a gaveta subida, a gaveta deve ser subida até a
ALTURA MAXIMA.

3) Quando a gaveta é subida até & ALTURA MAXIMA, retire AMBOS os dispositivos de seguranca Part. 1
Fig. 20/B e fixe-os nos respetivos cilindros Part. 1 Fig. 20/B.

4) No fim da operacdo, retire os dispositivos de seguranca dos cilindros, fixe-os de novo na maquina e
desca a gaveta de residuos.

Fig. 20

186



REGULACAO DA VELOCIDADE DE SUBIDA DO RECIPIENTE DE RESIDUOS/VELOCIDADE DE DESCIDA
DO RECIPIENTE DE RESIDUOS (BIN-UP)

Para regular a velocidade de descida do recipiente de residuos (conduta C1 / V1), desaperte a porca Part.1 Fig.
21, regule a porca Part.2 Fig. 21 desaparafusando-a para abrandar a velocidade de descida do recipiente ou
desaparafusando-o para aumentar a velocidade de descida do recipiente. Depois de ter obtido a regulagdo certa,
aperte a porca Part.1 Fig. 21 para bloquear a porca Part.2 Fig. 21.

Para regular a velocidade de subida do recipiente de residuos (conduta C2 / V2), desaperte a porca Part.3 Fig.
21, regule a porca Part.4 Fig. 21 desaparafusando-a para abrandar a velocidade de descida do recipiente ou
desaparafusando-o para aumentar a velocidade de descida do recipiente. Depois de ter obtido a regulagdo certa,
aperte a porca Part.3 Fig. 21 para bloquear a porca Part.4 Fig. 21.
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